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ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ∆. ΚΑΡΑΚΩΣΤΑ
ΕΠ. ΚΑΘΗΓΗΤΡΙΑ ΝΕΟΤΕΡΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ

Editorial

Πονόδοντος...
Είναι κοινό µυστικό πως στην 
Ελλάδα για να «προκόψεις», 
θέλεις άκρες…

Βύσµα. Μέσον. Πλάτες. Κονέ. 
Γνωριµίες. ∆όντι...

Έναν µπάρµπα από την Κορώνη, 
βρε αδελφέ!

Λέτε ο πλούτος των εκφράσεων 
να µην αντανακλά τον τρόπο µε 
τον οποίο διαχειριζόµαστε τη 
ζωή µας; Η έννοια «αξιοκρατία», 
έχει πάει περίπατο και αυτό 
µοιάζει πλέον να αποτελεί την 
κανονικότητα.

Ωστόσο, κάποτε πιστεύαµε 
πως σε τούτο τον τόπο υπήρχε 
τουλάχιστον σε ισχύ η έννοια της 
Νέµεσις. Όποιος διέπραττε ένα 
µεγάλο κακό, εισέπραττε -αργά ή 
γρήγορα- τον λογαριασµό.

Αντί λογαριασµού, σήµερα 
επιλέγουµε τη σιωπή.

Μάθαµε ποτέ ποιο ήταν το 
«αόρατο χέρι», που αναβάθµισε 
σε σταθµάρχη έναν αχθοφόρο 
του ΟΣΕ, για να του τριπλασιάσει 
– τετραπλασιάσει τον µισθό, µε τα 
γνωστά αποτελέσµατα;

Άλλο τόσο, φοβάµαι, θα µάθουµε 
και το πρόσωπο που βόλεψε 
στη Βουλή, τον αστυνοµικό µε 
το «πλούσιο» σε κακοποιητικές 
συµπεριφορές έργο.

Για να είµαι ξεκάθαρος, στη 
ζωή δε µπορούµε να είµαστε 
άφιλοι. Αν έχουµε τη δυνατότητα 
να στηρίξουµε δικούς µας 
ανθρώπους, να συµβάλλουµε στη 
βελτίωση της ζωής τους, να τους 
ενθαρρύνουµε, τότε αξίζει να το 
πράξουµε. Όµως όταν «βγαίνουµε 
µπροστά» και γινόµαστε το… 
δόντι, του συγγενή, του φίλου, 
του συγχωριανού, του οµοϊδεάτη, 
του ψηφοφόρου, θα πρέπει να 
είµαστε έτοιµοι να αναλάβουµε 
και την ευθύνη.

Σ
τις αρχές του  19ου αι., στην τουρ-
κοκρατούµενη Αθήνα ο δηµο-
γέροντάς της Μιχαήλ, ξυπνά-
ει απότοµα από τον ύπνο του, 

ακούγοντας τον θρήνο µιας νεαρής γυναί-
κας. Όταν τη συναντάει συνειδητοποιεί πως 
είναι η απαχθείσα από τον Έλγιν Καρυάτιδα. 
Ο αγνός πατριώτης δηµογέροντας της λέει 
«Θα φύγης σε ξένους τόπους […] Θα ζης σε 
χώρα που δεν την χρυσώνει ο ήλιος, σε χώ-
ρα σκοτεινή, βουτηγµένη πάντα µέσα στην 
καταχνιά! ∆ε θα βλέπης τον Αυγερινό στον 
Υµηττό από πάνω να σηµαδεύη πού πρω-
τοξύπνησε η οµορφιά, ούτε τον Αποσπερί-
τη κατά τα βουνά της Σαλαµίνος να δείχνη 
πού πρωτοφάνηκε η δόξα!». Η στεναχώρια 
του Μιχαήλ είναι µεγάλη για τα ερειπωµέ-
να µνηµεία της Αθήνας «Αµφότερα ερείπια! 
[…] Αγνοεί τις αληθώς, τι να θρηνήση πε-
ρισσότερον!». Το ιστορικό δράµα που µόλις 
αναφέρθηκε γράφτηκε από τον ∆ηµήτρη 
Καµπούρογλου έναν αιώνα µετά τη σύλη-
ση των µνηµείων της Ακρόπολης από τον 
Έλγιν και φέρει τον τίτλο «Η Νεράιδα του 
Κάστρου». 

Σε όλη τη διάρκεια του 19ου αιώνα η 
αναζήτηση της αδιάλειπτης συνέχειας του 
ελληνισµού θα παρέµενε το κυριαρχικό ζη-
τούµενο. Ο διάλογος µε τη ∆ύση αναφορι-

κά µε την καταγωγή των νεότερων Ελλήνων 
παρουσιάζει τους δεύτερους να αγωνιούν 
για την τύχη των µνηµείων της εποχής του 
Περικλή, για τα βυζαντινά κατάλοιπα, για-
τί αυτά είναι η ιστορία των παππούδων τους. 
Είναι οι θρύλοι και οι παραδόσεις τους σε 
όλη τη διάρκεια της µακραίωνης τουρκο-
κρατίας. Σε κείµενο που δηµοσιεύει ο Κων-
σταντίνος Καβάφης το 1891 στην Εθνική 
Αθηνών µε τίτλο «Απόδοτε τα ελγίνεια µάρ-
µαρα» αναφέρει ότι στην Αγγλία υπάρχει 
ένα κίνηµα που υποστηρίζει την επιστροφή 
των αρχαιοτήτων στην Ελλάδα.

Ο Καβάφης παρακολουθεί στενά την 
δηµοσιογραφική έκταση που έχει λάβει το 
θέµα και αναλαµβάνει να υποστηρίξει µε 
στέρεα επιχειρήµατα το δίκαιο αίτηµα της 
επιστροφής των εθνικών συµβόλων, ενη-
µερώνοντας τους Έλληνες σε Αλεξάνδρεια 
και Αθήνα. «Εις το ελληνικόν έθνος την σή-
µερον τα ερείπια της Ακροπόλεως είναι πο-
λύ σπουδαιότερα και ιερώτερα αφ’ ό,τι είναι 
οιονδήποτε άλλο εθνικόν µνηµείον εις οιον-
δήποτε άλλον ναόν. Είναι το εξωτερικόν και 
ορατόν µνηµείον της εθνικής υπάρξεως και 
αναγεννήσεως». Όµως οι Άγγλοι ακόµη και 
µετά τον θάνατο του Έλγιν όχι µόνο αδιαφο-
ρούν αλλά και καταφρονούν τον ολιγάριθµο 
πληθυσµό που κατοικεί «επί των ερειπίων 

της αρχαίας Ελλάδος». Η ιδιάζουσα αρχαιο-
λατρία τους αποµυθοποιεί σαρκαστικά τις πε-
ριγραφές του Βίνκελµαν ότι «κανένας λαός 
δεν εκτιµούσε τόσο πολύ την οµορφιά όσο 
οι Έλληνες».

Ολοκληρώνοντας την ανάγνωση του 
δράµατος του Καµπούρογλου «Η Νεράι-
δα του Κάστρου» πληροφορούµαστε ότι 
δεν θρηνούσε µόνο η Καρυάτιδα που βρέ-
θηκε µε τον δηµογέροντα έξω από το σπίτι 
του. «Όταν µάλιστα αφηρέθη υπό των πρα-
κτόρων του Έλγιν και αυτή η Καρυάτις του 
Ερεχθείου, τόσον πολύ επόνεσαν οι κάτοι-
κοι, ώστε επίστευσαν –η ψυχή των είχεν από 
πολλού προδιατεθή εις τούτο– ότι ήκουσαν 
τη νύκτα τους θρήνους των λοιπών Καρυα-
τίδων». Το τραύµα από την αρπαγή δεν είναι 
πλέον µια νοσταλγία για τις αρχαιότητες της 
αττικής γης που συλήθηκαν. Έκτοτε δηµιουρ-
γήθηκε ένα διαρκές αίσθηµα βαθιάς οργής 
και πόνου για την κλαπείσα µας κληρονοµιά. 

Οι Καρυάτιδες του Ερέχθειου στέκουν 
σήµερα στον βράχο της Ακρόπολης για να 
διαλαλούν σε όλο τον κόσµο ότι υπάρχει 
ακόµη η δυνατότητα αποκατάστασης της αρ-
χαιοκαπηλίας που είχε συντελεστεί. Η εθνι-
κή µας επιδίωξη παραµένει αµετακίνητη κα-
θώς τα γλυπτά µας στο Βρετανικό Μουσείο 
είναι η εθνική µας ταυτότητα. 
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Τ
ο αποτέλεσµα των επα-
φών που είχε στο Λον-
δίνο µε τον οµόλογο του 
Κιρ Σταρµερ, κατά την 

επίσκεψη του στο νούµερο 10 της 
Ντάουνινγκ Στριτ, ήταν άλλο ένα 
βήµα πιο κοντά στην επίτευξη ενός 
εθνικού στόχου δεκαετιών. «Η βρετα-
νική κυβέρνηση δεν θα σταθεί εµπό-
διο εφόσον υπάρξει συµφωνία µε το 
Βρετανικό Μουσείο», ήταν η φράση 
κλειδί που επιταχύνει τις εξελίξεις. Οι 
Εργατικοί και ο κ. Στάρµερ προσωπι-
κά δεν έχουν τις εµµονές και την αδι-
αλλαξία των Συντηρητικών και του 
κ. Σούνακ, ο οποίος είχε ακυρώσει 
τη συνάντηση µε τον κ. Μητσοτάκη 
για να αποφύγει την συζήτηση για τα 
Γλυπτά. Βέβαια, ο ίδιος και η κυβέρ-
νηση του µετρούσαν εβδοµάδες πριν 
αποχωρήσουν από την εξουσία και η 
ελληνική πλευρά είχε ήδη επενδύ-
σει στην οικοδόµηση σχέσεων µε 
την πλευρά του κ. Στάρµερ.

Το διεθνές κλίµα
 Η ελληνική κυβέρνηση ανακίνησε 
το θέµα έγκαιρα, προσεκτικά και χω-

ρίς µαξιµαλιστικές διαθέσεις. Μελέ-
τησε προσεχτικά όσα είχαν γίνει στο 
παρελθόν και προσέγγισε το ζήτη-
µα µε τεχνοκρατικό τρόπο αξιοποιώ-
ντας και το ευρύτερο διεθνές κλίµα 
το οποίο ευνοεί την επιστροφή πο-
λιτιστικών αγαθών τα οποία εκλά-
πησαν ή εξήχθησαν βιαίως από τη 
χώρα δηµιουργίας τους. Πρόκειται 
για ένα ηθικό θέµα το οποίο έχουν 
εντάξει στην πολιτική τους τα µεγά-
λα µουσεία και η διοίκηση του Τζορτζ 
Όσµπορν, ο οποίος ανέλαβε τα ηνία 
το 2021 στηρίζει αυτή την πολιτική. 
Ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος 

Γεραπετρίτης οικοδόµησε µία ειλι-
κρινή σχέση µαζί του από την εποχή 
που βρισκόταν στο Μέγαρο Μαξίµου 
και παραµένει ο άνθρωπος που χει-
ρίζεται τις διαπραγµατεύσεις και ει-
δικά το λεπτό ζήτηµα των νοµικών 
διατυπώσεων που αποτελούν κλει-
δί για την ολοκλήρωση της συµφω-
νίας. Το ελληνικό αίτηµα ενισχύθη-
κε απρόσµενα από τα σκάνδαλα που 
βγήκαν στην επιφάνεια. Το 2023 από 
τις αποθήκες του µουσείου χάθηκαν, 
εκλάπησαν ή καταστράφηκαν αντι-
κείµενα που φυλάσσονταν για ακα-
δηµαϊκούς και ερευνητικούς σκοπούς 

και δεν είχαν εκτεθεί στις συλλογές 
του µουσείου. Λίγους µήνες αργότε-
ρα για τους σκοπούς επίδειξης µόδας 
τα Γλυπτά του Παρθενώνα «κακοποι-
ήθηκαν κατά τις συνθήκες φύλαξης», 
ενώ ήρθαν στη δηµοσιότητα βίντεο 
από το 2021 µε τα νερά της βροχής 
να σταλάζουν δίπλα στον κορµό της 
Ίριδας.

Η «διατύπωση»
Και οι δύο πλευρές είναι ιδιαίτερα 
προσεκτικές θέλοντας να αποφύ-
γουν οποιοδήποτε λάθος θα µπο-
ρούσε να αποβεί µοιραίο. Στόχος 

είναι να βρεθεί η κατάλληλη δια-
τύπωση που δεν θα προσκρούει 
στις κόκκινες γραµµές κανενός και 
οι οποίες έχουν µπει από την αρχή 
στο τραπέζι των διαπραγµατεύσε-
ων. Η ελληνική πλευρά δεν δέχεται 
την κυριότητα του Βρετανικού Μου-
σείου στα Γλυπτά, τα οποία έβγαλε 
παράνοµα από τη χώρα ο Έλγιν. Το 
Μουσείο, από την άλλη, δεν θα επι-
τρέψει την επιστροφή τους ως «κλεµ-
µένα» και δεν θα δεχθεί να απωλέ-
σει επισήµως την κυριότητα τους. 
Ποια είναι η λύση σε ένα εκ πρώτης 
όψεως αδιέξοδο; Τόσο το ζήτηµα της 
ιδιοκτησίας όσο και το ζήτηµα του 
δανεισµού δεν θα αναφέρονται ρη-
τά. Γλυπτά του Παρθενώνα θα  εκτί-
θενται στο Μουσείο της Ακρόπολης, 
στη σκιά του Ιερού Βράχου. Στο 
Βρετανικό Μουσείο θα σταλούν πε-
ριοδικά ελληνικές αρχαιότητες που 
θα καλύψουν το κενό στην αίθουσα 
που εκτίθενται τα Γλυπτά. Αυτό θα 
συµβεί στο πλαίσιο µιας «πολιτιστι-
κής συνεργασίας» που αποτελεί τη 
συµβιβαστική λύση για να ικανοποι-
ηθούν και οι δύο πλευρές.

Να υποδεχθεί τα Γλυπτά του Παρθενώνα στο Μουσείο της Ακρόπολης εντός 
του 2026 είναι ο φιλόδοξος στόχος του Κυριάκου Μητσοτάκη. Η προσπάθεια 
που έχει ξεκινήσει από το 2020, χωρίς τυµπανοκρουσίες, αλλά 
µε µεθοδική και επίµονη δουλειά αποδίδει καρπούς και οι επαφές 
µε το Βρετανικό Μουσείο είναι σε πολύ προχωρηµένο στάδιο. 
Αρµόδιες πηγές εκτιµούν ότι θα υπάρξουν εξελίξεις εντός του 2025 
ώστε «τα Γλυπτά να επανέλθουν στο αττικό φως», όπως δήλωσε 
πρόσφατα η υπουργός Πολιτισµού Λίνα Μενδώνη.

που έχει ξεκινήσει από το 2020, χωρίς τυµπανοκρουσίες, αλλά 
µε µεθοδική και επίµονη δουλειά αποδίδει καρπούς και οι επαφές 
µε το Βρετανικό Μουσείο είναι σε πολύ προχωρηµένο στάδιο. 
Αρµόδιες πηγές εκτιµούν ότι θα υπάρξουν εξελίξεις εντός του 2025 
ώστε «τα Γλυπτά να επανέλθουν στο αττικό φως», όπως δήλωσε 

Ρεπορτάζ: Γιάννης Καντέλης

ΠΟΛΙΤΙΚΗ/ 

ΓΛΥΠΤΑ ΤΟΥ ΠΑΡΘΕΝΩΝΑ

Με ορίζοντα το 2026
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Ο 
ίδιος αναγνωρίζει ότι 
οι πιέσεις που δέχονται 
τα νοικοκυριά από την 
ακρίβεια παραµένουν 

και έχει ζητήσει από τους υπουρ-
γούς που θα παρέµβουν στη συζή-
τηση να επιδείξουν ενσυναίσθηση 
της κατάστασης και να εστιάσουν 
στην προσπάθεια που γίνεται για 
την στήριξη νοικοκυριών και επιχει-
ρήσεων µέσα από την αύξηση των 
εισοδηµάτων και την ενίσχυση της 
επιχειρηµατικότητας. Η υπεραπό-
δοση των εσόδων και η καταπολέ-
µηση της φοροδιαφυγής δίνουν το 
δηµοσιονοµικό περιθώριο για επι-
πλέον παρεµβάσεις που αποτελούν 
άσο στο «πρωθυπουργικό µανίκι» 
και θα περιγράψει στην οµιλία του 
ο κ. Μητσοτάκης. Παράλληλα, θα 
παρουσιάσει το κυβερνητικό σχέ-
διο για την αντιµετώπιση των στρε-
βλώσεων που υπάρχουν στο τραπε-
ζικό σύστηµα για τις προµήθειες που 
επιβάλλονται στις συναλλαγές, την 
κάλυψη της ψαλίδας που χωρίζει τα 
επιτόκια καταθέσεων και χορηγήσε-
ων και την απελευθέρωση των ακι-
νήτων που διατηρούν στους ισολο-
γισµούς τους οι τράπεζες, ώστε να 
συµπιεστούν οι τιµές στην αγορά.

Η αξιωµατική 
αντιπολίτευση
Το Μέγαρο Μαξίµου αναµένει υψη-
λούς τόνους από την πλευρά της 
αντιπολίτευσης, όµως συνεργάτες 
του πρωθυπουργού προϊδεάζουν 
ότι η κυβέρνηση δεν θα µπει σε µία 
τοξική αντιπαράθεση. «Θα δοθούν 
απαντήσεις όπου κριθεί απαραίτη-
το, αλλά εµάς µας ενδιαφέρει κυ-
ρίως να παρουσιάσουµε στους πο-

λίτες τα οφέλη από την οικονοµική 
πολιτική που ασκούµε», σχολιάζει 
κορυφαίο κυβερνητικό στέλεχος. 
Η συνάντηση µε τον κ. Ανδρουλά-
κη την περασµένη Τετάρτη βοήθη-
σε να ανοίξει δίαυλος επικοινωνίας 
µεταξύ των δύο πολιτικών αρχηγών, 
όµως στο κυβερνητικό επιτελείο 
εκτιµούν ότι σε οικονοµικά και κοι-
νωνικά θέµατα το ΠΑΣΟΚ θα επι-
µείνει στο «σκληρό ροκ». Λογικό, 
αφού στη νέα θέση που καταλαµβά-
νει στον πολιτικό χάρτη επιθυµεί να 
συσπειρώσει δυνάµεις και να εδραι-
ωθεί στο νέο του ρόλο. Αυτό δεν θα 
εµποδίσει την συναίνεση στα «µεγά-
λα και κρίσιµα για την χώρα», όπως 
σχολιάζουν κυβερνητικές πηγές που 
προεξοφλούν την ψήφιση των αµυ-
ντικών δαπανών από το ΠΑΣΟΚ. 
Αυτός ήταν και ο στόχος του τετ α 
τετ, το αποτέλεσµα του οποίου αιφ-
νιδίασε ακόµα και στενούς συνεργά-
τες του κ. Μητσοτάκη και του κ. Αν-
δρουλάκη. Και οι δύο εκπέµπουν το 
µήνυµα ότι είχαν µία ειλικρινή και 
ουσιαστική συζήτηση. Μιλώντας µε 
τα επιτελεία τους αµέσως µετά πε-
ριέγραφαν τις θετικές εντυπώσεις 
που άφησαν ο ένας στον άλλο και 
την κοινή αντίληψη για την ανάγκη 
να αποβάλλουν την τοξικότητα από 
την πρώτη γραµµή της πολιτικής 
αντιπαράθεσης. Τραβούν µία κόκ-
κινη γραµµή όσον αφορά αυτό που 
εκπροσωπούσε ο ΣΥΡΙΖΑ, συσπει-
ρώνουν τα εκλογικά κοινά τους και 
διαµορφώνουν κατ’ αυτό τον τρόπο 
το νέο δίπολο που καταγράφεται και 
στις µετρήσεις της κοινής γνώµης.

Το πρόσωπο για την Πτ∆
«Το ταγκό της συναίνεσης», όπως 

το χαρακτήρισε ο κ. Ανδρουλάκης, 
θα κριθεί στην πράξη τους επόµε-
νους µήνες µε αποκορύφωµα την 
εκλογή Προέδρου της ∆ηµοκρατί-
ας το αργότερο στα µέσα Φεβρουα-
ρίου. Στο παρασκήνιο φουντώνει η 
ονοµατολογία και το ερώτηµα που 
υπάρχει είναι αν ο κ. Μητσοτάκης 
θα επιλέξει ένα πρόσωπο από άλλο 
πολιτικό χώρο ή θα πάει σε µία επι-
λογή από την παράταξη που θα συ-
σπειρώσει τον κόσµο της Ν∆. Και 
οι δύο, για διαφορετικούς λόγους, 
απορρίπτουν τον κ. Ράµµο που πρό-

τεινε η Νέα Αριστερά προκειµέ-
νου να …ακουστεί στα δελτία ει-
δήσεων, χωρίς, όµως να υπάρχει 
το κατάλληλο πολιτικό σκεπτικό. 
Ο στόχος ήταν να φέρει σε δύσκο-
λη θέση το ΠΑΣΟΚ για να πάρει 
από τώρα θέση σε µία διαδικα-
σία που θα εκκινήσει την επόµε-
νη χρονιά. Είναι έντονη η φήµη 
πως ο κ. Ανδρουλάκης θέλει να 
προτείνει τον Ευάγγελο Βενιζέλο 
που θα αποσπούσε τη θετική ψή-
φο και της πλειοψηφίας των γα-
λάζιων βουλευτών, αν αποφάσιζε 

µία τόσο τολµηρή κίνηση ο Πρωθυ-
πουργός. Ο Γιάννης Στουρνάρας, 
η Μαρία ∆αµανάκη, και ο Λουκάς 
Παπαδήµος, είναι τα πρόσωπα που 
συζητούνται περισσότερο τις τελευ-
ταίες ηµέρες. Ο κ. Μητσοτάκης, πά-
ντως κρατά κλειστά τα χαρτιά του. 
Την τελική απόφαση θα λάβει στα 
Χανιά, όπου θα βρεθεί τα Χριστού-
γεννα, ενώ σκοπεύει να την ανα-
κοινώσει εντός του Ιανουαρίου 
προκειµένου να ξεκινήσουν το αρ-
γότερο στις αρχές Φεβρουαρίου οι 
κοινοβουλευτικές διαδικασίες.

Η ώρα του Προϋπολογισμού
Από θέση υπεροχής, χωρίς πανηγυρισµούς για 
τις υψηλές επιδόσεις της ελληνικής οικονοµίας σε 
µακροοικονοµικό επίπεδο, αλλά µε µέτρα για τους 
πιο αδύναµους και παρεµβάσεις στις τράπεζες για 
να αντιµετωπιστούν οι πρακτικές που επιβαρύνουν 
τους πολίτες και προκαλούν έντονη δυσαρέσκεια 
που στρέφεται κατά της κυβέρνησης, προσέρχεται ο 
Πρωθυπουργός στη µάχη του Προϋπολογισµού που 
ξεκινά την Τετάρτη στη Βουλή. 

ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΚΗ - ΚΟΙΝΩΝΙΑ

Ρεπορτάζ: Γιάννης Καντέλης
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Ρεκόρ 10ετίας 
στις καταθέσεις παρά 
τα πενιχρά επιτόκια

Ο
ι καταθέσεις στις 
ελληνικές τράπε-
ζες µεταξύ 2019 
– 2024, παρά τις 

οριακές αυξήσεις στα επιτό-
κια των προθεσµιακών κατα-
θέσεων που έρχονται σε πλή-
ρη αντίθεση µε το ράλι των 
επιτοκίων της ΕΚΤ την τελευ-
ταία διετία, αναρριχήθηκαν  
στα υψηλά δεκαετίας. 

Συγκεκριµένα καταθέ-
σεις περίπου 37,6 δισ. ευρώ 
έχουν επιστρέψει στις τράπε-
ζες από τα νοικοκυριά και τις 
επιχειρήσεις από το 2019 µέ-
χρι σήµερα, καταγράφοντας 
µία αύξηση της τάξεως του 

34,39%, σύµφωνα µε τα στοι-
χεία της Τραπέζης της Ελλά-
δος.

Οι καθαρές εισροές κα-
ταθέσεων από τα νοικοκυριά 
και ιδιωτικά µη κερδοσκοπικά 
ιδρύµατα (ΙΜΚΙ) το 2019 ήταν 
7,26 δις, το 2020 ήταν 9,61 δις, 
το 2021 8,86 δις, το 2022 6,16 
δις , το 2023  5,32 δις και το 
2024 (10µηνο) ήταν 0,43 δις 
ευρώ µε αποτέλεσµα σήµερα 
(Οκτώβριος 2024) το σύνολο 
τους να έχει φθάσει τα 147,06 
δις ευρώ, από 109,42 δισ. ευ-
ρώ που ήταν στις αρχές του 
2019. (Βλ. τον σχετ. πίνακα) 

Η αύξηση αυτή προέρχε-

ται κυρίως από τις καταθέσεις 
των νοικοκυριών, που ανήλ-
θαν σε 147,06 δισ. ευρώ, ενώ 
στα ίδια σχεδόν επίπεδα πα-
ρέµειναν οι καταθέσεις των µη 
χρηµατοπιστωτικών επιχειρή-
σεων (44,7 δισ. ευρώ).

Όπως αναφέρουν αρµό-
διες πηγές, παρουσιάζει εν-
διαφέρον το γεγονός ότι, , η 
εν λόγω αύξηση προήλθε κυ-
ρίως από µικροκαταθέτες, γε-
γονός που αποτυπώνει ενί-
σχυση της οικονοµικής θέσης 
χαµηλότερων εισοδηµατικά 
στρωµάτων και όχι όσων συ-
γκεντρώνουν ήδη το µεγαλύ-
τερο µέρος του πλούτου.

Συνέχεια στη σελίδα 6

Επιστροφή καταθέσεων 37,6 δισ. στις τράπεζες µεταξύ 
2019 – 2024 (παρά τα πολύ χαµηλά επιτόκια των προθεσµιακών 

καταθέσεων) – Τι δείχνουν τα στοιχεία της ΤτΕ

Του Γιώργου ∆. Χριστόπουλου*

Φοροτεχνικού 
(g.christopoulos@mental.gr) 



ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΡΕΠΟΣ ΣΤΙΣ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ (ΕΚΤΟΣ ΤΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ)
(υπόλοιπα τέλους περιόδου, σε εκατ. ευρώ)

ΤΕΛΟΣ ΠΕΡΙΟ∆ΟΥ Ιαν.-19 ∆εκ.-19 ∆εκ.-20 ∆εκ.-21 ∆εκ.-22 ∆εκ.-23 Οκτ.-24
1 Κάτοικοι εσωτερικού 150.627 159.062 173.658 188.152 196.744 201.624 202.549

1.1 Γενική Κυβέρνηση 17.698 15.939 10.438 8.149 8.003 6.836 7.037

1.2 Επιχειρήσεις και Νοικοκυριά 132.930 143.123 163.220 180.003 188.742 194.788 195.512

1.2.1
Ασφαλιστικές επιχειρήσεις και Ταµεία 
Επαγγελµατικής Ασφάλισης (ΤΕΑ)

1.327 1.082 1.344 1.367 897 788 741

1.2.2 Λοιπά χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα 1.783 2.121 3.235 3.151 2.756 3.349 3.020
1.2.3 Μη χρηµατοπιστωτικές επιχειρήσεις 20.401 23.242 32.350 40.338 43.774 44.024 44.691

1.2.4
Νοικοκυριά και Ιδιωτικά µη κερδοσκοπικά 
ιδρύµατα (ΙΜΚΙ)

109.419 116.679 126.290 135.147 141.315 146.626 147.059

2 Κάτοικοι λοιπών χωρών ζώνης ευρώ 1.731 1.837 2.146 3.819 4.595 4.756 5.645
3 Μη κάτοικοι ζώνης ευρώ 5.350 5.957 6.184 9.381 11.131 10.851 11.100

4
Υποχρεώσεις σχετιζόµενες µε µεταβιβαζόµενα 
περιουσιακά στοιχεία (που συνεχίζουν να 
αναγνωρίζονται στη λογιστική)

8.398 36.952 33.347 16.395 14.601 11.362 8.980

5 Σύνολο καταθέσεων και ρέπος 166.106 203.808 215.335 217.747 227.071 228.593 228.274

6
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Η εξυγίανση επέστρεψε 
74,7 δισ. στο σύστηµα από το 
2015: 

Συνολικά οι ιδιωτικές κατα-
θέσεις (επιχειρήσεις και νοικοκυ-
ριά) στις τράπεζες παρουσιάζουν 
σταθερή αύξηση, φτάνοντας στα 
195,5 δισ. ευρώ στο τέλος Οκτω-
βρίου 2024, αυξηµένες κατά 62,5 
δις από τις αρχές του 2019 όπου 
ήταν  132,9 δις και  74,7 δισ. από τα 
χαµηλά του Ιουλίου 2015 (capital 
controls), όπου ήταν 120,8 δισ.

Συνολικά, το υπόλοιπο των 
καταθέσεων στην Ελλάδα στις 31 
Οκτωβρίου 2024  ανήλθε σε 202,5 
δισ. ευρώ (καταθέσεις φορέων της 
Γενικής Κυβέρνησης 7 δις, και κα-
ταθέσεις επιχειρήσεων και νοικο-
κυριών 195,5, καταγράφοντας 
αύξηση η οποία αν και µε επιβρα-
δυνόµενο ρυθµό, µπορεί να απο-
δοθεί στην ενίσχυση της οικονο-
µικής δραστηριότητας και στην 
αύξηση της απασχόλησης. 

Γιατί πράγµατι, είναι ενθαρρυ-
ντικό βήµα για την πορεία της ελ-
ληνικής οικονοµίας, η υποχώρη-
ση της ανεργίας.  Σύµφωνα µε την 
 Έκθεση Χρηµατοπιστωτικής Στα-

θερότητας της ΤτΕ - Οκτώβριος 
2024, η  αγορά εργασίας κατέγρα-
ψε περαιτέρω βελτίωση το πρώ-
το εξάµηνο του 2024, ενώ από τον 
Ιούνιο και µετά είδαµε µονοψήφια 
νούµερα (ΕΛΣΤΑΤ 9,3% τον Σε-
πτέµβριο), γεγονός που αποτελεί 
ιστορικό χαµηλό 15ετίας. 

Ωστόσο τα επιµέρους στοι-
χεία δείχνουν ότι απέχουµε αρκε-
τά από τους µέσους όρους του ΟΟ-
ΣΑ και της Ε.Ε., καθώς επιµένει 
ο σκληρός πυρήνας της ανεργίας 
σε νέους, γυναίκες και µακροχρό-
νια ανέργους, παρά την ανωτέ-
ρω µείωση του γενικού δείκτη. Το 
ποσοστό ανεργίας των νέων στην 
Ελλάδα ανέρχεται στο 16,3%, ση-
µαντικά υψηλότερο από τον ΟΟ-
ΣΑ (10,9%), την Ε.Ε. (14,4%) και 
την Ευρωζώνη (14,1%). Επίσης, 
η διαφορά του ποσοστού ανερ-
γίας µεταξύ ανδρών και γυναι-
κών είναι 8,4%, σηµαντικά υψηλό-
τερο από τον µέσο όρο του ΟΟΣΑ 
(4,7%), της Ε.Ε. (5,8%) και της Ευ-
ρωζώνης (6,2%). 

Αυτό δείχνει ότι οι γυναίκες 
αντιµετωπίζουν δυσανάλογα µε-
γαλύτερες δυσκολίες στην αγορά 
εργασίας, ενισχύοντας την ανά-
γκη για στοχευµένες πολιτικές που 
προάγουν την ισότητα στην εργα-

σία. Όπως επισηµαίνεται στο τε-
λικό σχέδιο του νέου προϋπολογι-
σµού που κατατέθηκε στη Βουλή, 
το ποσοστό ανεργίας θα µειωθεί 
από 11,1% το 2023 και 10,3% το 
2024 σε 9,7% το 2025. Ενώ η απα-
σχόληση θα αυξηθεί από 1,2% πέ-
ρυσι και 1,1% εφέτος, κατά 0,7% 
το 2025. 

Η  «κόπωση» που καταγράφε-
ται στο 2024 και ιδίως το πρώτο 
τρίµηνο, αποδίδεται κατά κύριο 
λόγο σε στροφή προς εναλλακτι-
κές επιλογές αποταµίευσης που 
προσφέρουν αποδόσεις υψηλότε-
ρες από τις καταθέσεις.

Ωστόσο, σε σχέση µε τα υψηλά 
του ∆εκεµβρίου 2009 (237,5 δισ. 
ευρώ), δηλ. πριν από την έναρ-
ξη της ελληνικής κρίσης, οι κατα-
θέσεις των ιδιωτών στις τράπεζες 
υπολείπονται κατά 42 δισ. ευρώ 
(237,5 µείον 195,5).

Remaining Time-0:00
Fullscreen
Mute
Η εξέλιξη αυτή αντανακλά κα-

τά κύριο λόγο την εµπέδωση της 
εµπιστοσύνης των καταθετών 
προς το τραπεζικό σύστηµα αλλά 
και στη θετική προοπτική της ελ-
ληνικής οικονοµίας συνολικά. 

Εκτόξευση των δεικτών ρευ-

στότητας για τις ελληνικές τράπε-
ζες, ωστόσο συγκρατηµένη αύξη-
ση των επιτοκίων καταθέσεων:

Τα αποτελέσµατα του δεκάµη-
νου για τις τέσσερις συστηµικές 
τράπεζες, έδειξαν ότι η εµπέδωση 
της εµπιστοσύνης στην ελληνική 
οικονοµία και στις ελληνικές τρά-
πεζες µετά την εξυγίανσή τους από 
τα κόκκινα δάνεια, αποτυπώνεται 
και στην ενισχυµένη ρευστότητα 
τους, τόσο σε επίπεδο καταθέσε-
ων, όσο και σε επίπεδο υπό δια-
χείριση κεφαλαίων, η οποία είναι 
πολύ εντονότερη στην Ελλάδα, σε 
σχέση µε την τάση συγκέντρωσης 
της ρευστότητας στις ευρωπαϊκές 
τράπεζες. 

Όπως υποστηρίζουν οι ίδιες, η 
πλεονάζουσα αυτή ρευστότητα εί-
ναι που ωθεί τις εγχώριες τράπε-
ζες σε συγκρατηµένη αύξηση των 
επιτοκίων καταθέσεων. 

Όπως σηµειώνει η ΤτΕ στην 
Έκθεση Χρηµατοπιστωτικής Στα-
θερότητας -Οκτώβριος 2024: 
«Την περίοδο Ιανουαρίου-Αυγού-
στου 2024, παρατηρήθηκε µικρή 
αύξηση των επιτοκίων των κατα-
θέσεων, µε παράλληλη καθοδι-
κή πορεία των επιτοκίων των χο-
ρηγήσεων. Το µέσο σταθµισµένο 
επιτόκιο καταθέσεων/συµφωνι-

Οι γυναίκες αντιµετω-
πίζουν δυσανάλογα 
µεγαλύτερες 
δυσκολίες στην αγορά 
εργασίας, ενισχύοντας 
την ανάγκη για 
στοχευµένες πολιτικές 
που προάγουν την 
ισότητα στην εργασία

Συνέχεια από την 
προηγούµενη σελίδα

Οκτ.-24
202.549

7.037

195.512

741

3.020
44.691

147.059

5.645
11.100

8.980

228.274



ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΚΗ - ΚΟΙΝΩΝΙΑ TODAY PRESSFR
EE

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ/ 7
Σάββατο 7 & Κυριακή 8 ∆εκεµβρίου 2024

ών επαναγοράς διαµορφώθηκε 
σε 0,53% τον Αύγουστο του 2024 
(∆εκέµβριος 2023: 0,51%). 

Το προσφερόµενο µέσο επιτό-
κιο στα νοικοκυριά και τις µη χρη-
µατοπιστωτικές επιχειρήσεις δια-
µορφώθηκε αντίστοιχα σε 0,47% 
και 0,72% τον Αύγουστο του 2024 
(∆εκέµβριος 2023: 0,41% και 
0,83%). Οι µεταβολές στο µέσο 
σταθµισµένο επιτόκιο καταθέσε-
ων/συµφωνιών επαναγοράς εξα-
κολουθούν να αφορούν σχεδόν 
αποκλειστικά τις προθεσµιακές 
καταθέσεις».

Κίνδυνος επιτοκίου δανεί-
ων για τα νοικοκυριά:

Όπως επίσης σηµειώνει η ΤτΕ 
στην Έκθεση Χρηµατοπιστωτικής 
Σταθερότητας -Οκτώβριος 2024, 
η προσδοκία αλλαγής της κατεύ-
θυνσης της νοµισµατικής πολι-
τικής και οι πρόσφατες µειώσεις 
των βασικών επιτοκίων της ΕΚΤ 
(25 µονάδες βάσης τον Ιούνιο, 25 
µονάδες βάσης το Σεπτέµβριο και 
25 µονάδες βάσης τον Οκτώβριο 
του 2024) έχουν ήδη αρχίσει να 
αντανακλώνται στα επιτόκια των 
δανείων. 

Συγκεκριµένα, το µέσο επι-
τόκιο στα υφιστάµενα υπόλοιπα 
στεγαστικών δανείων µε διάρκεια 

άνω των πέντε ετών µειώθηκε κα-
τά 8 µονάδες βάσης στο χρονικό 
διάστηµα Απριλίου-Αυγούστου 
2024, µετά από τη συνολική αύ-
ξηση 241 µονάδων βάσης σε σύ-
γκριση µε τον Ιούνιο του 2022 
(Αύγουστος 2024: 4,32%, Απρί-
λιος 2024: 4,40%, Ιούνιος 2022: 
1,99%), ενώ στα στεγαστικά δά-
νεια µε διάρκεια από ένα έως πέ-
ντε έτη, που αποτελούν το µεγα-
λύτερο τµήµα, παρέµεινε σταθερό 
το διάστηµα Απριλίου-Αυγούστου 
2024, αυξηµένο κατά 160 µονάδες 
βάσης σε σχέση µε τον Ιούνιο του 
2022 (Απρίλιος-Αύγουστος 2024: 
5,46%, Ιούνιος 2022: 3,86%)

Ο λόγος δανείων προς κατα-
θέσεις στη χώρα µας (για 100 
ευρώ καταθέσεις που συγκε-
ντρώνουν οι τράπεζες δανεί-
ζουν µόλις τα 60 ευρώ):

Το υπόλοιπο του δανειακού 
χαρτοφυλακίου (µετά από προ-
βλέψεις) των ελληνικών τραπεζι-
κών οµίλων τον Ιούνιο του 2024 
διαµορφώθηκε σε 160,3 δισεκ. ευ-
ρώ. Παρατηρήθηκε αύξηση στο 
λόγο ∆άνεια προς Καταθέσεις νοι-
κοκυριών και µη χρηµατοπιστωτι-
κών επιχειρήσεων (Ιούνιος 2024: 
60,3%), ο οποίος είναι χαµηλότε-
ρος κατά 42 ποσοστιαίες µονάδες 

από το µέσο όρο στις ευρωπαϊκές 
τράπεζες του Ενιαίου Εποπτικού 
Μηχανισµού που διαµορφώνεται 
(Ιούνιος 2024 στο 102,2%), 

Αυτό σηµαίνει ότι στην Ελλά-
δα, για 100 ευρώ καταθέσεις που 
συγκεντρώνουν οι τράπεζες δανεί-
ζουν µόλις τα 60 ευρώ, ενώ αντί-
στοιχα στην ευρωζώνη µοχλεύουν 
περισσότερα από αυτά που διαθέ-
τουν ως ρευστότητα (102 ευρώ). 

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος - 
Στατιστικά στοιχεία  Νοµισµατική 
και τραπεζική στατιστική  
Τραπεζικές καταθέσεις  https://
www.bankofgreece.gr/statistika/
nomismatikh-kai-trapezikh-
statistiki/katatheseis-twn-
pistwtikwn-idrymatwn 

*Ο Γιώργος ∆. Χριστόπουλος 
είναι φοροτεχνικός – 
οικονοµολόγος, µε συγγραφική και 
διδακτική εµπειρία, επιστηµονικός 
συνεργάτης του Taxheaven, 
µέλος της «mental Group Γ. 
Χριστόπουλος και Συνεργάτες», 
τ. καθηγητής φορολογίας και 
λογιστικής ΤΕΙ.

 e-mail: g.christopoulos@
mental.gr. 

Σε νέα εποχή, µε άνθηση, εξωστρέφεια και διαρκή Ανάπτυξη 
έχει περάσει η Αθηναϊκή Λέσχη, µε τα µέλη της να παρατηρούν 
και να επιβραβεύουν την άοκνη και επιτυχηµένη δουλειά του 
Προέδρου και της ∆ιοίκησης.

Η συλλογικότητα, η αρχή της συνεργασίας, η πιστή τήρηση 
του καταστατικού, ο σεβασµός στην ιστορία της, η αξιοποίηση του 
έµψυχου δυναµικού αλλά και η συνεχής αναβάθµιση των εγκα-
ταστάσεων της Λέσχης, έχουν ενισχύσει το κύρος και τη δυναµι-
κή της, κινητοποιώντας όλες τις υγιείς της δυνάµεις.

Αποτελεί έναν αληθινά Σύγχρονο Φορέα, που φέρει το βά-
ρος της ευθύνης που επιτάσσει το παρελθόν του. 

Η ιστορία της
Η πλούσια ιστορία της περιγράφεται στον ιστότοπό της. Εδώ και 
148 χρόνια, στην παλιά Αθήνα του 1875, πρωτεύουσα του Νε-
οσύστατου τότε Ελληνικού κράτους µε 50.000 µόνο κατοίκους, 
αλλά µε αξιόλογη κοινωνία, που άρχισε να σχηµατίζεται από τα 
πρώτα Οθωνικά χρόνια, από τους επισηµότερους Αγωνιστές του 
΄21 και τους πλουσίους Έλληνες του Εξωτερικού που ήλθαν και 
εγκαταστάθηκαν στην Αθήνα, είκοσι επίλεκτα Μέλη αυτής της 
κοινωνίας που είχαν ζήσει και σπουδάσει στο εξωτερικό, απο-
φάσισαν να δηµιουργήσουν µία κλειστή Λέσχη ανδρών κατά το 
πρότυπο των Αγγλικών Λεσχών, που σκοπός ήταν η ψυχαγωγία 
των Μελών της και η διάδοση των ασκήσεων.

Έτσι γεννήθηκε η «Αθηναϊκή Λέσχη», που στις 5 ∆εκεµβρί-
ου του 1875 τα ιδρυτικά της Μέλη, εξέλεξαν το πρώτο ∆ιοικητικό 
Συµβούλιο µε Πρόεδρο τον Παύλο Καλλιγά, Καθηγητή Πανεπι-
στηµίου, Υπουργό και ∆ιοικητή της Εθνικής Τραπέζης. Επίτιµοι 
Πρόεδροι της Λέσχης, ήσαν οι Βασιλείς της Ελλάδος.

Ξεκίνησε από 200 Μέλη και σήµερα, σύµφωνα µε το Κατα-
στατικό της, ο ανώτατος αριθµός της είναι τα 1.000.

Στην µακρόχρονη διαδροµή της, µεταξύ των Μελών της, θα 
βρούµε 29 Πρωθυπουργούς, Υπουργούς, Ανώτατους Κρατικούς 
Λειτουργούς, ξένους πρέσβεις, Καθηγητές Πανεπιστηµίου, Ακα-
δηµαϊκούς, κορυφαίους των Γραµµάτων και των Τεχνών και προ-
σωπικότητες του Οικονοµικού και Βιοµηχανικού κόσµου.

Το success story 
της Αθηναϊκής 

Λέσχης



Π
άρτε για παράδειγ-
µα τον αστυνοµικό 
που κατηγορείται 
για τη φρικαλεότητα 

να βιάζει τα ίδια του τα παιδιά και 
να υποχρεώνει την (επίσης αστυ-
νοµικό) γυναίκα του να κακοποι-
εί κι εκείνη σεξουαλικά τα ίδια της 
τα τέκνα. ∆εν ήταν κάποιος που 
πέρασε τυχαία από το δρόµο και 
φόρεσε τη στολή. Ούτε έγινε κλή-
ρωση και διάβηκε την πόρτα του 
Κοινοβουλίου για να το φυλάει. 

Είχε «µέσον» και υψηλές γνω-
ριµίες. Αυτά τον πήγαν στη Βου-

λή, σε µια θέση κύρους και υψη-
λότερων απολαβών. Αυτά επίσης 
τον κράτησαν στο σώµα της 
ΕΛΑΣ και στην περίοπτη υπηρε-
σιακή του θέση, παρά τον ογκω-
δέστατο φάκελο αδικηµάτων που 
τον συνόδευε, αλλά και την εξό-
φθαλµα προβληµατική του ψυχο-
σύνθεση. Γι αυτά δεν έφερε καν 
όπλο ή χειροπέδες.

«Έχω γνωριµίες…»
Το διατυµπάνιζε άλλωστε και ο 
ίδιος, απροκάλυπτα. «Έχω γνω-
ριµίες, δεν µε κουνάει κανένας». 

Ούτε τόλµησε κανένας µέσα στην 
ιεραρχία να κοιτάξει τον φάκελο 
του, ούτε η «τσαµπουκαλίδικη» 
συµπεριφορά του ενόχλησε κά-
ποιον, ούτε τα δήθεν ψυχοµετρικά 
τεστ που υποχρεωτικά κάνουν οι 
αστυνοµικοί υπέδειξαν το παραµι-
κρό. Έτσι είναι αυτά στην Ελλάδα. 
Ποιος τα βάζει µε τις «γνωριµίες»;

Το ίδιο είδαµε µε τον σταθµάρ-
χη στα Τέµπη, εκείνον που κρα-

τούσε στα χέρια του τη ζωή δε-
κάδων ανθρώπων χωρίς να έχει 
τα απαραίτητα προσόντα. Ήταν 
η κλασική ιστορία. Ένας άνθρω-
πος σε λάθος θέση, επειδή είχε 
το σωστό «χέρι» να τον τραβήξει. 
Το αποτέλεσµα; Ένα δυστύχηµα 
που καταγράφηκε στο εθνικό µας 
υποσυνείδητο ως έγκληµα, βα-
ρύ τραύµα και συλλογική αποτυ-
χία µας.

Τι είναι, λοιπόν, 
το «µέσον»;
Στην Ελλάδα, το «µέσον» δεν εί-
ναι απλώς µια έννοια. Είναι τρό-
πος ζωής, βασιλεύει παντού. Από 
το να βρεις δουλειά ή να αποφύ-
γεις µια κλήση στην τροχαία, ως 
το να διασκεδάσεις στο «πρώτο 
τραπέζι πίστα» ή να µπεις σε κλίνη 
εντατικής θεραπείας. Αν το καλο-
σκεφτούµε, το «µέσον» είναι ο µε-
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Του ∆ηµήτρη Καµπουράκη

∆εν χρειάζεται να ψάξουµε πολύ µακριά για να 
βρούµε την καρδιά του προβλήµατος. 
Στη δική µας Ελλάδα, η αξιοκρατία µοιάζει 
µε το νερό. Παίρνει το σχήµα του δοχείου 
που το βάζουµε, µε την παραµικρή 
ρωγµή ξεχειλίζει και µουσκεύει 
τους πάντες, ενώ η καθαρότητα του 
είναι εξατοµικευµένη. Η ίδια γουλιά, 
άλλους τους δροσίζει κι άλλους 
τους δηλητηριάζει. 

ΑΠΟ ΤΟΝ ΣΤΑΘΜΑΡΧΗ 
ΤΩΝ ΤΕΜΠΩΝ 
ΣΤΟΝ ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΟ 
ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ

Η Ελλάδα 
της γυάλινης 
αξιοκρατίας
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γάλος µας εφευρέτης. Έχει φτιά-
ξει καριέρες, έχει κλείσει στόµατα 
και, βέβαια, έχει χτίσει ολόκληρες 
πολιτικές δυναστείες.

∆εν χρειάζεται να είσαι ικα-
νός, έξυπνος ή ταλαντούχος. Αυ-
τό που χρειάζεται είναι να εντα-
χθείς στο σωστό δίκτυο. Να ξέρεις 
τον σωστό άνθρωπο. Να χτυπή-
σεις την κατάλληλη πόρτα. Να κά-
νεις τον σωστό καφέ, αν προτιµάτε 

µια πιο λαϊκή εκδοχή. Και κάπως 
έτσι, η αξιοκρατία γίνεται ανέκ-
δοτο, και το όνειρο των αξίων να 
προκόψουν µέσα από τις ικανότη-
τες και την δουλειά τους, να παρα-
µένει απλώς όνειρο.

Το «µέσον» δεν είναι µυστι-
κό. Κάθε οικογένεια έχει τη δι-
κή της ιστορία. Έναν γείτονα που 
«ήξερε κάποιον». Έναν ξάδερφο 
που «βολεύτηκε». Έναν φίλο που 

έκανε την «εξυπηρέτηση». Έναν 
βουλευτή που «έσπρωξε». Έναν 
υπουργό που «φρόντισε». Εδώ, 
όµως, βρίσκεται η ουσία. ∆εν εί-
ναι πια απλώς µια εξαίρεση στον 
κανόνα. Είναι ο κανόνας.

Το κράτος το γνωρίζει. Οι πο-
λίτες το γνωρίζουν. Το πολιτικό 
προσωπικό το υπηρετεί πιστά. 
Ακόµα και τα παιδιά στα σχολεία 
µας, µαθαίνουν από νωρίς ότι για 
να προχωρήσουν σε τούτη την 
χώρα πρέπει να έχουν το σωστό 
«κονέ». Ποιος, λοιπόν, θα αλλά-
ξει αυτό το σύστηµα, όταν όλοι το 
αποδέχονται ως δεδοµένο;

Η αξιολόγηση 
ως προσποίηση
Και έρχεται, που λέτε, η αξιο-
λόγηση. Σας θυµίζει κάτι; Είναι 
εκείνο το εργαλείο που, υποτίθε-
ται, µετρά την αξία µας, την εργα-
τικότητα µας, την απόδοση µας, 
την δηµιουργικότητα µας. Στην 
Ελλάδα, όµως, η αξιολόγηση εί-
ναι σαν το δελτίο καιρού. Το βλέ-
πουµε, αλλά δεν το παίρνουµε 
στα σοβαρά. Γίνεται στα χαρτιά 
και στα λόγια, για να λέµε ότι την 
έχουµε. Στην πραγµατικότητα, 
δεν εφαρµόζεται ποτέ.

Παλιότερα, ειδικά στο δηµό-
σιο, οι αρνητές της αξιολόγησης 
εξέφραζαν την διαφωνία τους 
ανοικτά, απροκάλυπτα και µα-
χητικά. Ειδικά οι συνδικαλιστές. 
Όσο περνά ο καιρός, η ιδέα της 
αξιολόγησης κερδίζει πόντους µέ-
σα στην κοινωνία, οπότε οι αντιρ-
ρησίες της περνούν σε άλλους 
τρόπους αντίδρασης. Είναι πάντα 
υπέρ της αξιολόγησης γενικά, αλ-
λά διαφωνούν µε κάθε συγκεκρι-
µένο µοντέλο αξιολόγησης που 
πάει να εφαρµοστεί. Το αποτέλε-
σµα είναι τελικά το ίδιο. 

Αλλά και το πολιτικό ή το 
ανώτατο διοικητικό προσωπικό 
της χώρας κάνει ό,τι µπορεί για 

να παρακάµπτει, να προσπερ-
νά, να αλλοιώνει και να αναιρεί 
τα αποτελέσµατα ων αξιολογήσε-
ων, όπου γίνονται. Ας µην κοροϊ-
δευόµαστε. Αν υπήρχε αξιολόγη-
ση, οι άσχετοι σταθµάρχες δεν θα 
έµπαιναν σε θέσεις που απαιτούν 
εµπειρία. Οι αστυνοµικοί δεν θα 
περνούσαν αβρόχοις ποσί από 
σκάνδαλα και παρανοµίες. Και οι 
υπουργοί; Ε, αυτοί δεν θα έκαναν 
τα στραβά µάτια για να εξυπηρε-
τήσουν τους δικούς τους.

Το κόστος της αξιοκρατίας
Ξέρετε γιατί δεν εφαρµόζεται η 
αξιοκρατία; Γιατί έχει κόστος. Όχι 
µόνο οικονοµικό, αλλά και πολιτι-
κό. Σπάει δίκτυα, γκρεµίζει σχέ-
σεις εξουσίας και αφαιρεί δύναµη 
από όσους την έχουν συγκεντρώ-
σει. Ένας υπουργός, ένας δήµαρ-
χος, ένας βουλευτής, ανήκουν 
όλοι σε έναν κύκλο που εξαρτά-
ται από το «µέσον». Αν το καταρ-
γήσουν, καταργούν το ίδιο τους το 
σύστηµα.

Αλλά ας µην ρίχνουµε όλο 
το φταίξιµο στην πολιτική. Η κοι-
νωνία δεν είναι αθώα. Καταδι-
κάζουµε το «µέσον» όταν αφο-
ρά τους άλλους ή θέµατα που δεν 
µας αγγίζουν, αλλά το αποδεχό-
µαστε ασµένως όταν µας εξυπη-
ρετεί. Όταν µας ανοίγει µια πόρτα, 
ξεχνάµε αρχές και αξίες. Ίσως γι’ 
αυτό είναι τόσο δύσκολο να απαλ-
λαγούµε από αυτό το φαινόµενο, 
είναι βολικό.

∆εν χρειάζονται φιλοσοφί-
ες για να αλλάξει η κατάσταση. 
Χρειάζεται βούληση. Θέλει παι-
δεία που να προάγει την αξία του 
προσώπου και όχι της γνωριµίας. 
Θέλει αξιολόγηση που να εφαρ-
µόζεται πραγµατικά. Και, κυρίως, 
θέλει πολίτες που να κινούνται 
µε προσωπική εντιµότητα και να 
απαιτούν αλλαγή νοοτροπίας γύ-
ρω τους. Και φυσικά, να αποδέ-

χονται τα αποτελέσµατα των αξιο-
κρατικών διαδικασιών.

Μπορούµε να αλλάξουµε 
τα πράγµατα;
Είναι µύθος ότι η Ελλάδα δεν 
µπορεί να γίνει χώρα αξιοκρα-
τίας. Μπορεί, αρκεί να βρεθούν 
οι πολιτικές και κοινωνικές δυ-
νάµεις µαζί µε τα πρόσωπα, που 
θα κηρύξουν πόλεµο στο «µέ-
σον», δίχως να υπολογίσουν 
το κόστος. Αρκεί να βρεθούν 
οι υπουργοί ή οι δήµαρχοι που 
θα πουν «δεν µε νοιάζει αν χά-
σω ψήφους, εγώ θα επιβραβεύ-
σω τους άξιους». ∆εν είναι εύκο-
λο. Γιατί, όπως λέει και ο σοφός 
λαός, «ο βολεµένος δεν θέλει να 
ξεβολευτεί».

Είναι γ νωστό από έρευ -
νες που έγιναν στους Έλληνες 
οι οποίοι ξενιτεύτηκαν την επο-
χή της οικονοµικής κρίσης, ότι η 
αναξιοκρατία που επικρατεί στην 
χώρα είναι µεγαλύτερη τροχοπέ-
δη για την επιστροφή τους, ακό-
µα κι από τις χαµηλότερες απο-
δοχές που µπορούν να πετύχουν 
εδώ σε σχέση µε το εξωτερικό. 
Όποιος έχει ζήσει και δουλέψει 
σε περισσότερο αξιοκρατικά συ-
στήµατα, αρνείται να υποβληθεί 
στην ντροπή της «γνωριµίας» και 
του «µέσου». Ούτε αποδέχεται 
να βλέπει άλλους χειρότερους 
να τον ξεπερνούν, επειδή έχουν 
«µπάρµπα στην Κορώνη». 

Οπότε, ας τολµήσουµε να 
δούµε την πραγµατικότητα κατά-
µατα. Το «µέσον» είναι η µεγά-
λη µας αρρώστια. Και, όσο κι αν 
µας πονάει, πρέπει να βρούµε τη 
θεραπεία. Γιατί, αν συνεχίσουµε 
έτσι, θα είµαστε πάντα µια χώρα 
ανατολίτικη,  που θα ζει µε ψεύ-
τικες αξίες, τις οποίες θα πληρώ-
νει µε τραγωδίες και εγκλήµατα. 
Έχουµε επιλογή. Το ερώτηµα εί-
ναι αν έχουµε και το θάρρος.
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Στην Ελλάδα, το «µέσον» δεν είναι απλώς µια έννοια. 

Είναι τρόπος ζωής, βασιλεύει παντού. Από το να βρεις δουλειά 
ή να αποφύγεις µια κλήση στην τροχαία, ως το να διασκεδάσεις 

στο «πρώτο τραπέζι πίστα» ή να µπεις σε κλίνη εντατικής θεραπείας. 
Αν το καλοσκεφτούµε, το «µέσον» είναι ο µεγάλος µας εφευρέτης. 

Έχει φτιάξει καριέρες, έχει κλείσει στόµατα και, βέβαια, 
έχει χτίσει ολόκληρες πολιτικές δυναστείες.

Σάββατο 7 & Κυριακή 8 ∆εκεµβρίου 2024



«Ο
επιλέξιµος προ-
ϋπολογ ισµός 
αυξάνεται από 
τις 25.000 στις 

35.000, ενώ η επιδότηση ξεκι-
νάει από το 50% και µπορεί να 
φτάσει και το 100%», διευκρι-
νίζει η υφυπουργός Περιβάλ-
λοντος κι Ενέργειας Αλεξάν-
δρα Σδούκου.

Σύµφωνα µε τις πληρο-
φορίες, τα κριτήρια είναι ανά-
λογα µε τα προηγούµενα 
προγράµµατα ενώ 100% επι-
δότηση θα ισχύει για πολύ χα-
µηλά εισοδήµατα (πχ µονο-
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Νέα λίστα 
µε 671 προϊόντα 

µε µειωµένη τιµή

Α
νανεωµένη λίστα µε τους 671 
κωδικούς προϊόντων που 
έχουν ενταχθεί έως τώρα στην 
πρωτοβουλία µείωσης τιµών 

στα σουπερµάρκετ από 5% έως 24% ανα-
κοίνωσε το υπουργείο Ανάπτυξης. 

O αρχικός στόχος της πρωτοβουλία 
ήταν να ενταχθούν σε αυτήν τουλάχιστον 
600 κωδικοί προϊόντων.

IRIS: Στα 1.000 ευρώ 
αυξάνονται οι ηµερήσιες 
συναλλαγές
Α λ λ ά ζ ε ι 
το ηµερή-
σιο όριο 
συναλλα-
γών µέσω 
IRIS. Aπό 
500 ευρώ, 
ανεβαίνει 
στα 1000 ευρώ. Συγκεκριµένα 
αποφασίστηκε η καθιέρωση δια-
κριτών ορίων για δύο από τα προ-
ϊόντα του IRIS:

� IRIS P2P:  Όριο €500 ηµε-
ρησίως για άµεσες µεταφορές 

χρηµάτων µεταξύ 
φίλων.

� IRIS P2B: 
Όριο €500 ηµε-
ρησίως για άµεσες 
πληρωµές σε ελεύ-
θερους επαγγελµα-
τίες/ ατοµικές επι-

χειρήσεις.
Η τεχνική υλοποίηση του δια-

χωρισµού αυτών των ορίων, και 
η ενεργοποίηση τους, προγραµ-
µατίζεται να ολοκληρωθεί εντός 
του πρώτου εξαµήνου του 2025.

ΝΕΟ «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ»: Έως 35.000 η επιδότηση
πρόσωπο νοικοκυριό, να µη 
ξεπερνάει τις 5000 ευρώ).

Συνολικά αναµένεται να 
ωφεληθούν περισσότερα από 
11.500 νοικοκυριά. Ο συνο-
λικός του προϋπολογισµός 
ανέρχεται σε 434 εκατ. ευρώ, 
από τα οποία τα 396 θα διατε-
θούν για την επιδότηση νοι-
κοκυριών. Το νέο πρόγραµµα 
προϋποθέτει αναβάθµιση του 
ακινήτου κατά 3 ενεργειακές 
κλάσεις, εξοικονόµηση ενέρ-
γειας κατά τουλάχιστον 30% 
και αφορά µόνο τις κύριες κα-
τοικίες.

Σάββατο 7 & Κυριακή 8 ∆εκεµβρίου 2024

Ραβασάκια για 
απλήρωτα τέλη 
κυκλοφορίας
∆ύο στους δέκα ιδιοκτήτες οχηµάτων 
άφησαν απλήρωτα τα τέλη το 2019. Τα 
χρόνια πέρασαν. Ίσως το έχουν ξεχάσει 
και οι ίδιοι. Ίσως πιστεύουν πως το ξέχα-
σε το κράτος. Ωστόσο, τώρα θα το θυµη-
θούν όλοι µαζί καθώς έρχονται «ραβα-
σάκια» που τους καλούν να εξοφλήσουν 
έως το τέλος του 2024 το ποσό προσαυ-
ξηµένο κατά 100%.

Συγκεκριµένα, 90.000 ιδιοκτήτες 
οχηµάτων λαµβάνουν αυτές τις ηµέρες 
ραβασάκια από την ΑΑ∆Ε µε τα οποία 
ενηµερώνονται ότι τα τέλη κυκλοφορίας 
που δεν πλήρωσαν το 2019. Θα πρέπει 
να πληρώσουν τα διπλά χρήµατα ενώ τα 
συνολικά τέλη και πρόστιµα ύψους αγγί-
ζουν τα 41 εκατ. ευρώ.
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ΕΩΣ ΤΙΣ 23 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ ΘΑ 
ΚΑΤΑΒΛΗΘΟΥΝ ΟΙ ... ΑΥΞΗΜΕΝΕΣ 
ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ ΤΟΥ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ
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Έ
ως τις 23 ∆εκεµβρίου του 
2024, θα καταβληθούν οι συ-
ντάξεις του Ιανουαρίου και 
όλοι οι συνταξιούχοι θα δουν 

αύξηση κατά 2,4%. Σωρευτικά τα τελευ-
ταία δύο χρόνια οι συντάξεις έχουν αυξη-
θεί κατά 13,6%.
Την ανακοίνωση έκανε από την Ολοµέ-
λεια, η Νίκη Κεραµέως, παρουσιάζοντας 
τα τέσσερα ευνοϊκά µέτρα του υπουργείου 
Εργασίας στο φορολογικό νοµοσχέδιο και 
τα οποία αφορούν:

 τη µείωση των ασφαλιστικών εισφορών.
 την έκτακτη οικονοµική ενίσχυση συντα-
ξιούχων.
 τη διόρθωση της εισφοράς αλληλεγγύης 
συνταξιούχων. 
 τη χορήγηση επιδόµατος κοινωνικής αλ-
ληλεγγύης ευάλωτων νοικοκυριών. 

Επιδοτούµενο πρόγραµµα 
απασχόλησης 1.000 ΑµεΑ 
σε ∆ήµους της χώρας
Κοινή Υπουργική Απόφαση µε την 
οποία προβλέπεται η πρόσληψη 
1.000 ανέργων ατόµων µε Αναπη-
ρία (ΑµεΑ) σε Οργανισµούς Τοπι-
κής Αυτοδιοίκησης Ά  βαθµού συνυ-
πέγραψαν η Υπουργός Εργασίας και 
Κοινωνικής Ασφάλισης Νίκη Κερα-
µέως και ο Υφυπουργός Εθνικής Οι-
κονοµίας και Οικονοµικών Αθανάσι-
ος Πετραλιάς, κατόπιν συνεννόησης 
και µε τον Υπουργό Εσωτερικών Θο-
δωρή Λιβάνιο.

Το πρόγραµµα προβλέπει την κά-
λυψη 1.000 θέσεων πλήρους ή µερι-
κής απασχόλησης, από εγγεγραµµέ-
να στο Ψηφιακό Μητρώο ανέργων 
της ∆.ΥΠ.Α. Άτοµα µε Αναπηρία και 
στοχεύει στην ένταξη και επανένταξή 

τους στην αγορά εργασίας, διασφα-
λίζοντάς τους ισότιµες ευκαιρίες απα-
σχόλησης.

Επιπλέον, µε το συγκεκριµένο 
πρόγραµµα επιδιώκεται η περαιτέρω 
µείωση της ανεργίας, µε ταυτόχρονη 
αύξηση της απασχολησιµότητας των 
άνεργων Ατόµων µε Αναπηρία κα-
θώς και η αντιµετώπιση των διακρί-
σεων στην εργασία.

Το πρόγραµµα είναι διάρκειας 
έως 18 µηνών και επιχορηγεί το 75% 
µισθού και εισφορών µε ανώτατη επι-
χορήγηση τις 13.500 ευρώ ανά ΑµεΑ 
(το υπόλοιπο καλυπτόµενο από τον 
εκάστοτε ∆ήµο). Η υποβολή των αι-
τήσεων γίνεται αποκλειστικά µε ηλε-
κτρονικό τρόπο στο gov.gr.

SafeAthens: Η νέα πρωτοποριακή 
εφαρµογή του ∆ήµου Αθηναίων

Ο 
∆ήµος Αθηναίων, θέλοντας να ενισχύ-
σει το αίσθηµα ασφάλειας των δηµοτών 
του, δηµιούργησε το SafeAthens. Η και-
νοτόµα εφαρµογή δίνει τη δυνατότητα σε 

οποιονδήποτε κινείται εντός των ορίων του ∆ήµου, 
να αναφέρει άµεσα µια σειρά από πιθανούς έκτα-
κτους κινδύνους, ή φυσικές καταστροφές που ενδέ-
χεται να αντιµετωπίσει στην καθηµερινότητά του. 

Η εφαρµογή παρουσιάστηκε, για πρώτη φορά, 
κατά τη συνάντηση του ∆ηµάρχου Αθηναίων, Χά-
ρη ∆ούκα µε τον Πρόεδρο της Οµοσπονδίας Κω-
φών Ελλάδος (ΟΜΚΕ), Κωνσταντίνο Σίµψη και 
τον Γενικό Γραµµατέα ΟΜΚΕ, Ιωάννη Στουφή. Η 
εφαρµογή επιτρέπει στον χρήστη να ειδοποιήσει µε 
SMS (ή µε push notification):

 Τις κοντινές επαφές του, παρέχοντας την το-
ποθεσία και την κίνησή του πάνω σε χάρτη (live 

tracking).
 Την αστυνοµία σε περιπτώσεις επίθεσης, απο-

στέλλοντας την τοποθεσία, την κίνησή του πάνω σε 
χάρτη (live tracking) και τα προσωπικά του στοι-
χεία.

 Τις επιλεγµένες επαφές του για να επιβεβαιώ-
σει ότι είναι καλά ανά πάσα στιγµή, είτε αφού έχει 
ξεπεράσει κάποιον κίνδυνο είτε για καθηµερινή 
ενηµέρωση.

 Τις επιλεγµένες επαφές του για βοήθεια, κου-
νώντας τη συσκευή, µε πληροφορίες για την το-
ποθεσία και την κίνησή του πάνω σε χάρτη (live 
tracking). Ιδανικό για όσους θέλουν περισσότερη 
ασφάλεια καθηµερινά.

Μπορείτε να δείτε και να κατεβάσετε την 
εφαρµογή SafeAthens στον σύνδεσµο: https://
safeathens.gr/



■ Μετά από πολλές περιπέ-
τειες και καθυστερήσεις η 
Θεσσαλονίκη απέκτησε Με-
τρό. Τί αλλάζει για την πόλη 
και τί σηµαίνει αυτό το έργο 
για την καθηµερινότητά της;   
Το Μετρό σηµατοδοτεί ένα άλ-
µα στο µέλλον για τη Θεσσαλο-
νίκη και τους πολίτες της. Ένα 
εµβληµατικό έργο – ανάσα, 
το πιο σύγχρονο και ασφαλές 
στην Ευρώπη, που ήρθε ν άλλά-
ξει την καθηµερινότητα της πό-
λης εξυπηρετώντας καθηµερινά 
περισσότερους από 250 χιλιά-
δες επιβάτες και να λειτουργή-
σει ως καταλύτης για την ψυχο-
λογία αλλά και τη λειτουργία 
της. Έργο που αφορά τους πολ-
λούς που ήρθε για να ενώσει 
την πόλη. Με το Μετρό η Θεσ-
σαλονίκη µπαίνει σε µια νέα 
εποχή εξωστρέφειας και ανά-
πτυξης. Μειώνει τις αποστάσεις 
-σε 17 λεπτά η µετακίνηση από 
τη Νέα Ελβετία στο Νέο Σιδη-
ροδροµικό Σταθµό-, κάνει πιο 
ποιοτικές και περιβαλλοντικά 
βιώσιµες τις µετακινήσεις, εκ-
συγχρονίζει συγκοινωνιακές 
υποδοµές και µε τις επεκτάσεις 
βγάζει από την αποµόνωση υπο-
βαθµισµένες περιοχές συµβάλ-
λοντας στην ισόρροπη ανάπτυ-
ξη όλου του αστικού ιστού. Ένα 
έργο που η Κυβέρνηση του Κυ-
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Η συνέντευξη στην Today Press έγινε δύο 24ωρα µετά τη λειτουργία του Μετρό στη Θεσσαλονίκη. Αυτοδίκαια λοιπόν δίνεται ο 
λόγος στον Σταύρο Καλαφάτη, βουλευτή Θεσσαλονίκης, Γενικό Γραµµατέα της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νέας ∆ηµοκρατίας 

και πρώην Υφυπουργό Εσωτερικών, µε χαρτοφυλάκιο τα θέµατα Μακεδονίας και Θράκης.  

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ
ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΤΗΣ Κ.Ο. ΤΗΣ ΝΕΑΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ, 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Α΄ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

Με το Μετρό η Θεσσαλονίκη 
μπαίνει σε μια νέα εποχή 

εξωστρέφειας και ανάπτυξης

‘‘

Tης
Μάρθας 
Λεκκάκου

ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΚΗ - ΚΟΙΝΩΝΙΑ

‘‘

‘‘Για την Κυβέρνηση και 
την Κοινοβουλευτική 
Οµάδα της Νέας 
∆ηµοκρατίας
 η βελτίωση της 
καθηµερινότητας 
του πολίτη παραµένει 
βασικό και µόνιµο 
πρόταγµα
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ριάκου Μητσοτάκη ολοκλήρω-
σε και παρέδωσε στους Θεσσα-
λονικείς µε αποφασιστικότητα 
αποδεικνύοντας στην πράξη ότι 
µπορούµε -όπως υπογράµµισε ο 
Πρωθυπουργός πατώντας το κου-
µπί της εκκίνησης- να ξεπερνού-
µε τις παθογένειες του παρελθό-
ντος. Το είπαµε και το κάναµε. 
Είναι, όπως τόνισε, ένα σύµβο-
λο προόδου της Μακεδονίας και 
ολόκληρης της Ελλάδας.
 
n Νιώθετε δικαιωµένοι που 
η κυβέρνηση επέµεινε τελικά 
στην επιλογή «Και Μετρό και 
αρχαία»;
Σίγουρα ναι. Γιατί αποδείξαµε 
στην πράξη ότι ένα µεγάλο έργο 
συγκοινωνιακής υποδοµής µπο-
ρεί να συνδυάζει µοναδικά την 
καθηµερινή γρήγορη µετακίνηση 
µε την ανάδειξη της ιστορίας και 
του πολιτισµού της πόλης µας. Εί-
ναι κάτι πρωτοποριακό αφού πέ-
ντε από τους δεκατρείς σταθµούς 
του είναι σταθµοί - µουσεία, περι-
λαµβάνεται ένας αρχαιολογικός 
χώρος στην πλατεία Αγίας Σοφί-
ας αλλά και ο µεγαλύτερος πα-
γκοσµίως αρχαιολογικός χώρος 
που εντάχθηκε σε τεχνικό έργο, 
στον σταθµό της Βενιζέλου. Ένα 
ζωντανό µουσείο στην καρδιά της 
Θεσσαλονίκης που είναι βέβαιο 
ότι θ άποτελέσει τοπόσηµο και θα 
προσελκύει επισκέπτες σε όλη τη 
διάρκεια του χρόνου. Ταυτόχρο-
να, όµως, ο Σταθµός Βενιζέλου 
αποτελεί και µια έµπρακτη απά-
ντηση στους δισταγµούς και την 
καχυποψία πολλών αλλά κυρίως 
απέναντι σε θλιβερές -αριστερές 
κυρίως- µειοψηφίες που πρωτο-
στάτησαν µετά το 2019 µιλώντας 
για «έγκληµα στα αρχαία της Βε-
νιζέλου» και µε βασικό στόχο να 
καθυστερήσουν και να ακυρώ-
σουν το σηµαντικό αυτό έργο. Το 
βασικό είναι ότι αυτή τη στιγµή 
η Θεσσαλονίκη έχει και το Με-
τρό και τα αρχαία συνδυάζοντας 
αρµονικά ένα σύγχρονο µέσο 
σταθερής τροχιάς µε τη διατήρη-
ση και ανάδειξη της πολιτιστικής 
κληρονοµιάς και των µοναδικής 
αξίας αρχαιοτήτων.

n Πως προχωρούν οι επεκτά-
σεις του έργου; Ποιες είναι οι 
προτεραιότητες και τα χρονο-
διαγράµµατα;
Μέχρι το τέλος του 2025 ανα-
µένεται να δοθούν σε λειτουρ-

γία πέντε ακόµη νέοι σταθµοί 
στην επέκταση προς την Καλα-
µαριά που υπολογίζεται ότι θα 
εξυπηρετούν καθηµερινά 95 χι-
λιάδες επιβάτες. Ταυτόχρονα, εί-
ναι σε εξέλιξη οι µελέτες για τις 
επεκτάσεις του σε δήµους της βο-
ρειοδυτικής Θεσσαλονίκης, δή-
µους που παρουσιάζουν τη µεγα-
λύτερη αναπτυξιακή δυναµική 
όπως ο Εύοσµος και το Κορδε-
λιό ενώ παράλληλα σχεδιάζο-
νται και οι επεκτάσεις προς Τού-
µπα και Χαριλάου. Η λειτουργία 
του Μετρό διαµορφώνει ήδη νέ-
ες συγκοινωνιακές συνθήκες σε 
όλο το πολεοδοµικό συγκρότηµα 
της Θεσσαλονίκης. Με τον νέο 
συγκοινωνιακό χάρτη που ανα-
σχεδιάζει στην ουσία τις αστικές 
συγκοινωνίες και την κυκλοφο-
ρία των 110 ηλεκτρικών λεωφο-
ρείων στους δρόµους οδηγούµα-
στε ήδη σε ευρύτατη χρήση των 
µέσων δηµόσιας συγκοινωνίας 
από πολίτες και επισκέπτες σε 
ποσοστό άνω του 50%. Και σε 
συνδυασµό µε το γεγονός ότι ξε-
περάστηκαν τα προβλήµατα και 
προχωρά ικανοποιητικά η κατα-
σκευή του FlyOver, του περιφε-

ρειακού οδικού άξονα που προ-
βλέπεται να ολοκληρωθεί τον 
Μάιο του 2027, συµβάλλουµε 
αποτελεσµατικά στην αποσυµ-
φόρηση της κυκλοφορίας στο 
κέντρο, προωθούµε τη βιώσι-
µη αστική κινητικότητα και εξα-
σφαλίζουµε µια καλύτερη ποιό-
τητας ζωής στην καθηµερινότητα 
των Θεσσαλονικέων. Η εικόνα 
και η προοπτική της Θεσσαλονί-
κης αλλάζει.

n Ως υφυπουργός Μακεδονί-
ας - Θράκης είχατε παρουσιά-
σει 30 έργα για τη Θεσσαλο-
νίκη του 2030. Πως προχωρά 
το project αυτό µέχρι τώρα;
Είχαµε σχεδιάσει και δροµολο-
γήσει πάνω από 30 έργα για τη 
Θεσσαλονίκη του 2030. Έργα 
που βρίσκονται σε εξέλιξη και µε 
τα οποία έχουµε στόχο να επανα-
τοποθετήσουµε τη Θεσσαλονίκη, 
τη Μακεδονία και τη Θράκη στο 
χάρτη της ΝΑ Ευρώπης. Και αυτό 
είναι µια στρατηγική επιλογή του 
Πρωθυπουργού Κυριάκου Μη-
τσοτάκη. Έργα υποδοµών στην 
Υγεία και Πρόνοια, στην Επιχει-
ρηµατικότητα και την Καινοτοµία, 

στις Αναπλάσεις και τις επεµβά-
σεις που αλλάζουν την εικόνα της 
περιοχής µας. Ενισχύουµε τις δο-
µές Υγείας µε δύο νέα σύγχρονα 
νοσοκοµεία. Μέσα στο 2027 θα 
είναι έτοιµο το Παιδιατρικό Νο-
σοκοµείο στο Φίλυρο -µια σύ-
µπραξη του ιδιωτικού και του 
δηµόσιου τοµέα- ενώ και προχω-
ρούν οι διαδικασίες για την κατα-
σκευή του νέου Αντικαρκινικού 
Νοσοκοµείου, στο πρώην στρα-
τόπεδο Καρατάσιου. Μαζί µε το 
Νοσοκοµείο Παπαγεωργίου και 
το 424 Στρατιωτικό Νοσοκοµείο 
ουσιαστικά θα δηµιουργηθεί ένα 
Πάρκο Υγείας στη βορειοδυτι-
κή Θεσσαλονίκη, µοναδικό στη 
Νοτιοανατολική Ευρώπη που θα 
προσφέρει ποιοτικές υπηρεσίες 
υγείας σε χιλιάδες πολίτες από 
τη Θεσσαλονίκη, τη Βόρεια Ελ-
λάδα και όχι µόνο.

Ξεκίνησε η ανάπλαση του 
Μητροπολιτικού Πάρκου Παύ-
λου Μελά. Εκδόθηκε η οικοδο-
µική άδεια και ξεκίνησαν τα έργα 
για την ανέγερση του Μουσείου 
Ολοκαυτώµατος, ανταποκρινόµε-
νοι σ έ́να ιστορικό χρέος προς την 
εβραϊκή κοινότητα. Προχωρούν 

εντατικά οι πρόδροµες εργασίες 
για τη δηµιουργία του Τεχνολο-
γικού Πάρκου 4ης Γενιάς Thess 
INTEC, στην Περαία. Προχωρά 
ο διαγωνισµός για το Εµπορευ-
µατικό Κέντρο Βόρειας Ελλά-
δας εθνικής εµβέλειας στο πρώην 
στρατόπεδο Γκόνου. Προχωρούν 
και οι διαδικασίες για την ανάπλα-
ση του χώρου της ∆ΕΘ, που θα δη-
µιουργήσει νέες σύγχρονες εκθε-
σιακές και συνεδριακές υποδοµές 
και θα φέρει περισσότερο πράσι-
νο στο κέντρο της πόλης. ∆ροµο-
λογήθηκαν όµως και ρεαλιστικές 
λύσεις για τις γηπεδικές εγκατα-
στάσεις που έχουν ανάγκη οι οµά-
δες της Θεσσαλονίκης. Στόχος µας 
είναι να έχουµε περισσότερα, όχι 
λιγότερα, από όσα περιλαµβάνει η 
ατζέντα για την Θεσσαλονίκη του 
2030. Ό,τι σχεδιάσαµε -και είµαι 
περήφανος που συµµετείχα σε αυ-
τό- βρίσκεται στην τροχιά που χα-
ράξαµε και προχωρά µε εντατικούς 
ρυθµούς. Ας µην έχει κανένας κα-
µία αµφιβολία.

n Ποιος είναι ο οδικός χάρτης 
για την κυβέρνηση το επόµε-
νο διάστηµα;
Για την Κυβέρνηση και την Κοι-
νοβουλευτική Οµάδα της Νέ-
ας ∆ηµοκρατίας η βελτίωση της 
καθηµερινότητας του πολίτη πα-
ραµένει βασικό και µόνιµο πρό-
ταγµα. Και αυτό φαίνεται ξεκάθα-
ρα στον Κρατικό Προϋπολογισµό 
του 2025 τον οποίο συζητούµε 
στη Βουλή τις επόµενες ηµέρες. 
Προϋπολογισµό αισιοδοξίας µε 
σαφές κοινωνικό πρόσηµο που 
περιλαµβάνει 12 µόνιµες αυξή-
σεις αποδοχών και 12 µειώσεις 
φόρων και πιστοποιεί ότι η ελλη-
νική οικονοµία θα συνεχίσει ν ά-
ναπτύσσεται µε ρυθµούς υψηλό-
τερους του ευρωπαϊκού µέσου 
όρου, η ανεργία θα µειώνεται 
-500 χιλιάδες νέες θέσεις εργα-
σίας έχουν δηµιουργηθεί την τε-
λευταία 5ετία-, οι επενδύσεις, οι 
εξαγωγές αλλά και ο τουρισµός 
θα σηµειώνουν σηµαντική άνο-
δο. Στόχος είναι να έχουµε µέχρι 
το 2027 µια άλλη πολύ καλύτερη 
καθηµερινότητα για κάθε πολίτη 
όπου κι αν ζει.
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Ο Σταύρος Καλαφάτης
µε τη δηµοσιογράφο  
της TP, Μάρθα Λεκκάκου.
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Είναι  καιρός να αφήσουµε οριστικά το X 
του περιβόητου Έλον Μασκ κίνηση που ήδη 
έχουν κάνει εκατοµµύρια άνθρωποι στον 
πλανήτη. Το σκέφτεστε ενώ στο µυαλό σας 
έρχονται και  ορισµένες δεύτερες σκέψεις 
πάνω στο πώς µπορείτε να αφήσετε όλες τις 
χιλιάδες συνδέσεις που έχετε δηµιουργήσει 
τα τελευταία χρόνια. Αλλά ειλικρινά είναι 
πλέον ασυγχώρητο να παραµένουµε 
στο X/Twitter του ιδιόρρυθµου Μασκ 
τώρα που είναι µία γνήσια µηχανή 
ασύλληπτης προπαγάνδας  και άκρατης 
συνωµοσιολογίας, που εκτοξεύει µίσος, 
τοξικότητα και παραπληροφόρηση για να 
υπονοµεύσει τα γεγονότα, το οικοσύστηµα 
πληροφοριών και τη δηµοκρατία µας.

ΓΙΑΤΙ ΕΦΥΓΑ 
ΑΠΟ ΤΟ Χ

Α
ν η αποχώρησή σας  
λόγω των σκανδά-
λων, τις  ακανόνιστες 
αλλαγές προϊόντων, 

την προώθηση απεχθούς φασι-
στικού, σεξιστικού και ρατσιστικού 
περιεχοµένου, τη βδελυρή και πο-
ταπή ρητορική µίσους ή τις άθλι-
ες  θεωρίες συνωµοσίας δεν ήταν 
αρκετός λόγος, το X χρησιµοποιή-
θηκε και χρησιµοποιείται επίσης, 
για να κινητοποιήσει έναν τύπο 
«δηµοσιογραφίας πολιτών» που 
ευνοεί τα ασύστολα ψέµατα ή την 
καθαρή µυθοπλασία. ∆ηµιούρ-
γησε µια εναλλακτική πραγµατι-
κότητα για να ευνοήσει τη  δεύτε-
ρη νίκη του Ντόναλντ Τραµπ. ∆εν 

υπάρχει αµφιβολία ότι το Χ έπαιξε 
σηµαντικό ρόλο στην εκλογή του 
Τραµπ ως προέδρου των ΗΠΑ 
από την 20η Ιανουαρίου 2025.

Αφού αγόρασε το Twitter και 
το µετέτρεψε σε X, ο Μασκ δεν 
έχασε χρόνο για να το µετατρέ-
ψει στη δική του προσωπική µη-
χανή προπαγάνδας, δαιµονοποι-
ώντας τους κριτικούς και τα µέσα 
ενηµέρωσης, ενώ ενίσχυε υπο-
στηρικτές, κρυπτό -προγράµµα-
τα και τοξικά είδωλα αρρενωπό-
τητας, απαράδεκτου σεξισµού, 
επικίνδυνου φιλορωσισµού και 
άκρατης Πουτινολαγνίας, «καλ-
λιεργώντας» το είδος των δυσαρε-
στηµένων οµάδων που υποστήρι-

ζαν τον Τραµπ. Μόλις έδωσε την 
επίσηµη υποστήριξή του, το X έγι-
νε ένα από τα πιο σηµαντικά κα-
νάλια για την εκστρατεία του ανεκ-
διήγητου Τραµπ. Η ιδέα ότι οι 
εκλογές και η πληροφοριακή υπο-
δοµή µπορούν να αγοραστούν και 
να χρησιµοποιηθούν προς όφε-
λος των «ισχυρών� δεν είναι και-
νούργια, αλλά σε µια ολοένα και 
πιο εύθραυστη δηµοκρατία, θα 
πρέπει όλοι να στεκόµαστε απένα-
ντι στη τοξική  σκέψη και να της 
αντισταθούµε ενεργά

Ένα βασικό ζήτηµα είναι ότι η 
«δηµόσια πλατεία» µας έχει µετα-
τοπιστεί από δηµόσιους χώρους 
λογοδοσίας σε ιδιωτικές πλατ-

φόρµες που υπόκεινται σε εµπο-
ρικές πιέσεις και στις ιδιοτροπίες 
των CEO της. Ο Μασκ δεν είναι 
ο µόνος ∆ιευθύνων Σύµβουλος 
τεχνολογίας που πρέπει να απα-
ντήσει για όσα συνέβησαν στις 
εκλογές στις ΗΠΑ. Ο έτερος 
Καππαδόκης, ο Τζεφ Μπέζος, 
εµπόδισε ενεργά την Washington 
Post από το να υποστηρίξει την 
Καµάλα Χάρις τις κρίσιµες τελευ-
ταίες εβδοµάδες της προεκλογι-
κής εκστρατείας, µια κίνηση που 
φέρεται να κόστισε στην Post το 
10% των ψηφιακών συνδροµη-
τών της, οι οποίοι εγκατέλειψαν 
τη δηµοσίευση εξοργισµένοι µε 
την θέση του.

Ο Μαρκ Ζάκερµπεργκ, ο 
Σούνταρ Πιντσάι, ο Σαµ Άλτµαν 
υποκλίνονταν πολύ εύκολα στον 
Τραµπ µόλις επιβεβαιώθηκαν 
τα αποτελέσµατα, παρά τα προ-
ηγούµενα προβλήµατα µαζί του 
και την κυβέρνησή του. Συλλο-
γικά, αυτοί οι CEOs τεχνολογίας 
ελέγχουν τις πλατφόρµες κοινω-
νικών µέσων, τις µηχανές ανα-
ζήτησης και την τεχνολογία και  
υπαγορεύουν τι βλέπουµε στο 
διαδίκτυο, πώς επικοινωνούµε, 
πώς ανταλλάσσουµε πληροφο-
ρίες στο παρόν και σύντοµα, τις 
AI (Τεχνητή Νοηµοσύνη) που θα 
µεσολαβήσουν στην πραγµατικό-
τητά µας στο µέλλον .
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Αποδεικνύεται ότι δεν είναι 

οι πλατφόρµες µέσων κοινωνι-
κής δικτύωσης ή η τεχνητή νοη-
µοσύνη που είναι η απειλή για τη 
δηµοκρατία, αλλά οι δισεκατοµ-
µυριούχοι που τα κατέχουν, χωρίς 
να καταλαβαίνουν ή µάλλον δεν 
ενδιαφέρονται ότι υπάρχει ηθική 
ευθύνη για τον έλεγχο ενός ση-
µαντικού µέρους της παγκόσµιας 
υποδοµής πληροφοριών .

Αυτοί οι «ισχυροί» δεν  κά-
νουν τίποτα, όταν οι πλατφόρ-
µες τους χρησιµοποιούνται για 
να ενισχύσουν το µίσος, όταν οι 
αλγόριθµοί τους µοιράζονται ψέ-
µατα και παραπληροφόρηση πα-
ντού, όταν οι πιο απεχθείς κακοί 
ηθοποιοί χαρακτηρίζονται και 
ανταµείβονται. Το λάθος έγκειται 
πραγµατικά σε εµάς, καθώς και 
στους νοµοθέτες, που τους βάλα-
µε σε αυτά τα βάθρα εξαρχής. Για 

πάνω από µια δεκαετία επιτρέπα-
µε στις ιδιωτικές πλατφόρµες κοι-
νωνικών µέσων να διεισδύσουν 
στη «δηµόσια πλατεία µας», µετα-
µορφώνοντας σιγά σιγά τη δηµο-
σιογραφία δηµοσίου συµφέρο-
ντος σε πληροφόρηση ανά κλικ.

Συνεχίσαµε να παραχωρού-
µε έδαφος και να επικυρώνουµε 
τους influencers που αναζητούν 
την προσοχή που δεν ενδιαφέρο-
νται για την ακρίβεια ή την ποιό-
τητα των πληροφοριών, αλλά µό-
νο σε ένα µοντέλο αφοσίωσης µε 
κάθε κόστος για να µας κρατούν 
κολληµένους στις ζωντανές ροές 
τους και στα προφίλ τους ως προς 
το περιεχόµενο. Πολύ αργά, κα-
ταλάβαµε ότι αυτό το περιβάλλον 
ήταν επιβλαβές και µη βιώσιµο. 
Τώρα δοκιµάζουµε αναδροµι-
κά λύσεις ενίσχυσης συγκροτη-
µάτων, όπως απαγορεύσεις στα 

µέσα κοινωνικής δικτύωσης 
ανηλίκων και τεχνολογική χρη-
µατοδότηση για ειδήσεις, αλλά η 
ζηµιά έχει γίνει.

Είναι αναγκαίο να αντιµετω-
πίσουµε τις σκληρές αλήθειες του 
κατεστραµµένου οικοσυστήµα-
τος πληροφοριών µας και να ξε-
κινήσουµε το έργο της δηµιουρ-
γίας µιας «δηµόσιας πλατείας» 
που θα είναι χτισµένη για να υπο-
στηρίζει τη δηµοκρατία, όχι να 
την υπονοµεύει, που δεν θα χρη-
σιµοποιείται από τη δηµοκρατία. 
δισεκατοµµυριούχων ιδιοκτητών 
ως προσωπικό τους τηλεβόα, ή 
ελέγχονται από ιδιωτικά συµφέ-
ροντα. Είναι  σκληρή δουλειά, 
και θα συνεχίσει να είναι για το 
άµεσο µέλλον. Αλλά όπως τα πε-
ρισσότερα πράγµατα, το µόνο 
που χρειάζεται για να ξεκινήσε-
τε είναι ένα µόνο βήµα. Και αυ-

τό το βήµα µπορεί να αφήσει πί-
σω τοξικές πλατφόρµες όπως το 
X που γνωρίζουµε ότι είναι  σκέ-
το δηλητήριο.

Εκατοµµύρια δυσαρεστηµέ-
νοι χρήστες φέρεται να εγκατέ-
λειψαν το X του E.Μασκ  παλαιό-
τερα γνωστό ως Twitter, µετά την 
επανεκλογή του Τραµπ, µε πε-
ρίπου 115.000 λογαριασµούς να 
απενεργοποιήθηκαν µόνο στις 
ΗΠΑ την επόµενη ηµέρα της 
ψηφοφορίας. ∆ιασηµότητες και 
εξέχουσες επωνυµίες που εγκα-
ταλείπουν την πλατφόρµα επικα-
λούνται αυξανόµενες ανησυχίες 
για την ανεξέλεγκτη διάδοση πα-
ραπληροφόρησης, θεωριών συ-
νωµοσίας και ρητορικής µίσους, 
καθώς και για το τι θεωρούν ότι 
είναι ο ρόλος του Μασκ στη δι-
ευκόλυνση της επιστροφής του 
Τραµπ στην εξουσία. «Το X εί-

ναι µια τοξική πλατφόρµα µέσων 
ενηµέρωσης και (...) ο ιδιοκτήτης 
του, ο Έλον Μασκ, µπόρεσε να 
χρησιµοποιήσει την επιρροή του 
για να διαµορφώσει τον  χαοτικό 
και τοξικό πολιτικό λόγο», ανα-
φέρουν  τα ειδησεογραφικά µέσα 
ενηµέρωσης 

Η  έγκυρη Βρετανική Guard-
ian σε µια δήλωση της  ανακοί-
νωσε ότι δεν θα δηµοσιεύει πλέ-
ον στην πλατφόρµα Χ. Ωστόσο, 
ο προσδιορισµός του ακριβούς 
αριθµού των χρηστών που εγκα-
ταλείπουν το X είναι δύσκολος, 
καθώς η πλατφόρµα δεν δηµοσι-
εύει τακτικά παγκόσµια δεδοµένα 
χρηστών.

Πόσα άτοµα είναι στο Χ και 
πόσα φεύγουν; Οι εκτιµήσεις 
για τη µηνιαία παγκόσµια βάση 
χρηστών του X ποικίλλουν πολύ. 
Οι πιο γενναιόδωρες εκτιµήσεις 

(που χρησιµοποιούνται από ερευ-
νητικούς φορείς και εξέχοντα επι-
χειρηµατικά µέσα) τοποθετούν τον 
αριθµό των χρηστών σε 611 εκα-
τοµµύρια τον Απρίλιο του τρέχο-
ντος έτους, µε πτώση 6% στα 588 
εκατοµµύρια τον Σεπτέµβριο. Ενώ 
πολλοί ειδικοί αµφισβητούν αυτά 
τα στοιχεία, υπάρχει µια τάση µεί-
ωσης των αριθµών χρηστών στην 
πλατφόρµα από την εξαγορά του 
Mασκ το 2022, λόγω των αποχω-
ρήσεων στις δυτικές δηµοκρατί-
ες. Το X είναι νοµικά υποχρεωµέ-
νο να αποκαλύψει τους αριθµούς 
χρηστών του στην ΕΕ σύµφωνα 
µε τις απαιτήσεις του ψηφιακού 
εγχειριδίου κανόνων του Ευρώ-
µπλοκ (δηλαδή  του νόµου για τις 
ψηφιακές υπηρεσίες, DSA).

Μια πιο προσεκτική µατιά στα 
δεδοµένα δείχνει ότι οι αριθµοί 
χρηστών έχουν µειωθεί σε 25 από 

τα 27 κράτη µέλη της ΕΕ τον περα-
σµένο χρόνο, µε µόνο τη Γερµανία 
και τη Φινλανδία να σηµειώνουν 
αύξηση σε αριθµούς. Η πτώση 
του αριθµού των χρηστών συνέ-
πεσε µε την πτώση των οικονοµι-
κών προοπτικών, µε ορισµένους 
να εκτιµούν ότι η εταιρεία έχει χά-
σει το 75% της αξίας της από τότε 
που αγοράστηκε από τον Μασκ.

Πού µεταναστεύουν οι απο-
χωρούντες;

Το Bluesky, µια πλατφόρµα 
που αναπτύχθηκε από τον ιδρυ-
τή του Twitter, Jack Dorsey, εί-
ναι ένας δηµοφιλής προορισµός 
για µετανάστες- χρήστες X. Ο 
∆ιευθύνων Σύµβουλος της, Jay 
Graber, αποκάλυψε νωρίτερα αυ-
τή την εβδοµάδα ότι οι χρήστες εί-
χαν φτάσει τα 20 εκατοµµύρια µε-
τά από µέσο όρο 1 εκατοµµυρίου 
νέων χρηστών την ηµέρα σε µια 

περίοδο πέντε ηµερών. Οι αριθ-
µοί χρηστών του έχουν υπερτρι-
πλασιαστεί από τα τέλη Αυγού-
στου.

 Το Mastodon, που αναπτύ-
χθηκε από έναν Γερµανικό µη 
κερδοσκοπικό οργανισµό, κα-
λωσορίζει επίσης χρήστες από 
το X. Οι λήψεις εφαρµογών του 
αυξήθηκαν κατά 47% σε iOS και 
17% σε Android αυτόν τον µήνα, 
σύµφωνα µε τον δηµιουργό του 
Eugen Rochko. Αλλά το Meta’s 
Threads, που κυκλοφόρησε πέρυ-
σι, παραµένει ο άµεσος ανταγωνι-
στής µε τους περισσότερους ενερ-
γούς χρήστες, που υπολογίζονται 
σε περίπου 275 εκατοµµύρια.

Θα µπορούσε το Bluesky 
να είναι το επόµενο µεγάλο 
πράγµα;

∆εδοµένης της εγγύτητας του 
µε την αρχική διεπαφή του Twitter 

και της έµφασης στη µετριοπά-
θεια περιεχοµένου, το Bluesky θε-
ωρείται ευρέως ως η µεγαλύτερη 
απειλή για το X. Η ανάπτυξη του 
Bluesky τα τελευταία δύο χρόνια 
τείνει να συσχετίζεται άµεσα µε τις 
ενέργειες του Έλον Μασκ.Πιστεύ-
ει ότι η χρήση της πλατφόρµας 
από τον Μασκ για να προωθήσει 
την εκστρατεία του Τραµπ έπαιξε 
σηµαντικό ρόλο στο να πείσει πε-
ρισσότερους χρήστες να εγκατα-
λείψουν την πλατφόρµα. 

Το Bluesky λειτουργεί ανεξάρ-
τητα για να διασφαλίσει ότι οι µε-
γάλες εταιρείες δεν επηρεάζουν 
τις αποφάσεις του και οι χρήστες 
µπορούν να επιλέξουν και να ρυθ-
µίσουν µε ακρίβεια τον αλγόριθµο 
που αποφασίζει το περιεχόµενο 
στο οποίο εκτίθενται µέσω προ-
σαρµοσµένων ροών. Έχει εισαγά-
γει νέα «χαρακτηριστικά κατά της 

τοξικότητας», όπως τη δυνατότητα 
να αποσπάσετε τη δική σας ανάρ-
τηση από µια «ανάρτηση προσφο-
ράς» που έγινε από άλλο χρήστη.

Οι απαντήσεις σε αναρτήσεις 
µπορούν επίσης να είναι κρυφές. 
Έχει  ισχυρά χαρακτηριστικά απο-
κλεισµού, τα οποία συχνά περι-
γράφονται ως «πυρηνικό µπλοκ», 
σχεδιασµένα να εξαλείφουν την 
παρενόχληση και την κακοποίη-
ση. Αλλά υπάρχουν ανησυχίες ότι 
εάν η πολιτική γίνει το κίνητρο για 
την έξοδο από το X στον Bluesky, 
οι πλατφόρµες θα µπορούσαν να 
χωριστούν σε δύο θαλάµους  χω-
ρισµένες σε πολιτικές και ιδεολο-
γικές γραµµές.

Προσωπικά ο υπογράφων 
(που επί χρόνια είναι ενεργός 
στα Μέσα Κοινωνικής ∆ικτύω-
σης)  άφησε από την εποµένη των 
Αµερικανικών εκλογών το Χ.

µε σε αυτά τα βάθρα εξαρχής. Για τε είναι ένα µόνο βήµα. Και αυ- Οι πιο γενναιόδωρες εκτιµήσεις 

Οι «ισχυροί» δεν  κάνουν τίποτα, όταν οι πλατφόρµες τους 
χρησιµοποιούνται για να ενισχύσουν το µίσος, 
όταν οι αλγόριθµοί τους µοιράζονται ψέµατα 

και παραπληροφόρηση παντού, όταν οι πιο απεχθείς 
κακοί ηθοποιοί χαρακτηρίζονται 

και ανταµείβονται.
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«Τ
ην περίοδο των 
Μν ηµον ίων,  η 
χώρα έχασε το 
25% του πλού-

του της. ∆εν θα διακινδυνεύσου-
µε  οποιαδήποτε απόκλιση από τον 
στόχο της  δηµοσιονοµικής σταθε-
ρότητας», σηµειώνει προς πάσα 
κατεύθυνση ο πρωθυπουργός Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης υπερτονίζο-
ντας τις αυξήσεις και τα επιδόµατα  
που έχουν δοθεί επί των ηµερών 
του σε εργαζόµενους του ∆ηµοσί-
ου και στους  συνταξιούχους.  

Ωστόσο οι αιτούντες εµµέ-
νουν, επικαλούµενοι µάλιστα και 
ανάλογες ενέργειες σε Ισπανία 
και Πορτογαλία. ∆ώδεκα έτη µε-
τά από την κατάργηση των «δώ-
ρων» Χριστουγέννων, Πάσχα και 
του επιδόµατος θερινής άδειας, 
θεωρούν  ότι η παρούσα συγκυ-
ρία  είναι η πλέον κατάλληλη ένε-
κα και της µεγάλης ακρίβειας στο 
σύνολο των προϊόντων της τροφι-
κής αλυσίδας και των καταναλωτι-
κών αγαθών. 

Η προταθείσα 
τροπολογία   
Προσφάτως δε οι εκπρόσωποι 
των δηµοτικών υπαλλήλων  (ΠΟΕ 
– ΟΤΑ) και των δηµοσίων υπαλλή-
λων, επικαιροποίησαν µε νεότερα 
στοιχεία πρόταση νόµου, περιλαµ-
βάνουσα και αιτιολογική έκθεση, η 
οποία συνοψίζεται στα εξής: 

Στους αµειβόµενους, βάσει των 
διατάξεων του Ν. 4354/2015  (υπη-
ρετούντες σε δήµους και ΝΠ∆∆) 

ανεξαρτήτως σχέσεως εργασίας 
καταβάλλονται εφεξής επιδόµα-
τα εορτών Χριστουγέννων, Πά-
σχα και αδείας. Το επίδοµα εορ-
τών Χριστουγέννων ισούται µε τον 
µηνιαίο βασικό µισθό του µισθο-
λογικού κλιµακίου, στο οποίο ανή-
κει ο υπάλληλος. Το επίδοµα αυ-
τό χορηγείται στο ακέραιο, εφόσον 
ο υπάλληλος µισθοδοτήθηκε ολό-
κληρο το χρονικό διάστηµα από 16 
Απριλίου µέχρι 15 ∆εκεµβρίου κά-
θε έτους και καταβάλλεται στις 16 
∆εκεµβρίου κάθε έτους.

Το επίδοµα εορτών Πάσχα 
ισούται µε το ήµισυ του µηνιαίου 
βασικού µισθού του µισθολογικού 
κλιµακίου, στο οποίο ανήκει κάθε 
φορά ο υπάλληλος. Το επίδοµα αυ-
τό χορηγείται στο ακέραιο, εφόσον 
ο υπάλληλος µισθοδοτήθηκε ολό-
κληρο το χρονικό διάστηµα από 
16 ∆εκεµβρίου µέχρι και 15 Απρι-
λίου του επόµενου έτους και κατα-
βάλλεται δέκα ηµέρες πριν από το 
Πάσχα.

Το επίδοµα αδείας ισούται µε 
το ήµισυ του µηνιαίου βασικού µι-
σθού του µισθολογικού κλιµακί-
ου στο οποίο ανήκει κάθε φορά ο 
υπάλληλος. Το επίδοµα αυτό χορη-
γείται στο ακέραιο, εφόσον ο υπάλ-
ληλος µισθοδοτήθηκε ολόκληρο το 
χρονικό διάστηµα από 1ης Ιουλίου 
µέχρι και 30 Ιουνίου του επόµενου 
έτους και καταβάλλεται την 1η Ιου-
λίου κάθε έτους.

∆ικαστικοί 
Τον περασµένο Σεπτέµβριο η  

Ένωση  ∆ικαστών και Εισαγγελέ-
ων είχε θέσει το  ζήτηµα της επανα-
φοράς εγγράφως προς τον υπουρ-
γό Εθν. Οικονοµίας Κ. Χατζηδάκη 
υπογραµµίζοντας ότι  «ο δικαιολο-
γητικός λόγος της κατάργησης των 

επιδοµάτων εορτών και αδείας πρέ-
πει να θεωρηθεί ότι έχει εκλείψει 
µετά την είσοδο της χώρας στη λε-
γόµενη «µεταµνηµονιακή εποχή». 
Ο θεσµός των δώρων, που εξακο-
λουθεί να ισχύει στον ιδιωτικό το-

µέα, συνέχιζε «πρέπει να παραµεί-
νει ζωντανός και στον δηµόσιο. 
Αντικατοπτρίζει υπερεκατονταετείς 
αγώνες και κατακτήσεις των εργα-
ζοµένων που δόθηκαν σε εξαιρε-
τικά δύσκολες και αντίξοες πολιτι-

Η καλυτέρευση των  εσόδων, η ενίσχυση των 
αναπτυξιακών δεικτών, η  σταθερά ανοδική  
πορεία του τουριστικού συναλλάγµατος, τα 
περιθώρια περαιτέρω  φορολόγησης  υπερκερδών 
µεγάλων επιχειρήσεων και των τραπεζών και 
πλήθος περαιτέρω λόγων οικονοµικού και 
πολιτικού υπόβαθρου,  οδηγούν στο άνοιγµα 
της συζήτησης από κόµµατα και φορείς όπως η  
Ένωση ∆ικαστών και Εισαγγελέων. 
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κές και οικονοµικές συνθήκες. Το 
αίτηµά µας είναι δίκαιο και απαι-
τείται µια ευρύτερη κοινωνική στή-
ριξή του» συµπλήρωνε.  Μάλιστα η 
Ένωση πρόκειται να επανέλθει τον 
Ιανουάριο (25/1/2025 στην Παλαιά 

Βουλή) µε τη  διοργάνωση συνα-
φούς εκδήλωσης.  

Από το 2019 
Το 2019, το Συµβούλιο της Επι-
κρατείας µε πρόεδρο τη σηµερι-

νή Πρόεδρο της  ∆ηµοκρατίας 
Αικατερίνη Σακελλαροπούλου, 
είχε κρίνει νόµιµές τις περικοπές 
του 13ου και 14ου µισθού, µε το 
σκεπτικό ότι από το νέο ενιαίο µι-
σθολόγιο των δηµοσίων υπαλ-

λήλων που θεσπίστηκε µε τον ν. 
4014/2011, µε το οποίο ο βασικός 
µισθός των δηµοσίων υπαλλήλων 
κυµαίνεται µεταξύ 780 (ΥΕ µε βα-
θµό ΣΤ΄) και 1.092 ευρώ (ΠΕ µε 
βαθµό ΣΤ΄), οι αποδοχές των δη-
µοσίων υπαλλήλων, ακόµη και µε-
τά την κατάργηση των επίµαχων 
επιδοµάτων, εξασφάλιζαν αξιο-
πρεπές επίπεδο διαβίωσης, τόσο 
σε σχέση µε όσους διαβιούσαν 
στα όρια της φτώχειας όσο και µε 
όσους απασχολούνταν στον ιδιω-
τικό τοµέα µε τον κατώτατο βασικό 
µισθό και ηµεροµίσθιο.

Όπως χαρακτηριστικά ανα-
φερόταν: «Η τυχόν ύπαρξη εναλ-
λακτικών λύσεων δεν καθιστά, 
ενόψει των ευρέων περιθωρί-
ων εκτίµησης που απολαµβάνει 
ο νοµοθέτης στη χάραξη της οι-
κονοµικής και κοινωνικής πολι-
τικής και του οριακού ελέγχου 
στον οποίο υπόκειται κατά τούτο, 
από µόνη της µη αιτιολογηµένη 
την επίδικη ρύθµιση, ούτε, άλλω-
στε, υπόκειται σε δικαστικό έλεγ-
χο η συγκεκριµένη επιλογή, αν, 
δηλαδή, ο νοµοθέτης επέλεξε τον 
καλύτερο τρόπο χειρισµού του 
προβλήµατος ή αν έπρεπε να εί-
χε ασκήσει διαφορετικά την εξου-
σία του. Τέλος, το ίδιο µέτρο δεν 
αντίκειται στα άρθρα 4 παρ. 5 και 
25 παρ. 4 του Συντάγµατος, δε-
δοµένου ότι αφορά όλους τους 
υπαλλήλους του ∆ηµοσίου και 
του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα, 
ενώ διαφορετικό είναι το ζήτηµα 
της χορήγησης των επιδοµάτων 
εορτών και αδείας στους υπαλ-
λήλους του ιδιωτικού τοµέα, οι 
οποίοι αποτελούν διαφορετική 
κατηγορία, σε βάρος της οποίας 
έχουν επιβληθεί άλλα οικονοµι-
κής φύσεως µέτρα».

Ενιαίος κατώτατος 
Από την πλευρά της η κυβέρνη-
ση προωθεί ενιαίες αναπροσαρ-
µογές του κατώτατου µισθού από 
το 2025 στις βασικές αποδοχές µι-
σθωτών του δηµοσίου και του ιδι-
ωτικού τοµέα. 

Συγκεκριµένα, µε την αύξηση 
του 2025, που εκτιµάται µεταξύ 40 
ευρώ και 50 ευρώ το µήνα ο κα-

τώτατος µισθός θα διαµορφωθεί 
στα 870-880 ευρώ και αντίστοι-
χα στο ίδιο ύψος θα ανέλθει και ο 
εισαγωγικός µισθός (για την ΥΕ 
κατηγορία) στο ∆ηµόσιο.

Η αύξηση που θα δοθεί στο ει-
σαγωγικό κλιµάκιο του ∆ηµοσί-
ου, θα εφαρµοστεί οριζόντια σε 
όλες τις αποδοχές των υπαλλή-
λων. Για παράδειγµα αν ο κατώ-
τατος µισθός αυξηθεί κατά 50 ευ-
ρώ το 2025, και διαµορφωθεί στα 
880 ευρώ, ο εισαγωγικός µισθός 
στο ∆ηµόσιο θα αυξηθεί κατά  30 
ευρώ για να ανέλθει και αυτός στα 
880 ευρώ. Η αύξηση των 30 ευ-
ρώ θα περάσει αυτόµατα σε όλους 
τους µισθούς των δηµοσίων υπαλ-
λήλων όλων των κλιµακίων.

Στο νοµοσχέδιο για το νέο σύ-
στηµα καθορισµού του κατώτατου 
µισθού τονίζεται  ότι «το ύψος του 
νοµοθετηµένου κατώτατου µισθού 
και του νοµοθετηµένου κατώτατου 
ηµεροµισθίου καθορίζεται λαµβά-
νοντας υπόψη την κατάσταση της 
ελληνικής οικονοµίας και τις προ-
οπτικές της για ανάπτυξη από την 
άποψη της παραγωγικότητας και 
της ανταγωνιστικότητας, των τι-
µών, των εισοδηµάτων και των µι-
σθών, της απασχόλησης και του 
ποσοστού της ανεργίας, καθώς και 
την αγοραστική δύναµη του νοµο-
θετηµένου κατώτατου µισθού και 
του νοµοθετηµένου κατώτατου 
ηµεροµισθίου και την επάρκειά 
τους, λαµβανοµένου υπόψη του 
κόστους διαβίωσης, του γενικού 
επιπέδου των µισθών, της κατανο-
µής και του ρυθµού αύξησής τους».

Το κριτήριο της αγοραστικής 
δύναµης θεσπίζεται για πρώτη 
φορά στην αύξηση του κατώτατου 
µισθού και έρχεται από την κοινο-
τική οδηγία για επαρκείς µισθούς, 
την οποία ενσωµατώνει το υπουρ-
γείο Εργασίας µε το νοµοσχέδιο 
για το νέο µηχανισµό διαµόρφω-
σης του κατώτατου µισθού.

Μέχρι και το 2027 ο κατώτα-
τος µισθός θα καθορίζεται από 
την κυβέρνηση.  Μετά το 2027, θα 
εφαρµοστεί ο νέος µηχανισµός 
των αυτόµατων αυξήσεων, που θα 
προκύπτουν από αδιάβλητο µαθη-
µατικό τύπο.
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Το 2019, το Συµβούλιο της Επικρατείας µε πρόεδρο τη σηµερινή 
Πρόεδρο της  ∆ηµοκρατίας Αικατερίνη Σακελλαροπούλου, 
είχε κρίνει νόµιµές τις περικοπές του 13ου και 14ου µισθού, 
µε το σκεπτικό ότι οι αποδοχές των δηµοσίων υπαλλήλων, 

εξασφάλιζαν αξιοπρεπές επίπεδο διαβίωσης, τόσο σε σχέση 
µε όσους διαβιούσαν στα όρια της φτώχειας όσο και µε όσους 
απασχολούνταν στον ιδιωτικό τοµέα µε τον κατώτατο βασικό 

µισθό και ηµεροµίσθιο.
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Έχασε 
την πλειοψηφία 
η δημοτική 
αρχή Ραφήνας – 
Πικερμίου

Σοβαρές  δυσκολίες αντιµετωπίζει η ∆ηµοτική 
Αρχή Ραφήνας Πικερµίου καθώς δεν κατάφερε 
να περάσει από το ∆ηµοτικό Συµβούλιο Ραφή-
νας τη 10η αναµόρφωση προϋπολογισµού του 
∆ήµου έτους 2024.

Η αντιπολίτευση και συγκεκριµένα, ο κ. 
Μπουρνούς έκρουσε καµπανάκι ότι  θα πρέπει 
οι αναµορφώσεις να δείχνουν τα πραγµατικά οι-
κονοµικά µεγέθη. Ειδικότερα, όπως είπε, υπάρ-
χουν δύο εγγραφές που αφορούν τα τέλη ταφής 
και τα λειτουργικά του Ε∆ΣΝΑ  και ζήτησε τα 

αναλυτικά στοιχεία. Παρατήρησε επίσης πως η 
∆ήµαρχος µετέφερε οφειλές για τον χριστουγεν-
νιάτικο στολισµό για το επόµενο έτος και µίλη-
σε για αναντιστοιχία καθώς το ποσό είναι πάνω 
από 11.000 ευρώ µε τα 1.000 µόνο από αυτά να 
βρίσκονται στον προϋπολογισµό του 2024 και 
τα υπόλοιπα σε αυτόν του 2025. Ζήτησε να ανα-
βληθεί το θέµα µέχρι να του δοθούν τα στοιχεία 
που έχει ζητήσει! Αντίστοιχη στάση κράτησαν 
και άλλα µέλη της αντιπολίτευσης και τελικά, η 
αναµόρφωση δεν πέρασε.

Παραιτήθηκε ο Νίκος Χαρδαλιάς 
από Α' Αντιπρόεδρος της ΕΝΠΕ

Τ
ην παραίτηση του από  Α'  
Αντιπρόεδρος της Ένωσης 
Περιφερειών ( ΕΝΠΕ ), 
υπέβαλλε  ο Περιφερειάρ-

χης Αττικής  Νίκος Χαρδαλιάς.
Όπως αναφέρεται από πηγές του 

κ. Χαρδαλιά, δεν του ζητήθηκε να πα-
ραιτηθεί αλλά θέλει να διευκολύνει 
τη διαδικασία, καθώς υπάρχουν πα-
λαιότεροι από αυτόν Περιφερειάρχες.

Ως απόρροια της παραίτησης του 
κυρίου Χαρδαλιά από την ΕΝΠΕ  αλ-
λάζει και η διαδικασία εκλογής νέ-
ου Προέδρου, καθώς µετά την πα-
ραίτηση του κ. Τζιτζικώστα από την 
Προεδρία της ΕΝΠΕ, θα  έπρεπε να 
συγκαλέσει ο Ά  Αντιπρόεδρος (ο 
Χαρδαλιάς)  το ∆ιοικητικό Συµβού-
λιο προκειµένου να εκλέξει τον νέο 
πρόεδρο. Αυτόµατα λοιπόν ο Β Αντι-
πρόεδρος, ο κύριος Χατζηµάρκος ο 
οποίος φέρεται να είναι ο επικρατέ-
στερος για την ηγεσία της ΕΝΠΕ , θα 

πρέπει να συγκαλέσει το όργανο.
Βέβαια όλα αυτά θα συµβούν όταν 

εκλεγεί νέος ή νέα Περιφερειάρχης 
στην Κεντρική Μακεδονία. Η επιλο-
γή της κυρίας Αηδονά από τον κ .Τζι-

τζικώστα βρίσκει αντίδραση από την 
Βούλα Πατουλίδου που επιθυµεί και 
η ίδια να είναι υποψήφια καθώς είναι 
η πρώτη σε σταυρούς και θεωρεί πως 
δικαιωµατικά της ανήκει η θέση.

ΕΝ ΟΙΚΩ... 

Έβαλε στοίχηµα ότι µετά 
το Πάσχα δε θα υπάρχει 
τόσο µεγάλη αναµονή στα 
επείγοντα

Τολµηρή τοµή στην 
εξέλιξη της αγοράς 
εργασίας το νοµοσχέδιο 
για τον κατώτατο µισθό

Αδώνις 
Γεωργιάδης

Κυριάκος 
Μητσοτάκης

17,6 εκ. ευρώ στη Νέα Ιωνία για 
την κατασκευή υπόγειου πάρκινγκ
Την χρηµατοδότηση µε 17.608.000 της Ανάπλασης 
του Οικοδοµικού Τετραγώνου 150 και την Κατασκευή 
Υπόγειου Σταθµού Αυτοκινήτων αποφάσισε η Περι-
φέρεια Αττικής. Γνωστοποιήθηκε στο ∆ήµο Νέας Ιω-
νίας η σχετική απόφαση που ελήφθη στην 21η Συ-
νεδρίαση 
του Περι-
φερειακού 
Σ υ µ β ο υ -
λίου Αττι-
κής στις 25 
Νοεµβρίου 
του 2025.

Ό π ω ς 
αναφέρει σε ανακοίνωσή του ο δήµος Νέας Ιωνίας: 
“Το συγκεκριµένο έργο είχε διασφαλίσει η ∆ιοίκη-
ση του Ηρακλή Γκότση το 2019, είχε δηµοπρατηθεί 
και είχε ξεκινήσει εργασίες ο τότε Ανάδοχος, κατόπιν 
είχε παγώσει επί τέσσερα ολόκληρα χρόνια λόγω της 
αδράνειας της προηγούµενης ∆ηµοτικής Αρχής. Απο-
τέλεσµα να χαθεί η χρηµατοδότηση από την Περιφέ-
ρεια, αφού διαλύθηκε η εργολαβία το 2022. Σήµερα 
χάρη στις συντονισµένες και αποτελεσµατικές ενέργει-
ες της σηµερινής διοίκησης του ∆ήµου, το έργο επα-
νεντάχθηκε.”
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19ΕΝ ∆ΗΜΩ/
Του Πέτρου Κουβάτσου 

Παρατείνονται µέχρι τον 
Απρίλιο τα µέτρα ελέγχου 
των τιµών

Αποµακρύνθηκε 
ο διευθυντής του 
σχολείου που κάλεσε 
τον «Ρουβίκωνα», 
επειδή αρνήθηκε να 
συνεργαστεί στην Ε∆Ε

Στήριξη στα νοικοκυριά 
και τις επιχειρήσεις µε 
φθηνό χρήµα, ζήτησε από 
την Κριστίν Λαγκάρντ

Τάκης 
Θεοδωρικάκος

Κυριάκος 
Πιερρακάκης

 Γιώργος 
Αυτιάς

Γεγονός η αστική συγκοινωνία 
για το ∆ήμο Μαρκοπούλου!

Με οδηγία του γενικού γραµµατέα του 
Υπουργείου Εσωτερικών, που εστάλη 
στους ∆ήµους όλης της Ελλάδας, ζητείται 
«άµεση απόσυρση όλων των εκθέσεων πι-
στοποιητικών» του φορέα ελέγχου «Τarget 
Ηellas µονοπρόσωπη ΙΚΕ».

Σύµφωνα µε σχετική ενηµέρωση του 
∆ήµου Χαλανδρίου, η διαπίστευση που του 
επέτρεπε να χορηγεί εγκρίσεις ανακλήθη-

κε από το Εθνικό Σύστηµα ∆ιαπίστευσης 
(ΕΣΥ∆). Όπως τονίστηκε, κατόπιν τούτου, 
όλοι οι Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
της χώρας, που είχαν λάβει σήµατα από την 
«Τarget Ηellas», προχωρούν στο κλείσιµο 
των παιδικών χαρών έως ότου ολοκληρω-
θεί η πιστοποίησή τους από νέο φορέα. «Η 
εκ νέου διαδικασία κρίθηκε από το υπουρ-
γείο επιβεβληµένη ακόµα και όπου υπήρ-

χαν σε ισχύ σήµατα, όπως συνέβη στην πε-
ρίπτωση του ∆ήµου Χαλανδρίου», τόνισε η 
δηµοτική Αρχή.

Η διοίκηση ζητά την κατανόηση των πο-
λιτών για την αναστάτωση αυτή που θα εί-
ναι προσωρινή, έως ότου ολοκληρωθεί η 
νέα πιστοποίηση, για να µπορούν τα παιδιά 
να απολαύσουν και πάλι το παιχνίδι στις 
παιδικές χαρές της πόλης.

«Λουκέτο» στις παιδικές χαρές του ∆ήµου Χαλανδρίου

Το ∆ηµοτικό Συµβούλιο Χαϊδαρίου ζητά 
την επαναφορά 13ου και 14ου µισθού

Το ∆ηµοτικό Συµβούλιο Χαϊδαρίου, υιοθετώντας ψήφισµα 
της ∆ηµοτικής Αρχής, ζητά την επαναφορά του 13ου και 14ου 
µισθού στο ∆ηµόσιο, µετά από σχετική πρόταση της ∆ηµοτι-
κής Αρχής.

Αναλυτικά το κείµενο που υπερψηφίστηκε: «Ο ∆ήµος Χαϊ-
δαρίου τάσσεται υπέρ της επαναφοράς του ∆ώρου Χριστου-
γέννων, ∆ώρου Πάσχα και επιδόµατος αδείας (13ος και 14ος 
µισθός), στους υπαλλήλους. Ο 13ος και ο 14ος µισθός καταργή-
θηκαν για τους εργαζόµενους στο ∆ηµόσιο µε τα µνηµόνια και 
δεν έχουν επανέλθει. Συγκεκριµένα, το 13ο και 14ο µισθό η κυ-
βέρνηση ΠΑΣΟΚ από τον Μάιο του 2010 το έκανε για τους ερ-
γαζόµενους στον ∆ηµόσιο Τοµέα επίδοµα των 500 και 250 ευ-
ρώ (δώρο Χριστουγέννων, 
επίδοµα αδείας και Πάσχα 
αντίστοιχα) και το Νοέµ-
βρη του 2012 η κυβέρνηση 
Ν∆ – ΠΑΣΟΚ – ∆ΗΜΑΡ 
το κατάργησε ολοσχερώς. 
Ως ∆ήµος Χαϊδαρίου στη-
ρίζουµε τα δίκαια αιτήµατα 
των εργαζοµένων µας, που 
όπως και ο υπόλοιπος λαός 
βιώνει καθηµερινά την αγω-
νία για να τα βγάλει πέρα, 
µε την ακρίβεια να έχει εκτι-
ναχθεί στον ουρανό και τις 
λαϊκές οικογένειες να ανα-
γκάζονται να κόψουν ακόµα 
κι απ΄ τα βασικά.»

Ο 
∆ήµαρχος Μαρκο-
πούλου Μεσογαίας 
Κωνσταντίνος Αλλα-
γιάννης, υποδέχθηκε 

τον Υφυπουργό Υποδοµών και 
Μεταφορών, αρµόδιο για θέµα-
τα Μεταφορών, Βασίλη Οικονό-
µου και τον ∆ιευθύνοντα Σύµ-
βουλο του Οργανισµού Αστικών 
Συγκοινωνιών Αθηνών (Ο.Α.
Σ.Α.) Γεώργιο Σπηλιόπουλο, 
στην εκδήλωση για την επίσηµη 
έναρξη λειτουργίας της πρώτης 

αστικής συγκοινωνιακής γραµ-
µής στο ∆ήµο Μαρκοπούλου.

Τη σηµασία της ικανοποίη-
σης αυτού του πάγιου πολυετούς 
αιτήµατος του ∆ήµου εξήρε στο 
λόγο του ο ∆ήµαρχος, όπως επί-
σης και τα σπουδαία θετικά απο-
τελέσµατα που επιφέρει το νέο 
καθεστώς στις συγκοινωνίες του 
τόπου, βελτιώνοντας άµεσα την 
ποιότητα ζωής των πολιτών. Ενώ 
δεν παρέλειψε να δεσµευθεί δια 
µικροφώνου για την άµεση προ-

τεραιότητα αστικής συγκοινω-
νιακής σύνδεσης και του Πόρτο 
Ράφτη. Τέλος, ευχαρίστησε από 
καρδιάς τον αρµόδιο Υφυπουρ-
γό και τον ∆ιευθύνοντα Σύµβου-
λο του Ο.Α.Σ.Α. για τη ζέση µε 
την οποία αγκάλιασαν το πρό-
βληµα των συγκοινωνιών του 
∆ήµου µας, οδηγώντας το σε 
επίλυση.

Η σύνδεση του ∆ήµου Μαρ-
κοπούλου Μεσογαίας µε τον 
Προαστιακό και το Μετρό, µέσω 
αστικής συγκοινωνίας, αποτελεί 
µία σπουδαία εξέλιξη για την το-
πική κοινωνία, καθώς διευκο-
λύνει την καθηµερινή µετακί-
νηση των πολιτών και ενισχύει 
την προσβασιµότητα στην περι-
οχή. Η έναρξή της, εντάσσεται 
στο ευρύτερο πλαίσιο της ανα-
διάρθρωσης του Συγκοινωνια-
κού Χάρτη της Αττικής, µε γνώ-
µονα τις ανάγκες του επιβατικού 
κοινού και την ποιοτική αναβάθ-
µιση της καθηµερινότητάς τους.
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■  Κάνοντας έναν συνοπτικό απο-
λογισµό των πρώτων µηνών της 
θητείας σας στο δήµο Μάνδρας 
Ειδυλλίας που θα στεκόσασταν;
Κληρονοµήσαµε πολλά προβλήµα-
τα, παθογένειες αλλά και εκκρεµότη-
τες όµως µε σχέδιο και επιµονή πετύ-
χαµε, σε λίγους µήνες να γίνουν όσα 
δεν είχαν γίνει τα τελευταία τριάντα 
χρόνια. Πετύχαµε την δηµοπράτηση 
πολύ σηµαντικών έργων µεταξύ των 
οποίων είναι τα έργα της ύδρευσης 
και συγκεκριµένα η υδροδότηση του 
Αλεποχωρίου από την γεώτρηση της 
Βένιζας, η γεώτρηση της Βένιζας µα-
ζί µε την αφαλάτωση ολοκληρώθηκε 
τον Μάρτιο.

Αξίζει να αναφερθεί ότι το ση-
µαντικό έργο της αφαλάτωσης ανα-
τέθηκε και ολοκληρώθηκε µε πρω-
τοβουλίες της παρούσας ∆ιοίκησης, 
ένα σηµαντικότατο έργο και σε συν-
δυασµό µε το έργο της Βένιζας απο-
τελούν την λύση για το θέµα της λει-
ψυδρίας στο Αλεποχώρι. Σηµαντικά 
έργα είναι η προώθηση της αλλαγής 
των σωλήνων αµιάντου της περιοχής 
των Βιλίων και του Πόρτου Γερµενού 
ένα έργο πολύ σηµαντικό και µεγάλο 
της τάξης των 2,5 εκ. ευρώ.

Εξασφαλίσαµε παρόµοια χρηµα-
τοδότηση µικρότερης έκτασης για την 
επίλυση του προβλήµατος των αµια-
ντοσωλήνων στην Μάνδρα.

Όσον αφορά το θέµα ύδρευσης, 
πετύχαµε την ανάδειξη αναδόχου για 
το έργο της υδροδότησης των οικι-
σµών: Αγία Σωτήρα, Παλαιοκούν-
δουρα, Παλαιοχώρι, Θέα και περι-
οχή ‘’Παναγίας’’ ένα σηµαντικότατο 
έργο που θα προωθήσει παράλληλα 
το θέµα της πυρασφάλειας της περι-
οχής και θα δώσει επίσης την ευκαι-

ρία για την δηµιουργία τοπικού δικτύ-
ου ύδρευσης.

Έχει δροµολογηθεί επίσης, η 
αγροτική οδοποιία και όταν λέµε 
δροµολογηθεί, εννοούµε ότι έχει συ-
ναφθεί σύµβαση µε ανάδοχο.

Παράλληλα, έχει ολοκληρωθεί η 
διαδικασία επιλογής αναδόχου για το 
νέο αµαξοστάσιο και ξεκινάµε τις ερ-
γασίες για την ασφαλτόστρωση πολ-
λών περιοχών του ∆ήµου µας στα 
πλαίσια του έργου της Οδικής ασφά-
λειας’’ ένα επίσης σηµαντικό έργο 
2,5 εκ. ευρώ.

■  Παράλληλα έχετε δροµολογή-
σει και µία σειρά από σηµαντικά 
έργα;
Εκτός από τα σηµαντικά έργα πνοής 
έχουν δροµολογηθεί και έχουν ανα-
συνταχθεί µελέτες και διαγράµµατα 
για διάφορα άλλα εξίσου σηµαντικά 
ή σηµαντικότερα έργα, όπως το θέ-
µα της ολοκλήρωσης της αποχέτευ-
σης της Μάνδρας, έργα όπως είναι 
η ολοκλήρωση των εργασιών δασο-
προστασίας, των εργασιών των καµέ-
νων δεξιά και αριστερά του ∆ήµου 
που έχουν καεί, δύο εργολαβίες της 
τάξης των 500.000€.

Πετύχαµε την ολοκλήρωση της 
διαδικασίας επιλογής αναδόχου για 
την τοποθέτηση νέων ψηφιακών 
υδροµέτρων στις περιοχές Βιλίων, 
Ερυθρών, Πόρτο Γερµενού µε ταυ-
τόχρονη λειτουργία στις Ερυθρές του 
νέου δικτύου ύδρευσης.

Από τις πιο σηµαντικές παρεµβά-
σεις είναι η ίδρυση του Κέντρου Υγεί-
ας Ερυθρών.

Σηµαντικό από άποψη πολιτι-
σµού είναι η δηµιουργία ψηφιακού 
µουσείου του ∆ήµου που θα βοηθή-

Εντυπωσιακό είναι το έργο που έχει υλοποιήσει τους πρώτους µήνες της διοίκησής του ο δήµαρχος Μάνδρας - Ειδυλλίας, 
κ. Αρµόδιος ∆ρίκος, όπως το περιγράφει στη συνέντευξη του στην Today Press. Ξεχωρίζει το Σχέδιο Πολιτικής 

Προστασίας που για πρώτη φορά συνέταξε ο δήµος.

ΑΡΜΟ∆ΙΟΣ ∆ΡΙΚΟΣ
∆ΗΜΑΡΧΟΣ ΜΑΝ∆ΡΑΣ – ΕΙ∆ΥΛΛΙΑΣ

  Εξελίσσουμε την Μάνδρα - Ειδυλλία 
σε ένα σύγχρονο ∆υτικό προάστιο
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σει στην προβολή και ανάπτυξη του-
ριστικής εξωστρέφειας της περιοχής 
µας.

Στον άµεσο σχεδιασµό έργων 
είναι η ανάπλαση του παραλιακού 
µετώπου µε βασικό στόχο την ήπια 
ανάπτυξη του παραλιακού µετώπου 
και κυρίως των περιοχών της Ψά-
θας, του Πόρτο Γερµενού και του 
Αλεποχωρίου.

Εκτός από το παραλιακό µέτω-
πο έχουµε ξεκινήσει τον σχεδιασµό 
και άλλων µεγάλων παρεµβάσεων, 
όπως είναι η υδροδότηση του κά-
µπου των Ερυθρών, µε ολιστική και 
συγκροτηµένη προσέγγιση της άρ-
δευσης και της αγροτικής ανάπτυξης 
µε την λογική της «έξυπνης γεωργί-
ας». Ακόµη ένα µεγάλο έργο που έχει 
δροµολογηθεί είναι η ανάπτυξη ενός 
νέου αθλητικού κέντρου στίβου στην 
περιοχή της Μάνδρας, το οποίο θα εί-
ναι η έδρα του ΣΕΓΑΣ, βασικό προ-
πονητήριο αλλά και χώρος τέλεσης 
διαφόρων αγώνων ακόµη και διε-
θνούς επιπέδου.

Πολύ σηµαντικό έργα παρέµβα-
σής είναι και η ανάδειξη, διαχείριση 
και προβολής του Πυροσβεστικού 
Σώµατος από την Πολιτική Προστα-
σία στα Βίλια, καθώς και η προοπτι-
κή ακαδηµίας Λιµενικού Σώµατος 
στην ∆ηµοτική Ενότητα των Βιλίων.

Μέσα από οργάνωση και στοχευ-
µένες δράσεις, προωθούµε την δη-
µιουργία σχολείων µηδενικής ενερ-
γειακής κατανάλωσης, «πράσινα 
σχολεία».

Έχουµε σχεδιάσει το Πρόγραµ-
µα Παραγωγή Ηλεκτρικής Ενέργει-
ας, ένα καινοτόµο εγχείρηµα που θα 
κάνουµε σε συνεργασία µε τα Ελλη-
νικά Πετρέλαια, στην τοποθεσία της 
Πάστρας, για την δηµιουργία ενός 
φωτοβολταϊκού πάρκου παραγωγής 
ηλεκτρικής ενέργειας τόσο για την 
κάλυψη των αναγκών του ∆ήµου όσο 
και για την συνδροµή του ∆ήµου σε 
ευάλωτες κοινωνικά και οικονοµικά 
οικογένειες έτσι ώστε να µειώσουµε 
το µείζον θέµα της ενεργειακής φτώ-
χειας στον ∆ήµο µας.

Προωθούνται επίσης µελέτες 
για την ανάπλαση των αστικών κέ-
ντρων των τριών µεγάλων οικισµών, 
τόσο της Μάνδρας, όσο των Βιλίων 
και των Ερυθρών µε την λογική της 
ανάπλασης και ανάδειξης των τοπι-
κών χαρακτηριστικών και των µνη-
µείων που µπορεί κάποιος να επι-
σκεφθεί στον τόπο µας.

■  Κύριε δήµαρχε ποια είναι τα 
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του 

∆ήµου Μάνδρας Ειδυλλίας και 
ποια ήταν η στρατηγική σας στην 
θέσπιση του Σχεδίου Πολιτικής 
Προστασίας που για πρώτη φορά 
απέκτησε ο δήµος;

Ο ∆ήµος Μάνδρας Ειδυλλίας 
είναι ένας ∆ήµος πανέµορφος που 
συνδυάζει ορεινά τοπία, παραδοσι-
ακά γραφικά χωριά και παραθαλάσ-
σιες περιοχές µέσα στον Κορινθιακό 
κόλπο. Το Πόρτο Γερµενό, η Ψάθα, 
το Αλεποχώρι, είναι µαγικές παρα-
λίες. Το Όρος Πατέρα, τα Γεράνεια 
Όρη έχουν απίστευτες οµορφιές. 
∆υστυχώς οι φυσικές καταστροφές 
έχουν αφήσει τα σηµάδια τους αλλά 
οι οµορφιές παραµένουν πολλές. Ση-
µαντικά είναι επίσης τα πολιτιστικά 
µνηµεία µας. Είναι για εµάς σηµαντι-
κή πρόκληση όλα αυτά ο κόσµος να 
τα µάθει και έτσι να ενισχυθεί η του-
ριστική ανάπτυξη και οι δράσεις ανα-
ψυχής στον ∆ήµο µας.

Ο τόπος µας έχει πληγεί από δι-

άφορες φυσικές καταστροφές, παρ’ 
όλα αυτά όµως, τα προηγούµενα χρό-
νια δεν υπήρχε ούτε πρόβλεψη αλλά 
ούτε και σχέδιο Πολιτικής Προστασί-
ας.

Από την αρχή της ∆ιοίκησής µας,  
η Πολιτική Προστασία είναι ένα θέ-
µα, το οποίο αποτέλεσε απόλυτη προ-
τεραιότητα µας.

Σε διάστηµα περίπου έξι µηνών 
από την ανάληψη των καθηκόντων 
της µε όραµα την ασφάλεια της αν-
θρώπινης ζωής και περιουσίας, αλλά 
και την προστασία του φυσικού µας 
περιβάλλοντος, «γυρίσαµε σελίδα» 
υλοποιώντας καινοτόµες πρωτοβου-
λίες  πρόληψης και ετοιµότητας. ∆ρά-
σεις τις οποίες οι κάτοικοι του δήµου 
µας ουδέποτε είχαν δει.

Έχοντας αντιληφθεί έγκαιρα 
τους κινδύνους που συνεπάγεται η 
κλιµατική κρίση και λαµβάνοντας υπ’ 
όψιν τα χαρακτηριστικά της περιοχής 
µας, προχωρήσαµε στον σχεδιασµό 

µιας σειράς δράσεων για την Πολιτι-
κή Προστασία.

■  Τι περιλαµβάνει το Σχέδιο Πο-
λιτικής Προστασίας και ποιος εί-
ναι ο στόχος σας;
Είµαστε από τους πρώτους ∆ήµους 
της Αττικής που διαθέτουµε ένα 
υπερσύγχρονο και πλήρες κέντρο 
ελέγχου για την Πολιτική Προστα-
σία. Αξιοποιούµε τις νέες τεχνολογίες 
και τις «έξυπνες» ψηφιακές εφαρµο-
γές “χτίζοντας” «εναέριο τείχος προ-
στασίας» µε drones να πραγµατοποι-
ούν “αεροπολίες” πάνω από όλο τον 
∆ήµο 24 ώρες το 24ωρό, ώστε να εί-
µαστε πιο άµεσοι και πιο αποδοτικοί 
στον τοµέα της Πολιτικής Προστασί-
ας.

Στόχος µας είναι να ενισχύσου-
µε ακόµα περισσότερο το Τµήµα 
Πολιτικής Προστασίας του ∆ήµου 
Μάνδρας - Ειδυλλίας όχι µόνο µε 
προσωπικό, αλλά µε καινούργιο εξο-

πλισµό καινούργια οχήµατα και µη-
χανήµατα σε όλα τα επίπεδα.

Σε λίγους µήνες έγιναν όσα δεν 
είχαν γίνει τα τελευταία 30 χρόνια.

Είµαι ιδιαίτερα χαρούµενος που 
µαζί µε τους συνεργάτες µου, είµα-
στε η πρώτη ∆ηµοτική Αρχή που 
µετά από πολλή δουλειά, σε επίπε-
δο νοµοσχεδίων και υλοποίησης του 
«κοµµατιού» της πρόληψης καταθέ-
σαµε το «1ο Σχέδιο Πολιτικής Προ-
στασίας για τις πόλεις», σχετικά µε 
την πρόληψη και τη διαχείριση φυσι-
κών και τεχνολογικών καταστροφών 
και ευχαριστούµε το υπουργείο Κλι-
µατικής Κρίσης και Πολιτικής Προ-
στασίας που είναι αρωγός στην προ-
σπάθεια της Τοπικής Αυτοδιοίκησής 
σε έναν ∆ήµο τόσο µεγάλο όπως της 
Μάνδρας – Ειδυλλίας.

■  Τι να περιµένουν οι δηµότες τη 
νέα χρονιά από τον ∆ήµο Μάν-
δρας – Ειδυλλίας;

Πολλή δουλειά, για να συνεχί-
σουµε να εστιάζουµε στην καθηµε-
ρινότητα και τη διευκόλυνση των πο-
λιτών. Προς αυτή την κατεύθυνση θα 
εντατικοποιήσουµε τις δράσεις των 
υπηρεσιών καθαριότητας µε αύξηση 
δροµολογίων, εντατικό πλύσιµο των 
κάδων και άλλα.

Συνεχίζουµε τον εκσυγχρονι-
σµό όλων των µέσων τα οποία δια-
θέτει ο ∆ήµος: οχήµατα, σάρωθρα, 
µηχανήµατα έργου κλπ. Μια κίνηση 
απαραίτητη για να βελτιώσουµε την 
καθηµερινότητα των κατοίκων πιο 
αποτελεσµατικά, πιο γρήγορα. Θα 
ολοκληρώσουµε την υδροδότηση 
των οικισµών του ∆ήµου, ένα πά-
γιο αίτηµα των κατοίκων και ένα 
έργο  απαραίτητο για την εύρυθµη 
λειτουργία των  δηµοτικών κοινο-
τήτων µας.

Παράλληλα έχουµε ξεκινήσει 
ένα τεράστιο έργο  αποκαταστάσε-
ων φθορών στο οδόστρωµα σε όλο 
τον ∆ήµο τόσο σε αστικό, όσο και σε 
αγροτικό ιστό. Υπάρχουν περιοχές 
όπου έχει «πέσει» καινούργια άσφαλ-
τος περισσότερο από τριάντα χρόνια.

Με τις δικές µας δράσεις, ήδη αυ-
τό αλλάζει. Πραγµατοποιούµε πα-
ρεµβάσεις σε φθορές στα σχολεία, 
αλλάζουµε όλο τον φωτισµό µε σύγ-
χρονη τεχνολογία LED, δηµιουρ-
γούµε νέους κοινόχρηστους χώρους. 
Με συνέπεια και σωστό προγραµµα-
τισµό θα επιτύχουµε στο άµεσο διά-
στηµα την ωρίµανση µεγαλύτερων 
και πιο σύνθετων έργων που θα εξε-
λίξουν την Μάνδρα - Ειδυλλία σε ένα 
σύγχρονο ∆υτικό προάστιο.
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ΑΡΜΟ∆ΙΟΣ ∆ΡΙΚΟΣ ΓΙΑ ΟΤΑ ΕΧΡΟ 2025
Τέτοιες εκθέσεις είναι απαραίτητες

■  Κύριε δήµαρχε, στις 12 και 13 Μαρτίου θα 
πραγµατοποιηθεί στο Ζάππειο Μέγαρο η Έκ-
θεση ΟΤΑ ΕΧΡΟ 2025, για τους ΟΤΑ και τους 
συνεργαζόµενους Φορείς τους. Πως βλέπετε 
αυτές τις προσπάθειες;

Προφανώς και τις βλέπουµε πολύ θετικά και 

θα έλεγα ότι είναι αναγκαίες. Άλλωστε από όσα 
ήδη σας ανέφερα θα είναι εύκολο να αντιληφθεί 
κάποιος ότι είµαστε ένας δήµος που θεωρεί την 
εξωστρέφεια εξόχως σηµαντική. Τέτοιες Εκθέ-
σεις είναι απαραίτητες και αποτελούν “όπλα” για 
τους σύγχρονους δήµους.



Η
πυρηνική οµπρέλα της 
Ρωσίας επεκτείνεται 
τώρα  και στη Λευκο-
ρωσία. Αυτή η κίνηση  

µπορεί να προσφέρει περισσότερες 
πληροφορίες σχετικά µε τη χρήση τα-
κτικών πυρηνικών όπλων, συµπερι-
λαµβανοµένων σεναρίων όπως προ-
ληπτικά χτυπήµατα, τα οποία έχουν 
υπονοηθεί τόσο από Ρώσους όσο και 
από Λευκορώσους στρατιωτικούς 
αξιωµατούχους. Στις 25 Σεπτεµβρί-
ου, ο  Πούτιν προέδρευσε σε συνε-
δρίαση της Μόνιµης ∆ιάσκεψης του 
Συµβουλίου Ασφαλείας για την Πυ-
ρηνική Αποτροπή, επικαιροποιώντας 
την πυρηνική πολιτική της χώρας  Οι 
επικαιροποιηµένες «Βασικές Αρχές 
Κρατικής Πολιτικής για την Πυρηνική 
Αποτροπή» διεύρυναν  µε τις αποφά-
σεις του περασµένου µήνα την κατη-
γορία των κρατών και των στρατιωτι-

κών συµµαχιών εναντίον των οποίων 
θα µπορούσε να πραγµατοποιηθεί πυ-
ρηνική απάντηση.

Το χρονοδιάγραµµα αυτών των 
ενηµερώσεων συνέπιπτε χρονικά µε 
τις  διευρυµένες συζητήσεις στη ∆ύση 
σχετικά µε το αν θα επιτρέπονταν στην 

Ουκρανία να χρησιµοποιήσει 
όπλα µεγάλης εµβέλειας εναντίον 
στόχων σε Ρωσικό έδαφος.

Οι «ενηµερώσεις» στο πυρη-
νικό δόγµα περιλαµβάνουν έναν 
κατάλογο µη πυρηνικών στρατι-
ωτικών απειλών που το Κρεµλίνο 
προσπαθεί να αποτρέψει:

Α) Προϋποθέσεις για τη µετάβα-
ση της Ρωσίας στη χρήση πυρηνικών 
όπλων Βασικές αρχές της κρατικής 
πολιτικής της Ρωσικής Οµοσπονδί-
ας στον τοµέα της πυρηνικής αποτρο-
πής του 2020  Νέες προσθήκες και δι-
ευκρινίσεις µε απόδειξη αξιόπιστων 

πληροφοριών σχετικά µε την εκτόξευ-
ση βαλλιστικών πυραύλων που επιτί-
θενται στα εδάφη της Ρωσικής Οµο-
σπονδίας και (ή) των συµµάχων της·

Β) Λήψη αξιόπιστων πληροφο-
ριών σχετικά µε τη µαζική εκτόξευ-
ση όπλων αεροδιαστηµικής επίθε-
σης προς τη Ρωσική Οµοσπονδία και 
τη διέλευση τους από τα Ρωσικά σύ-
νορα, συµπεριλαµβανοµένων στρα-
τηγικών και τακτικών αεροσκαφών, 
πυραύλων κρουζ, µη επανδρωµένων 
εναέριων οχηµάτων, υπερηχητικών 
και άλλων αεροσκαφών.

Γ)Εχθρική χρήση πυρηνικών 
όπλων ή άλλων τύπων όπλων µαζι-
κής καταστροφής στο έδαφος της Ρω-
σικής Οµοσπονδίας και (ή) των συµ-
µάχων της·

∆) Επιθετικότητα από οποιοδή-
ποτε µη πυρηνικό κράτος αλλά µε τη 
συµµετοχή ή την υποστήριξη ενός πυ-
ρηνικού κράτους (κοινή επίθεση στη 
Ρωσική Οµοσπονδία).

Ε) Επιθετικότητα κατά της Λευκο-
ρωσίας ως συµµάχου.

ΣΤ) Επίθεση κατά της Ρωσικής 
Οµοσπονδίας µε χρήση συµβατικών 
όπλων όταν απειλείται η ίδια η ύπαρ-
ξη του κράτους. 4 δηλαδή όταν υπάρ-
ξει µια κρίσιµη απειλή για την κυρι-
αρχία της Ρωσικής Οµοσπονδίας µε  
εξελιγµένα συµβατικά όπλα.

Ειδικότερα, το Στρατιωτικό ∆όγ-
µα του 2000 της Ρωσικής Οµοσπον-
δίας διακήρυξε ότι η χώρα διατηρεί 
το δικαίωµα να χρησιµοποιεί πυρηνι-
κά όπλα ως απάντηση στη χρήση πυ-

ρηνικών και άλλων όπλων µαζικής 
καταστροφής εναντίον της ή/και των 
συµµάχων της. Πιο συγκεκριµένα, 
το  έγγραφο πρότεινε ότι τα πυρηνικά 
όπλα θα µπορούσαν να χρησιµοποι-
ηθούν ως απάντηση σε µια µεγάλης 
κλίµακας συµβατική επίθεση σε κατα-
στάσεις κρίσιµες για την εθνική ασφά-
λεια της Ρωσικής Οµοσπονδίας 

Οι  επικαιροποιηµένοι και συ-
µπληρωµένοι όροι καθορίζουν ένα 
νέο, χαµηλότερο όριο, το οποίο υπο-
θετικά επιτρέπει στη Ρωσία να χρησι-
µοποιήσει πυρηνικά όπλα αν  η Ου-
κρανία επιτεθεί σε Ρωσικό έδαφος 
τόσο µε όπλα του Οργανισµού Βορει-
οατλαντικού Συµφώνου (ΝΑΤΟ) όσο 
και µε όπλα µεγάλης εµβέλειας δικής 
της παραγωγής. Αυτό θα ίσχυε επίσης 
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Το Κρεµλίνο ανακοίνωσε προ ηµερών  νεότερες  
τοποθετήσεις   για το πυρηνικό δόγµα της Ρωσίας, 
µειώνοντας το όριο για τη χρήση πυρηνικών όπλων  
και διευρύνοντας τον κατάλογο των συνθηκών που 
θα δικαιολογούσαν µία τέτοια επιλογή. Αυτές οι 
ενηµερώσεις προορίζονται  στο να χρησιµεύσουν 
ως προειδοποίηση (!)  προς τη ∆ύση  καθώς και να 
«νοµιµοποιήσουν’ τις ανησυχίες  για πιθανή πυρηνική 
απάντηση σε επιθέσεις της Ουκρανίας στο Ρωσικό 
έδαφος χρησιµοποιώντας όπλα µεγάλης εµβέλειας 
δυτικής ή Ουκρανικής κατασκευής.

ΤΙ ΣΗΜΑΙΝΟΥΝ ΟΙ ΠΥΡΗΝΙΚΟΙ 
ΚΡΟΤΑΛΙΣΜΟΙ ΤΟΥ ΚΡΕΜΛΙΝΟΥ
∆ΙΕΥΚΡΙΝΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΣΑΦΕΙΕΣ
ΚΟΚΚΙΝΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ 
ΠΟΥ ΙΣΧΥΟΥΝ Ή ΟΧΙ
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*∆ιεθνολόγος - Γεωστρατηγικός Αναλυτής. 
Ειδικός στα θέµατα ΝΑΤΟ  και παγκόσµιας 

ασφάλειας.



για την εισβολή των Ενόπλων ∆υνά-
µεων της Ουκρανίας (AFU) στο Ρω-
σικό έδαφος - αναµφίβολα µια ανα-
φορά στην εισβολή στη περιφέρεια 
του  Kursk (που λογικά θα ήταν «κόκ-
κινη γραµµή»). Το Κρεµλίνο εκτιµά 
ότι η εισβολή δεν θα είχε συµβεί χω-
ρίς τη ρητή έγκριση των Ηνωµένων 
Πολιτειών και του ΝΑΤΟ 

Αναλυτές  της µελέτης «Ρωσικές 
Πυρηνικές ∆υνάµεις» στο Ινστιτούτο 
Έρευνας του ΟΗΕ για τον Αφοπλι-
σµό, εκτιµούν ότι οι προσθήκες και οι 
αναθεωρήσεις που έγιναν για να επι-
τρέπεται η χρήση πυρηνικών όπλων 
σε περίπτωση επίθεσης από ένα µη 
πυρηνικό κράτος που υποστηρίζεται 
από µια πυρηνική δύναµη  είναι στρα-
τηγικής σηµασίας. Επισηµαίνουν ότι 

αυτή η διατύπωση δηµιουργήθηκε 
ειδικά για να επηρεάσει τις συνεχι-
ζόµενες συζητήσεις σχετικά µε το να 
επιτραπεί στην Ουκρανία να χρησιµο-
ποιεί όπλα µεγάλης εµβέλειας εναντί-
ον στόχων σε Ρωσικό έδαφος . Αυτή η 
δυνατότητα, ωστόσο, υπάρχει ήδη στις 
τρέχουσες Ρωσικές δογµατικές διατά-
ξεις. Η Ρωσία έχει δεσµευτεί να µην 
χρησιµοποιήσει πυρηνικά όπλα ενα-
ντίον µη πυρηνικών κρατών, εκτός 
από τις περιπτώσεις που ενεργούν σε 
συνδυασµό ή σε συµµαχία µε πυρη-
νικά κράτη

Η ΛΕΥΚΟΡΩΣΙΑ 
ΣΤΟ ΠΡΟΣΚΗΝΙΟ ΚΑΙ ΣΤΟ 
ΕΠΙΚΑΙΡΟΠΟΙΗΜΕΝΟ 
ΠΥΡΗΝΙΚΟ ∆ΟΓΜΑ 
ΤΗΣ ΜΟΣΧΑΣ.
Το επικαιροποιηµένο δόγµα συνε-
πάγεται επέκταση των συνθηκών 
πυρηνικής χρήσης της Ρωσίας και 
στη Λευκορωσία βάσει των ισχυου-
σών συµφωνιών της Ένωσης  που 
έχουν υπογράψει οι Πούτιν και 
Λουκασένκο.

Εφόσον η Ρωσία έχει ήδη ανα-
πτύξει τακτικά πυρηνικά όπλα στη 
Λευκορωσία (Χοµέλ και Μπαραχα-
βίτσι) αυτή η διάταξη ήταν αναπόφευ-
κτη  Ο Ντµίτρι Πεσκόφ, ο γραµµατέας 
Τύπου του Πούτιν , δήλωσε ότι οι προ-
τάσεις της Μόσχας  για αλλαγή του 
πυρηνικού δόγµατος θα µπορούσαν 
να θεωρηθούν ως µήνυµα προς τις 
δυτικές χώρες. Υπό αυτή την έννοια, 
το Κρεµλίνο απειλεί ρητά τη ∆ύση για 
τις συνέπειες της συµµετοχής σε µια 
επίθεση στη Ρωσία µε διάφορα µέσα, 
συµπεριλαµβανοµένων συµβατικών 
πυραυλικών συστηµάτων.

Ο Πεσκόφ δεν αποκάλυψε αν  
η πιθανή εγκατάλειψη του µορατό-
ριουµ στις πυρηνικές δοκιµές συζη-
τήθηκε ως µέρος των αλλαγών στο 
δόγµα  Ωστόσο, λίγο πριν από την 
πρόσφατη  συνεδρίαση του Συµβου-
λίου Ασφαλείας, ο επικεφαλής του 
Κεντρικού Χώρου  ∆οκιµών της Ρω-
σικής Οµοσπονδίας στο αρχιπέλαγος 
Novaya Zemlya στην Αρκτική  αντι-
ναύαρχος Αντρέι Σινίτσιν, δήλωσε ότι 
ο χώρος δοκιµών, το προσωπικό του, 
το εργαστήριο και η βάση δοκιµών εί-
ναι έτοιµες για να ξαναρχίσουν πλή-
ρως τις  πυρηνικές δοκιµές.

Σύµφωνα µε πληροφορίες του 
υπογράφοντα το Ρωσικό υπουργείο 
άµυνας ξεκίνησε εσωτερικές διαβου-
λεύσεις για την αλλαγή των διαδικασι-

ών για τη χρήση τακτικών πυρηνικών 
όπλων (TNW)  ως και στρατηγικών 
επίγειων/χερσαίων  πυρηνικών δυ-
νάµεων. Σύµφωνα µε τους ισχυρι-
σµούς, το Ρωσικό Γενικό Επιτελείο 
είχε επιφορτιστεί µε την αναθεώρη-
ση της στρατηγικής για τη χρήση  τα-
κτικών πυρηνικών όπλων σε σχέση 
µε τους κινδύνους κλιµάκωσης λόγω 
του πολέµου του µε την Ουκρανία. Το 
πεδίο χρήσης των TNW επεκτάθηκε 
ενώ  σκιαγραφήθηκε η πιθανότητα 
προληπτικού χτυπήµατος από επίγει-
ες στρατηγικές πυραυλικές δυνάµεις, 
υποστηριζόµενες από πυρηνικά πλήγ-
µατα υποβρυχίων και στρατηγικής αε-
ροπορίας

Ο Πούτιν είχε αναφέρει ότι η Ρω-
σία εξετάζει αλλαγές στο πυρηνικό 
δόγµα τον  περασµένο Ιούνιο. Συνέ-
δεσε την ανάγκη για αυτές τις αλλαγές 
µε τη µείωση του ορίου για τη χρήση 
πυρηνικών όπλων και την ανάπτυξη 
εκρηκτικών πυρηνικών συσκευών 
εξαιρετικά χαµηλής απόδοσης από 
τη ∆ύση. Ταυτόχρονα, άφησε να εν-
νοηθεί ότι η χρήση πυρηνικών όπλων 
θα µπορούσε να αυξήσει την ταχύτη-
τα επίτευξης των στόχων της Ρωσίας 
στον πόλεµο της εναντίον της Ουκρα-
νίας και στην αντιπαράθεση µε τη ∆ύ-
ση . Αργότερα, η σύνδεση µεταξύ της 
αναθεώρησης του πυρηνικού δόγµα-
τος και του πολέµου µε την Ουκρανία 
επιβεβαιώθηκε από τον Ρώσο υπουρ-
γό εξωτερικών Σεργκέι Λαβρόφ και 
τον αναπληρωτή του, Σεργκέι Ριάµπ-
κοφ, εκφράζοντας την δυσαρέσκιά 
τους για την κλιµακούµενη πορεία 
και δυνατότητες  των δυτικών αντιπά-
λων της Ρωσίας 

Το επικαιροποιηµένο πυρηνι-
κό δόγµα µειώνει το όριο για τη χρή-
ση πυρηνικών όπλων από τη Ρω-
σία. Παραµένει, όµως, ποιοτικό και 
γενικό. ∆εν υπάρχουν εργαλεία για 
την ποσοτική του αξιολόγηση. Αυτό 
οφείλεται, αφενός, στην επιθυµία του 
Κρεµλίνου να διατηρήσει έναν «αέρα 
πυρηνικής αβεβαιότητας και ασάφει-
ας, ασκώντας έτσι ψυχολογική επιρ-
ροή στους αντιπάλους του. Από την 
άλλη πλευρά, οι επικαιροποιηµένες 
διατάξεις δεν διευκρινίζουν σαφέ-
στατα  τον ρόλο των τακτικών πυρη-
νικών όπλων και τους όρους χρήσης 
τους. Τα σενάρια (αντεπιδροµή, αντί-
ποινα, πρώτη χρήση) πυρηνικών 
όπλων που ορίζονται από τις παλιές 
και ενηµερωµένες βασικές αρχές της 
κρατικής πολιτικής για την πυρηνική 

αποτροπή εξακολουθούν να αναφέ-
ρονται σε στρατηγικές πυρηνικές δυ-
νάµεις, αφήνοντας ερωτήµατα σχετι-
κά µε τη δυνατότητα για τη Ρωσική 
γη χρήση µη στρατηγικών (τακτικών 
και επιχειρησιακών-τακτικών) πυρη-
νικών όπλων από τις ναυτικές και αε-
ροδιαστηµικές δυνάµεις της Μόσχας.

Ο γνωστός Ρώσος πυρηνικός 
αναλυτής Βίκτορ Γέσιν-ένας από-
στρατος συνταγµατάρχης και πρώην 
αρχηγός του Κύριου Στρατηγείου των 
Ρωσικών Στρατηγικών Πυραυλικών 
∆υνάµεων (1994–1996) -υποστήριξε 
ότι  Η επικείµενη συνθήκη για τις εγ-
γυήσεις ασφαλείας µεταξύ Μινσκ και 
Μόσχας µπορεί να ρίξει κάποιο φως 
στον ρόλο των τακτικών πυρηνικών 
όπλων και  σ σενάρια χρήσης τους, 
συµπεριλαµβανοµένων των  κοινών 
προληπτικών χτυπηµάτων, κάτι που 
έχει υπονοηθεί  τελευταία τόσο από 
τους Ρώσους  όσο και από τους Λευ-
κορώσους ανώτατους στρατιωτικούς..

ΠΡΟΚΛΗΤΙΚΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
ΠΟΥ ΑΝΑΦΕΡΘΗΚΑΝ ΑΠΟ 
ΡΩΣΟΥΣ ΤΟ ΤΕΛΕΥΤΑΙΟ 
∆ΙΑΣΤΗΜΑ....ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΑ 
ΤΑΚΤΙΚΑ ΠΥΡΗΝΙΚΑ ΟΠΛΑ.
Ο Εβγκένι Μπουζίνσκι, πρόεδρος 
του Εκτελεστικού Συµβουλίου του 
Ρωσικού Κέντρου Ερευνών Πολιτι-
κής και αντιστράτηγος εα των Ρωσι-
κών Ενόπλων ∆υνάµεων, θεωρεί τη 
δηµοσίευση αυτού του εγγράφου ως 
µέρος της ευρύτερης αντιπαράθεσης 
Ρωσίας-∆ύσης. Σηµειώνει ότι παρό-
λο που το όριο για τη χρήση πυρηνι-
κών όπλων έχει µειωθεί δογµατικά, η 
∆ύση παραµένει σκεπτική σχετικά µε 
την προθυµία της Ρωσίας να τα χρη-
σιµοποιήσει ως απάντηση σε µικρές 
ενέργειες. Προτείνει ότι µια πιο απο-
τελεσµατική απάντηση στη χρήση του 
ATACMS από την Ουκρανία θα ήταν 
να προµηθεύσει η Ρωσία αντιπλοϊ-
κά συστήµατα όπως το Bastion ή το 
Bal στους Χούτι της Υεµένης, οι οποί-
οι αντιτίθενται στις Ηνωµένες Πολι-
τείες  και στη ∆ύση στην Ερυθρά Θά-
λασσα.

Άλλοι ειδικοί  όπως οι Ντµίτρι 
Σουσλόφ και Ντµίτρι Τρένιν τονί-
ζουν ότι στόχος της Ρωσίας είναι να 
αναγκάσει τους δυτικούς πολιτικούς 
να διαπραγµατευτούν µέσω του φό-
βου της πυρηνικής σύγκρουσης, να 
µην πυροδοτήσουν πυρηνικό πόλε-
µο, µια έννοια που ορίζεται ως επιθε-
τική αποτροπή . Αυτή η στρατηγική 

περιλαµβάνει την απειλή της χρήσης 
πυρηνικών όπλων για την ενίσχυση 
επιθετικών στρατιωτικών ενεργειών, 
αποδυναµώνοντας έτσι την αντίστα-
ση του εχθρού και περιορίζοντας την 
εξωτερική υποστήριξη. Αυτή η προ-
σέγγιση δεν εστιάζει στην επιβίωση 
του κράτους, αλλά στη διαφύλαξη των 
εξωτερικών του συµφερόντων 

Ο Iγκορ  Koροτσένκο  αρχισυ-
ντάκτης του περιοδικού National 
Defense, προτείνει ένα επιδεικτικό 
πυρηνικό χτύπηµα στην επιφάνεια 
του νερού στη Βόρεια Θάλασσα 100–
150 χιλιόµετρα (62–93 µίλια) από τις 
ακτές της Γαλλίας και του Ηνωµένου 
Βασιλείου για να εκφοβίσει (!) τη ∆ύ-
ση χωρίς  να επηρεάζει την περιοχή ή 
τον πληθυσµό .

Οµοίως, ο Ρώσος ναύαρχος Aλε-
ξάντερ   Μοισέεφ προτείνει ότι ναυ-
τικές δυνάµεις γενικής χρήσης εξο-
πλισµένες µε TNW µπορούν να 
στοχεύουν στρατιωτικές εγκαταστά-
σεις στη θάλασσα, όπως οµάδες αε-
ροπλανοφόρων, ελαχιστοποιώντας 
τις απώλειες αµάχων και τις περιβαλ-
λοντικές ζηµιές. Πιστεύει ότι η επιλε-
κτική χρήση TNW στη θάλασσα θα 
µπορούσε να αποτρέψει µια µεγάλης 
κλίµακας σύγκρουση από την κλιµά-
κωση σε πλήρους κλίµακας πυρηνι-
κό πόλεµο και να αποκλιµακώσει τις 
στρατιωτικές εχθροπραξίες µε τους 
όρους της Ρωσίας.

Ο Μοϊσέεφ αναφέρει επίσης πι-
θανές αλλαγές σε άλλα Ρωσικά πυ-
ρηνικά δογµατικά έγγραφα, λαµ-
βάνοντας υπόψη σενάρια όπως 
περιφερειακούς και µεγάλης κλίµα-
κας πολέµους κατά της Ρωσίας και 
των συµµάχων της και χτυπήµατα µε 
πυρηνικές κεφαλές εξαιρετικά χα-
µηλής απόδοσης. Οραµατίζεται την 
επιστροφή των TNW σε πλοία επι-
φανείας, υποβρύχια και ναυτικά αε-
ροσκάφη που πετούν σε στρατηγικά 
σηµαντικές περιοχές του Παγκόσµι-
ου Ωκεανού . Έτσι, ο Ρωσικός στρα-
τός σηµατοδοτεί για άλλη µια φορά 
δογµατικές ενηµερώσεις σχετικά µε 
την πιθανή χρήση ενός τακτικού πυ-
ρηνικού οπλοστασίου. Παρόλο που 
το νέο πυρηνικό δόγµα περιέχει  πε-
ριορισµένες υποδείξεις σχετικά µε 
τη χρήση των TNW- σύµφωνα µε 
τη γνώµη του υπογράφοντα-  όταν 
αναφέρεται κεντρογενώς στη Λευ-
κορωσία, οι λεπτοµέρειες παραµέ-
νουν ιδιωτικές και  άκρως διαβαθµι-
σµένες.
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Ο
φόβος του προέδρου 
Άσαντ για πιθανή απώ-
λεια της εξουσίας προ-
ξένησε βίαιη αντίδρα-

ση οφειλόµενη και στο γεγονός, ότι 
ο ίδιος ανήκει σε µια θρησκευτική 
µειονότητα, τους Αλαουίτες, ενώ η 
πλειονότητα του πληθυσµού της Συ-
ρίας σε ποσοστό 64% είναι Σουνί-
τες Άραβες*(1). Οι Σουνίτες ενεργο-
ποιήθηκαν κατά του καθεστώτος και 
αποτέλεσαν τον πυρήνα των αντι-
φρονούντων, αφού από την εποχή 
του πατέρα του, Χαφέζ αλ Άσαντ, 
ήταν στο περιθώριο των µηχανι-
σµών λήψεως αποφάσεων. Για να 
είναι ασφαλείς, οι Άσαντ έχουν στε-
λεχώσει όλο τον µηχανισµό ασφα-
λείας της Συρίας µε ανθρώπους από 
το κόµµα Μπάαθ από το οποίο προ-
έρχονται.

Λίγους µήνες µετά το ξέσπα-
σµα των ταραχών σχηµατίστηκε ο 
Ελεύθερος Συριακός Στρατός (Free 
Syrian Army - FSA), αρχικά από 
αξιωµατικούς και στρατιώτες του συ-
ριακού στρατού, που αρνούνταν να 
ανοίξουν πυρ κατά συµπατριωτών 
τους διαδηλωτών*(2). H Τουρκία 
εκµεταλλευόµενη την ανασφάλεια 
που υπήρχε στην Συρία και βλέπο-
ντας την αθρόα συµµετοχή Σουνι-
τών Αράβων, φιλοξένησε την διοί-
κηση του FSA στις νότιες επαρχίες 
της, κοντά στα σύνορα της µε την Συ-
ρία. Η µεγάλη συµµετοχή εν ενερ-
γεία στρατιωτικών και πολιτών, από 
όλες τις περιοχές της Συρίας στις τά-
ξεις του FSA, δηµιούργησε ευθύς εξ 
αρχής ένα πολυσυλλεκτικό σύνολο, 
του οποίου η διοίκηση και o συντο-
νισµός των ενεργειών επί του εδά-
φους ήταν πολύ δύσκολος. Μόνο µέ-
χρι τον Σεπτέµβριο του 2011, ο FSA 
απαρτιζόταν από 22 διαφορετικές 
οµάδες, ενώ τον Μάιο του 2012 η 
δύναµη τουείχε φθάσει στις 60.000 
άνδρες. Τον ∆εκέµβριο του 2011 ο 
FSA δηµιούργησε επισήµως επα-
φή µε την εξόριστη πολιτική αντι-
πολίτευση, το Συριακό Εθνικό Συµ-
βούλιο (Syrian National Council 
- SNC), οπότε απέκτησε πλέον κύ-
ρος επίσηµης ένοπλης αντιπολιτεύ-
σεως.

Στα πρώτα στάδια της δηµιουρ-
γίας του FSA, οι ∆υτικές χώρες ήταν 

επιφυλακτικές στην υποστήριξή του. 
Έτσι, έσπευσαν να τον ενισχύσουν 
οικονοµικά και µε εξοπλισµό, κρά-
τη από το περιφερειακό σύστηµα της 
Μέσης Ανατολής, όπως το Κατάρ, η 
Σαουδική Αραβία και η Τουρκία. 
Κάτω από τις οδηγίες της Κεντρι-
κής διοικήσεως του FSA, άρχισε η 
οργάνωση Τοπικών Στρατιωτικών 
Συµβουλίων (Provincial Military 
Councils — PMCs), τα οποία εκπαι-
δεύονταν και εκτελούσαν µικρής 
εκτάσεως επιχειρήσεις στις επαρ-
χίες που έδρευαν. Αυτή η πρόοδος 
συνέβαλε σε µια πιο «επαγγελµατι-
κή» στρατιωτική παρουσία του FSA 
στην Συρία, οπότε και οι ΗΠΑ, από 
το παγκόσµιο επίπεδο, έδειξαν ενδι-
αφέρον για την εκπαίδευση και τον 
εξοπλισµό του προσωπικού του.

Όσο όµως µεγάλωναν τα PMCs, 
τόσο έχανε τον έλεγχο τους η κεντρι-
κή διοίκηση του FSA, η οποία πα-
ρέµενε µακριά από τα πεδία των 
µαχών, στην Τουρκία. Έτσι, τον Σε-
πτέµβριο του 2012, πολλά PMCs συ-
νενώθηκαν σχηµατίζοντας µια µεγά-
λη συµµαχία, το Συριακό Ισλαµικό 
Απελευθερωτικό Μέτωπο (Syrian 
lslamic Liberation Front - SILF). 
Το SILF κατάφερε να συγκεντρώ-
σει το 50% των ενόπλων αντιστα-
σιακών οργανώσεων αποδεικνύο-
ντας την αδυναµία διοικήσεως από 
την Τουρκία, µιας τόσο µεγάλης ορ-
γανώσεως σε όλη την έκταση της 
Συρίας. Τελικώς, µια πολυεθνική 
οµάδα, οι «Φίλοι της Συρίας», συ-
νεκάλεσαν σύσκεψη στην Αττάλεια 
της Τουρκίας, τον ∆εκέµβριο του 
2012, η οποία κατέληξε στην δηµι-
ουργία µιας ενιαίας διοικήσεως για 
όλον τον FSA, το Supreme Military 
Council (SMC). Επί της ουσίας, η 
κάθε περιφέρεια δηµιουργούσε δι-
κές της οµάδες αντιφρονούντων. 
Έτσι, πλέον του FSA και του SILF, 
τον ∆εκέµβριο του 2012, δηµιουργή-
θηκε µια άλλη αντιστασιακή οργά-
νωση, το Συριακό Ισλαµικό Μέτωπο 
(Syrian lslamic Front - SIF), µε την 
συνένωση 11 AOG, που δεν ήθελαν 
να ενταχθούν στον FSA. 

Η αδυναµία του FSA να συγκρο-
τήσει µια οντότητα, έδωσε την ευκαι-
ρία σε σαλαφιστικές οµάδες να ση-
µειώσουν πρόοδο στις επιχειρήσεις 

στο έδαφος. Έτσι, εµφανίζεται στο 
πεδίο η Jabhatal-Nusra, η οποία άρ-
χισε να καταλαµβάνει εδάφη. Ως 
αντίβαρο στην δραστηριότητα των 
ισλαµιστικών οµάδων, ο Άσαντ, 
για να λύσει το πρόβληµα της ελλεί-
ψεως δυνάµεων πιστών στο καθε-
στώς του, άρχισε να συνεργάζεται 
µε το Ιράν προκειµένου να δηµι-
ουργηθεί µια παραστρατιωτική δύ-
ναµη, η National Defence Force - 

(NDF). Παράλληλα η Χεζµπολά, 
οι Ιρανοί Φρουροί της Επανάστα-
σης [Iranian Revolutionary Guard 
Corps (IRGC)] και άλλες σιιτικές 
οµάδες, όπως και άλλα κράτη που 
έχουν ΣΙίτες, άρχισαν να δηµιουρ-
γούν πολιτοφυλακές για την στήρι-
ξη του καθεστώτος Άσαντ.

Όµως, εκτός από τις θρησκευτι-
κές διαιρέσεις της Συρίας υπάρχουν 
και οι εθνοτικές. Μια τέτοια µεγά-

λη εθνική οµάδα είναι οι Κούρδοι, 
που αποτελούν το 10% περίπου του 
συνολικού πληθυσµού της και αριθ-
µούν 1,5 έως 2 εκ. Η Συρία, αφ’ ης 
στιγµής απέκτησε την ανεξαρτησία 
της το 1946, ουδέποτε ανεγνώρισε 
την ύπαρξη κουρδικής εθνικής µει-
ονότητας, αφού κυρίαρχη ιδεολογία 
της ήταν o αραβικός εθνικισµός. Οι 
Κούρδοι της Συρίας, έχοντας πάρει 
µαθήµατα από δύο σοβαρά γεγονό-
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ΣΥΡΙΑ
Το χρονικό μιας 
πολύχρονης 
εμφύλιας διαμάχης

Στην διάρκεια του 2011, o αραβικός κόσµος έζησε εξεγέρσεις που 
έγιναν γνωστές ως «Αραβική Άνοιξη». Οι εξεγέρσεις µε αιτήµατα 
για περισσότερη δηµοκρατία και ανθρώπινα δικαιώµατα, είχαν ως 
αποτέλεσµα την ανατροπή των προέδρων Τυνησίας και Αιγύπτου, 
κάτι που ανησύχησε τον πρόεδρο της Συρίας Μπασάρ αλ Άσαντ. 
Τον Μάρτιο του 2011, ειρηνικές διαµαρτυρίες ξέσπασαν 
και στην Συρία, στην αρχή από δεκαπεντάχρονους µαθητές. 
Οι διαµαρτυρίες γενικεύτηκαν και το καθεστώς 
Άσαντ απάντησε µε πραγµατικά πυρά 
από τον στρατό και την αστυνοµία, προξενώντας 
αρκετά θύµατα µεταξύ των αµάχων. 

Γράφει ο Ανδρέας Μαζαράκης



τα στην διάρκεια της ιστορίας τους, 
δεν συµµετείχαν στον εµφύλιο πόλε-
µο του 2011, φοβούµενοι ότι το κα-
θεστώς Άσαντ θα απαντούσε µε βία 
προκαλώντας ανθρώπινες απώλει-
ες στον πληθυσµό τους. Λίγο µετά 
το ξέσπασµα του πολέµου, το καθε-
στώς Άσαντ απέσυρε τις δυνάµεις 
του από τις κουρδικές περιοχές προ-
κειµένου να προστατεύσει τα αστικά 
κέντρα στην δυτική Συρία. Το κενό 

στην ασφάλεια της περιοχής έσπευ-
σε να καλύψει το µεγαλύτερο κουρ-
δικό κόµµα, το PYDII (Democratic 
Union Party), αναπτύσσοντας στην 
περιοχή τις ένοπλες πολιτοφυλα-
κές του YPG (People’s Protection 
Units), τον Ιούλιο του 2012. Τον Ια-
νουάριο του 2014 το PYD και άλλα 
κουρδικά κόµµατα, δηµιούργησαν 
3 αυτόνοµα καντόνια, ονοµάζοντας 
την περιοχή Rojava, που στα κουρδι-

κά σηµαίνει ∆ύση. Τα καντόνια αυ-
τά είναι το Afrin, το Kobane και το 
Jazira, που συνορεύει µε το Ιράκ.

Εµφάνιση του Ισλαµικού 
Κράτους (IK-ISIS) 
στη Συρία.
Το ισλαµικό κράτος του Ιράκ, lslam-
ic State in Iraq (ISI) µε την έκρηξη 
του πολέµου στην Συρία διείδε την 
ευκαιρία να εξαπλωθεί και εκεί, 

αφού δεν υπήρχαν ∆υτικές δυνά-
µεις για να εµποδίσουν την ανάπτυ-
ξή του. Το ISI ήταν σε φθίνουσα πο-
ρεία στο Ιράκ, οπότε η κατάληψη 
εδαφών στην Συρία θα του έδινε 
όχι µόνο Κύρος, αλλά και πρόσβα-
ση σε νέες πλουτοπαραγωγικές πη-
γές. Το µήνυµα του ISI ήταν ευφυές: 
ενώνουµε δυνάµεις σε Ιράκ και Συ-
ρία για να καταργήσουµε τα σύνορα 
που µας (στους Σουνίτες) επέβαλε η 

αποικιοκρατία. 12 Η επέκταση του 
ISI στην Συρία έγινε ουσιαστικά κα-
τά τα έτη 2013-14, οπότε και κατέλα-
βε ολόκληρη την επαρχία al-Raqqa. 
Η τελευταία αυτή επιτυχία συνέβα-
λε στο να ανακοινώσει o ηγέτης τοι), 
al-Baghdadi, στις 29 Ιουνίου 2014, 
την µετατροπή του ISIS σε Χαλιφά-
το, ανακηρύσσοντας τον εαυτόν του 
Χαλίφη. Από εκείνην την ηµέρα, 
ο ISIS, µετετράπη σε lslamic State 
[(IS), Ισλαµικό Κράτος.

Συµπεράσµατα
Η επέµβαση διαφόρων δρώντων, 
κρατικών και µη, στην συριακή κρί-
ση, δηµιούργησε την εξής κατάστα-
ση µέχρι το 2016:

α. οι δυνάµεις του Άσαντ πολε-
µούσαν να ανακαταλάβουν µε την 
βοήθεια της Ρωσίας, περιοχές της 
κεντρικής Συρίας που είχαν καταλά-
βει οµάδες αντιφρονούντων (FSA).

β. Το ΙΚ είχε εδραιωθεί και ανα-
κηρύξει Χαλιφάτο στην Συρία.

γ. οι Κούρδοι της Συρίας προ-
σπαθούσαν να δηµιουργήσουν µια 
ανεξάρτητη δική τους περιοχή.

δ. Ακραίες ισλαµιστικές οµάδες 
βρήκαν ευκαιρία να εδραιωθούν 
στην κεντρική κυρίως Συρία, επι-
βάλλοντας την ατζέντα τους.

1)__Το 64% του πληθυσµού είναι 
Σουνίτες Άραβες, το 12% Αλαουίτες, 
ένα σιιτικό παρακλάδι, το 9% Χριστια-
νοί, το 3% ∆ρούζοι και 1-2% Σιίτες. 
2)__Ο FSA ιδρύθηκε από τον Συνταγ-
µατάρχη Riyadal-Asad, µε σκοπό να 
προστατεύσει τους αόπλους διαδηλω-
τές και να δηµιουργήσει µια πρώτη 
οµάδα αντιστάσεως κατά των δυνάµε-
ων ασφαλείας του καθεστώτος Άσαντ.
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 Ο φόβος του προέδρου 
Άσαντ για πιθανή 

απώλεια της εξουσίας 
προξένησε βίαιη 

αντίδραση οφειλόµενη 
και στο γεγονός, ότι 

ο ίδιος ανήκει σε µια 
θρησκευτική µειονότητα, 

τους Αλαουίτες, ενώ 
η πλειονότητα του 

πληθυσµού της Συρίας 
σε ποσοστό 64% είναι 

Σουνίτες Άραβες
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∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ
Λατρεύω 
την πολιτική 
ακόμη και στην 
πιο λούμπεν 
στιγμή της 

Ο δηµοσιογράφος και συγγραφέας 
∆ηµήτρης Μανιάτης συνοµιλεί µε τον 
Κωνσταντίνο Μπούρα µε αφορµή την 
κυκλοφορία του νέου του διηγήµατος 

µε τίτλο «Η Καγκέλω», που κυκλοφορεί 
από τις εκδόσεις Μετρονόµος

Σάββατο 7 & Κυριακή 8 ∆εκεµβρίου 2024

Α
γαπητέ συνάδελφε 
λογοτέχνη και δη-
µοσιογράφε ∆ηµή-
τρη Μανιάτη, µετά 

από χρόνια αµοιβαίας εκτίµη-
σης, χαίροµαι ιδιαίτερα που 
συναντηθήκαµε επιτέλους και 
συνοµιλούµε διεξοδικά για θέ-
µατα πολιτιστικά που µας απα-
σχολούν. Τιµή µου.

Εγώ ας ευχαριστώ προσωπικά 
και συλλογικά ευχαριστώ την Today 
Press για την τιµή να ασχοληθεί-
τε µαζί µου. Σας παρακολουθώ κ. 
Μπούρα χρόνια και όλο και γίνεστε 
πιο πολύτιµος στην εποχή της καλ-
πάζουσας προχειρογραφίας και ασυ-
νέπειας.  

■ Το πρόσφατο βιβλίο σας 
έχει τον εύστοχο – και εύγλωτ-
το, πιστεύω – τίτλο «Καγκέ-
λω» (κατά το Αγγέλω µήπως). 
Ξέρω ότι είναι πολύ δύσκο-
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λο µε µια και µόνη λέξη να 
προκαλείς το ενδιαφέρον του 
επαρκούς αλλά και του µέσου 
αναγνώστη. Ποια είναι λοιπόν 
αυτή η µυστηριώδης Καγκέ-
λω και προς προέκυψε; Βα-
σίζεται στην ιστορία, στον βίο 
και στην πολιτεία ενός πραγ-
µατικού προσώπου;

Είναι ένα επινοηµένο από µένα 
πρόσωπο που κινείται µεταξύ των 
δύο φύλων, ένα ταλαιπωρηµένο 
κορίτσι της δεκαετίας του 60 βαθιά 
κακοποιηµένο που εργάστηκε στο 
θρυλικό στέκι της Χαβάης στο Με-
ταξουργείο, πρώτο κέντρο παρενδυ-
τικών στην Ελλάδα.  Η επινοηµένη 
της ιστορία- όνοµα δίνει και τον τίτλο 
του µικρού βιβλίου µου. Ο βίος της 
όσο τον φωτίζω στις σελίδες - πυκνός 
και τραχύς – είναι συναρµολόγηση 
πολλών στοιχείων όχι ενός προσώ-
που αλλά πολλών προσώπων και 
έτσι συνηθίζω λογοτεχνικά να χτίζω 
τους χαρακτήρες µου: να είναι συ-
γκερασµοί πολλών παθών, λαθών, 
χαρακτηριστικών ανθρώπων (θη-
λυκοτήτων, αρσενικοτητών). Όλα 
σε µια κινούµενη άµµο. Νιώθω πως 
βουτώ τα χέρια µου στον πηλό και 
ξαναφτιάχνω ανθρώπους από το µη-
δέν. Κάπως µε επηρέασε ο Θανάσης 
Σκρουµπέλος – σπουδαίος µας συγ-
γραφέας και σκηνοθέτης- που µε τα 
Μπλε Καστόρινα Παπούτσια µας ει-
σήγαγε στον κόσµο της Χαβάης του 
Κολωνού και γι’ αυτό του αφιερώνω 
την ιστορία αυτή.

■ Τα αυτοβιογραφικά στοιχεία, 
τις προσλαµβάνουσες εικόνες, 
τις εµπειρίες και τα βιώµατά 
σου σε ποιο βαθµό τα εµπλέ-
κεις στην µυθοπλαστική σου 
τεχνουργία;

Αναµφισβήτητα τα εντάσσω. Αλ-
λά ξέρετε όταν ξεκινώ να γράφω, δη-
λαδή να σµιλεύω, δηλαδή να χτίζω, 

να προσθέτω ή να αφαιρώ (βα-
σικά να αφαιρώ) χάνεται 

µέσα µου η αλήθεια, 
το ψέµα και οι µε-

ταξύ τους ζώνες. 
Ας πούµε πως 

γράφω σαν 
να ονει-

ρ ε ύ -

οµαι άρα και βιογραφικά στοιχεία 
διασώζονται και πολλά επινοηµένα. 
Μα τι είναι η Λογοτεχνία, δεν είναι η 
δηµιουργία µε όσα υλικά κουβαλάς;

■ Τα τοπωνύµια Μεταξουρ-
γείο, Χαβάη, Μύκονος (απ’ 
όπου κατάγεσαι), Ελευσίνα, 
οδός Πατησίων είναι ένα φυ-
σικό αφηγηµατικό σκηνικό 
φορτισµένο µε µνήµες ή δια-
λέχτηκαν ανάλογα µε τους συ-
νειρµούς που προκαλούν;

Εξαιρετική ερώτηση. Κάνει ο 
τόπος την ιστορία, η ιστορία ανα-
ζητά τον τόπο για να ευδοκιµήσει; 
Σε µένα συνήθως οι τόποι επωά-
ζουν τις ιστορίες λοιπόν. Είτε είναι 
η εκλαµπρότατη και παρεξηγηµέ-
νη γενέτειρά µου Μύκονος, το νε-
κροταφείο της Ελευσίνας, η Τήνος, 
η Οµόνοια, το Φιξ.

■ Η Αθήνα µας έχει γίνει πο-
λυπολιτισµική, συµπεριλη-
πτική, ανεκτική, φιλόξενη; 
Το Airbnb τι άλλαξε και πό-
σο γρήγορα διαµορφώθηκε 
το καινούργιο τοπίο;

Η Αθήνα µας αν ζεις εδώ για το 
µεροδούλι -µεροφάι γίνεται όλο και 
πιο εχθρική και παρότι τουριστικά 
προφανώς έχει επάρκεια ως «προ-
ορισµός» και υψηλά στάνταρντς (πχ 
υψηλή εστίαση). Προφανώς ο επιτα-
χυντής του τουρισµού και του Airbnb 
έπαιξε και παίζει ένα ρόλο ταχύτατου 
µετασχηµατισµού της πόλης και των 
πολλαπλών ταυτοτήτων και την δια-
µορφώνει σαν ένα συνεχές υπνωτη-
ρίου-διασκεδαστηρίου-µπραντσάδι-
κου- αφτεράδικου-κοκτεηλάδικου µε 
χαρούµενους τουρίστες που βγάζουν 
selfie (µε τι;).

■ Από τις φωτογραφίες σου 
που επιλέγεις να αναρτήσεις 
συµπεραίνω πως είσαι συστη-
µατικός περιπατητής. Βγάζεις 
και selfie µε το κινητό σου στα 
ανθρώπινα τοπία που περιη-
γείσαι;

Είµαι βασικά περιπατητής αφού 
δεν οδηγώ τίποτε. Βασικά είµαι πα-
ρατηρητής και οι φωτογραφίες είναι 
για µένα ένα ζωντανό µουσείο διά-
σωσης. Selfie βγάζω λίγες αφού συ-
νήθως δεν µου αρέσω.

■ Τι µουσική ακούς; Καζαντζί-
δη ίσως; Κάλλας, Ξενάκη;

Kαζαντζίδη πολύ κι όσο µεγα-
λώνω και τα πιο άγνωστα ρεπερ-

τόρια του. Λαϊκό γενικώς πολύ 
µεταπολεµικό και ευρύτερα. 

Κάλλας πολύ και όταν γράφω και 
Ξενάκη ναι αλλά θέλω ακόµη και-
ρό για να τον µάθω. Ακούω πολ-
λά και ετερόκλητα. Καµία δεκαριά 
χρόνια τώρα ιταλική µουσική.  

■ Τι γνώµη έχεις για τα Μέ-
σα Κοινωνικής ∆ικτύωσης; 
Τα αντιµετωπίζεις σοβαρά ως 
επικοινωνιακό µέσο διάδοσης 
της πληροφορίας ή απλώς δι-
ασκεδάζεις;

Τα αντιµετωπίζω ανάλογα τον 
ψυχισµό µου. Σίγουρα είναι µέσα 
που δικτυώνουν και που παρέχουν 
ροή πληροφορίας αλλά και σίγου-
ρα είναι παγίδες αυτοεικόνας και 
ναρκισσισµού. Μήπως εγώ δεν την 
έχω πατήσει; ∆ιασκεδάζω επίσης 
συχνά πολύ µε την σοβαροφάνεια 
κάποιων χρηστών.

■ ∆ιανύουµε την τρίτη δε-
καετία τής Ροµποτικής Κβα-
ντοµηχανικής Τεχνολογικής 
Επανάστασης. Σε ποιο βαθµό 
κινδυνεύει η πρωτογενής λο-
γοτεχνική και καλλιτεχνική 
δηµιουργία;

∆εν κινδυνεύει, θα υποκατα-
σταθεί από κάτι άλλο και ελπίζω 
να διατηρήσει τον πυρήνα της αι-

τίας της: γράφουµε λογοτεχνία για 
να ρωτήσουµε και άρα η Τέχνη εί-
ναι αλληλένδετη µε το ίδιο το ερώ-
τηµα της Ύπαρξης.

■ Ποιο είναι το µέλλον τής 
έντυπης δηµοσιογραφίας; Η 
ηλεκτρονική µπορεί να καλύ-
ψει τα κενά για έγκυρη ενη-
µέρωση;

Θα υπάρχει µε έναν τρόπο 
αφού η έντυπη βασικά είναι η έκ-
φρασης της δηµοσιογραφίας µέσω 
της ιεραρχικής δοµής µιας εφηµε-
ρίδας και όχι ενός αγνώστου προ-
έλευσης και στόχου newsroom. Αν 
η ηλεκτρονική τώρα πάρει ως δά-
νεια τα καλά στοιχεία της έντυπης, 
δεν έχει να φοβηθεί κάτι και ναι θα 
καλύψει και κενά.

■ Θα υπάρχει τυπωµένο βιβλίο 
σε δύο δεκαετίες;

Ποιος ξέρει; Εδώ σήµερα είµα-
στε στα πρόθυρα πυρηνικού πολέ-
µου. Θέλω να υπάρχει αν µε ρωτάτε.

■ Πιστεύεις στα ζώδια;
Όλο και περισσότερο υποδύο-

µαι πως όχι και όλο και περισσότε-
ρο λαθροδιαβάζω τα ζώδια σε στή-
λες.

■ Σε συγκινούν οι συνωµοσι-
ολογικές καταστροφολογικές 
θεωρίες για το «τέλος τού κό-
σµου»;

Μα δεν είναι συνωµοσιολογί-
ες. Το κλίµα παράγοντας αλλαγών, 
τα πυρηνικά, ένας Παγκόσµιος Πό-
λεµος µε νέα µέσα είναι πιο κοντά 
από ποτέ.  

■ Πώς οραµατίζεσαι τον Πα-
νανθρώπινο Πολιτισµό στο 
τέλος του εικοστού δεύτερου 
αιώνα; Περιµένουµε µια και-
νούργια Αναγέννηση;

Αν υπάρχει το ανθρώπινο γέ-
νος και για να επιζήσει µε κάποια 
ποιότητα θα έχει συγκροτήσει Κοι-
νότητες. Σοσιαλισµός ή Βαρβαρό-
τητα.

Από τα γραπτά σου και από τον 
συνολικό βίο και πολιτεία σου φαί-
νεται πως εµπνέεσαι από τα ουµα-
νιστικά ιδεώδη τού ∆ιαφωτισµού. 
Κινδυνεύουν να παρακµάσουν και 
να µπουν στο «χρονοντούλαπο της 
Ιστορίας» µαζί µε την εφεύρεση τού 
Γουτεµβέργιου;

Βιώνουµε τον κίνδυνο ενός µε-
γάλου πισωγυρίσµατος όπου θα 
κανονικοποιούνται οι γενοκτονί-
ες και η µισαλλοδοξία. Ο ∆ιαφω-

τισµός και όσα κόµισε µαζί µε την 
Επανάσταση, είναι πάντα επίκαι-
ρος και πάντα εδώ.  

■ ∆ιακρίνεσαι για το πολύ λε-
πτό χιούµορ και τον επιµελη-
µένο αυτοσαρκασµό σου. Εί-
ναι µια ανάγκη ψυχής, µια 
στάση ζωής ή µήπως µία µά-
σκα;

Μια εγγενής µελαγχολία.

■ Πιστεύεις πως ένα δηµόσιο 
πρόσωπο πρέπει να αλλάζει 
προσωπεία για να επιβιώσει;

∆εν θα επιβιώσει έτσι. Θα 
επιβιώνουν άλλοι εις βάρος του. 
Πρέπει να είµαστε αυτό που φέ-
ρουµε και είµαστε. Τέλος. Καµία 
σύγκρουση µε τον εαυτό µας, κα-
νένα µίσος για τον Άλλο.  

■ Τι ρόλο παίζει η πολιτική 
στο µυθοπλαστικό σου σύ-
µπαν;

Κυρίαρχο, κορυφαίο. Την λα-
τρεύω ακόµη και στην πιο λούµπεν 
στιγµή της. Η πολιτική είναι Κατά-
κτηση, συλλογικό επίτευγµα, σύν-
δεσης θεωρίας πράξης, σκέψη και 
στοχασµός. Η πολιτική είναι πάνω 
από όλα για µένα.

■ Βιώνεις ενίοτε το αµλετικό 
ερώτηµα για το νόηµα τής ζω-
ής;

Καθόλου. αφού είµαστε εδώ 
και όσο είµαστε ας το ζήσουµε. 
Σύµβαση η ζωή κύριε Μπούρα, 
60 - 70 χρονάκια και γειά σας. Σου 
φτιάχνουν το ξύλινο παλτό.   

■ Ποιοι είναι οι αγαπηµένοι 
σου συγγραφείς, εκτός από 
εµένα; (Γέλια αυθόρµητα και 
λυτρωτικά).

Εσείς σίγουρα. Τσέχωφ. Ντοστο-
γέφσκι. Τολστόι.Τσίρκας. Βουτυράς. 
Ιωάννου. Πετρόπουλος. Βασιλικός. 
Όµηρος. Ντάρελ. Ρίτσος. Τα γράφω 
όπως µου έρχονται.  

■ Τι άλλο θα ήθελες να πεις 
που δεν σε ρώτησα;

Πως είµαι Παναθηναϊκός.
Ιδιαίτερη απόλαυση η συνοµιλία 

µας. Εις το επανιδείν και εις το επα-
νακούειν. Με χαρά θα συνεργαζό-
µουνα µαζί σου γιατί είσαι έξω 
καρδιά. Μπαξές η ψυχή σου, όπως 
θα έλεγε η γιαγιά µου η Αγγελική, 
κήπος ανθισµένος, φιλάνθρωπος.

Η συζήτηση ήταν υπέροχη και 
έβαλες εσύ τους κανόνες. Ευγνώ-
µων.

Του ∆ρ Κωνσταντίνου Μπούρα https://konstantinosbouras.gr
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Σύµβαση 
η ζωή κύριε Μπούρα, 
60 - 70 χρονάκια και 

γειά σας. 
Σου φτιάχνουν 
το ξύλινο παλτό.   

οµαι άρα και βιογραφικά στοιχεία 
διασώζονται και πολλά επινοηµένα. 
Μα τι είναι η Λογοτεχνία, δεν είναι η 
δηµιουργία µε όσα υλικά κουβαλάς;

Τα τοπωνύµια Μεταξουρ-
γείο, Χαβάη, Μύκονος (απ’ 
όπου κατάγεσαι), Ελευσίνα, 
οδός Πατησίων είναι ένα φυ-
σικό αφηγηµατικό σκηνικό 
φορτισµένο µε µνήµες ή δια-
λέχτηκαν ανάλογα µε τους συ-
νειρµούς που προκαλούν;

Εξαιρετική ερώτηση. Κάνει ο 
τόπος την ιστορία, η ιστορία ανα-
ζητά τον τόπο για να ευδοκιµήσει; 
Σε µένα συνήθως οι τόποι επωά-
ζουν τις ιστορίες λοιπόν. Είτε είναι 
η εκλαµπρότατη και παρεξηγηµέ-
νη γενέτειρά µου Μύκονος, το νε-
κροταφείο της Ελευσίνας, η Τήνος, 

τίας της: γράφουµε λογοτεχνία για 
να ρωτήσουµε και άρα η Τέχνη εί-
ναι αλληλένδετη µε το ίδιο το ερώ-
τηµα της Ύπαρξης.

■ Ποιο είναι το µέλλον τής 
έντυπης δηµοσιογραφίας; Η 
ηλεκτρονική µπορεί να καλύ-
ψει τα κενά για έγκυρη ενη-
µέρωση;

Θα υπάρχει µε έναν τρόπο 
αφού η έντυπη βασικά είναι η έκ-
φρασης της δηµοσιογραφίας µέσω 
της ιεραρχικής δοµής µιας εφηµε-
ρίδας και όχι ενός αγνώστου προ-
έλευσης και στόχου newsroom. Αν 
η ηλεκτρονική τώρα πάρει ως δά-
νεια τα καλά στοιχεία της έντυπης, 
δεν έχει να φοβηθεί κάτι και ναι θα 
καλύψει και κενά.

■ Θα υπάρχει τυπωµένο βιβλίο 
σε δύο δεκαετίες;Σύµβαση 



Α
πορώ κάθε φορά τι 
ανακαλύπτει το κοινό 
σε πασίγνωστα θεα-
τρικά έργα. Ο «επαρ-

κής θεατής-αναγνώστης» προβάλ-
λει τον εκάστοτε ψυχικό του κόσµο 
στην παραβολική «οθόνη» της σκη-
νής. Μέσα από την υπερβολική µε-

γέθυνση της θεατρικής σύµβασης 
το παρατηρούµενο επηρεάζεται και 
επηρεάζει τον παρατηρητή (βασι-
κή αρχή τής Κβαντικής Φυσικής). 
Η µαγεία τής διαδραστικής συν-
δηµιουργίας είναι µοναδική και – 
κυριολεκτικά – ανεπανάληπτη. Το 
θεατρικό αποτέλεσµα είναι διαφο-

ρετικό από βραδιά σε βραδιά, από 
παράσταση σε παράσταση, δεδοµέ-
νου ότι οι ατοµικές ερµηνείες απορ-
ροφούν αναπόφευκτα τα ψυχικά 
κινήµατα των θεατών και η ευµετά-
βλητη «περιρρέουσα ατµόσφαιρα» 
εµπλουτίζεται όπως το αείποτε ρέον 
ποτάµι τού Ηράκλειτου.
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Βλέποντας και ξαναβλέποντας, διαβάζοντας και 
ξαναδιαβάζοντας, µελετώντας και επιµελετώντας τα 

µεγάλα κλασικά κείµενα εµβαθύνουµε την έρευνά µας 
στην ανθρώπινη συνθήκη.

ΣΤΟ ΘΕΑΤΡΟ ΠΟΡΤΑ

«Περιμένοντας 
τον Γκοντό» 

Του ∆ρ Κωνσταντίνου Μπούρα https://konstantinosbouras.gr
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∆ρ Κωνσταντίνου Μπούρα https://konstantinosbouras.gr
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Το προδεδιαγραµµένο τέλος οδηγεί σε 
θανατολαγνεία ή σε απάθεια, αµφότερα 

καταστροφικά για τον ανθρώπινο ψυχισµό

Το πρωτότυπο αρχαιόθεμο 
θεατρικό έργο «Ισμήνη» 

της Καρόλ Φρεσέτ
Έχοντας ήδη µελετήσει το άκρως ρηξικέλευθο αυτό κείµενο στο τέλειας 
αισθητικής βιβλίο των ψαγµένων εκδόσεων «Λιοτρίβι» τής ∆ιδάκτορος 

Παναγιώτας (Πάνη) Σαράφη κι έχοντας παρακολουθήσει την παρουσίασή 
του στην Καναδική Πρεσβεία, περίµενα µε αγωνία να το δω επί σκηνής 
στην περικαλλέστατη αίθουσα «ιταλικού τύπου» του Μαλλιαροπούλειου 

Θεάτρου στο πλαίσιο τού Πρώτου ∆ιεθνούς Φεστιβάλ Βιβλίου Τρίπολης, 
που µε εξέπληξε µε τον πλούτο των εκδηλώσεων και την ενεργή συµµετοχή 

τής τοπικής κοινωνίας, που υποδέχτηκε φιλόξενα εµβριθείς αξιόλογους 
πνευµατικούς ανθρώπους από όλο τον κόσµο.

Έ µεινα λοιπόν έκ-
θαµβος ακούγο-
ντας εικονοποιηµέ-

νο το άκρως σύγχρονο κείµενο 
χάρη στην αριστοτεχνική ερµη-
νεία τής καταπληκτικής  Ηλέ-
κτρας Φραγκιαδάκη, σε διδα-
σκαλία-σκηνοθεσία από τον 
Καθηγητή Μανώλη Σειραγά-
κη και σε σκηνικά-κοστούµια 
φιλοτεχνηµένα από την Κάλ-
λη Καραδάκη. 

∆εν ήξερα εάν πρέπει να 
κλείνω τα µάτια προκειµένου 
να απολαµβάνω αποκλειστικά 
το «ηχοτοπίο» ή να κλείνω τα αυτιά για να κατα-
βυθίζοµαι στην αριστοτελική «όψι» µιας παράστα-
σης πολύ πέρα από τα συνηθισµένα εσκαµµένα.

Εσκεµµένα εναλλάσσοντας τις δύο κύριες αι-
σθήσεις επιδόθηκα στο προσωπικό µου κριτικό 
άθληµα να ακούω τι ακούει ένας τυφλός και να 
βλέπω τι βλέπει ένας µε προβλήµατα ακοής. Αυ-
τός ο συνδυασµός µε βοηθάει στην εξάσκηση τής 
Κριτικής Σκέψης γενικότερα, εντός και εκτός θεα-
τρικών συµφραζοµένων. ∆εδοµένου δε ότι «όλος 
ο κόσµος είναι µία σκηνή» (όπως έλεγε ο Μεγά-
λος Ελισαβετιανός ∆ραµατουργός) κι αφού ούτως 
ή άλλως υποδυόµαστε κοινωνικούς ρόλους, η µό-
νη ασφαλής κοινωνική δεξιοτεχνία είναι η καθη-
µερινή εξάσκηση ενός συνδυασµού ενσυναίσθη-
σης και διάκρισης.

Έτσι λοιπόν σε αυτή την καθηλωτική παράστα-
ση θυµήθηκα µεγάλες στιγµές σκηνικών πραγ-
µατώσεων των ποιητικών µονολόγων τού Γιάννη 
Ρίτσου, αφού η διεξοδική και εµπνευσµένη µετά-
φραση τού αρχικού κειµένου από τον Καθηγητή 
Λογοτεχνικής Μετάφρασης στο Ιόνιο Πανεπιστή-
µιο ∆ηµήτρη Φίλια αποτελεί µία συνδηµιουργική 

ιδιοφυή ανάπλαση τού αρχικού 
οράµατος τής Καναδής Καρόλ 
Φρεσέτ, που βασίστηκε σε µια 
πραγµατική ιστορία προκειµέ-
νου να συνυφάνει µε την υπο-
µονή τής οµηρικής Πηνελόπης 
µία ανατριχιαστική ιστορία.

Ο αφηγηµατικός ιστός 
εµπλουτίζεται µε µυθολογικές 
παρεκβάσεις, µε αληθοφανέ-
στατες ρεαλιστικές καταστά-
σεις, ενώ η διακειµενικότητα 
δεν περιορίζεται απλώς και µό-

νον εις τα σωζόµενα έργα τού αρ-
χαίου δράµατος.

∆υσδιάκριτες οι ψηφίδες µε τις οποίες φιλοτε-
χνεί ένα οµοιογενές και απόλυτα αξιοθαύµαστο 
«µωσαϊκό» λέξεων που εγγράφουν υποθήκες για 
µια αξιοσηµείωτη διαχρονικότητα.

Εκστασιασµένος από το τριπολιτσιώτικο θε-
ατρικό αποτέλεσµα αδηµονώ να το δω και στην 
Αθήνα και στην Θεσσαλονίκη και σε όλα τα µεγά-
λα (ή µικρότερα) αστικά κέντρα – και όχι µόνον!!!

Η Carole Fréchette τιµάει το Πανανθρώπινο 
Ελληνορωµαϊκό Πνεύµα τής Ελευθερίας µέσα 
από ένα διεθνές κείµενο-σταθµό στην µακραίω-
νη «πρόσληψη» και ανασύνθεση τού αρχαίου δρά-
µατος σήµερα.

Αναζητείστε το βιβλίο: Carole Fréchette, Ισµή-
νη, µετάφραση: ∆ηµήτρης Φίλιας, εκδόσεις «Λι-
οτρίβι - Παναγιώτα Γ. Σαράφη», Τρίπολη 2024, 
€10.

«Εν αρχή ήν ο Λόγος» και καλόν είναι βγαίνο-
ντας από τις στάχτες και από τον κουρνιαχτό τής 
µετανεωτερικής αποδόµησης να ξαναχτίσουµε τα 
καινούργια πνευµατικά µας θαύµατα ευελπιστώ-
ντας στην καινοφανή Αναγέννηση που µας αξίζει 
και την δικαιούµαστε.
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Ο Σάµιουελ Μπέκετ επέτυχε να 
κωδικοποιήσει σε λέξεις (τα εφέ πε-
ριττεύουν) όλη την αγωνία τού εχέ-
φρονα ανθρώπου στον πολύπαθο 
εικοστό αιώνα µε τους δύο παγκό-
σµιους πολέµους και τις δίδυµες ατο-
µικές βόµβες.

Το Κενό παύει να είναι υπαρξια-
κό και γίνεται ιδεολογικό.

Το σύµφυτο µε τη ζωή άγχος επι-
τείνεται.

Το προδεδιαγραµµένο τέλος 
οδηγεί σε θανατολαγνεία ή σε απά-
θεια (αµφότερα καταστροφικά για 
τον ανθρώπινο ψυχισµό).

Στο «Περιµένοντας τον Γκο-
ντό» αποδοµεί όλα τα στερεότυπα 
(αρχής γενοµένης από την επίση-
µη θρησκεία) χρησιµοποιώντας τα 
κλισέ τού «παλαιού θεάτρου» και ει-
ρωνευόµενος µε καυστική δεξιοτε-
χνία τις µέχρι πρότινος επιτυχηµένες 
δραµατουργικές συµβάσεις.

Αυτή η ανατρεπτικότητα όµως 
ουδόλως «επαναστατική» µπορεί να 
θεωρηθεί. ∆εν συνιστά «ανταρσία» 
τού θεατρικού πληρώµατος. Σε κα-
µία περίπτωση. Η ανατολίτικη στω-
ικότητα υπονοµεύει κάθε µαχητικό-
τητα και ο δραµατικός ποιητής δεν 
προτρέπει παρά µόνο σε βαθεία σκέ-
ψη, αν όχι και επίγνωση τής παναν-
θρώπινης κατάστασης, που µόνον 
οικτρή µπορεί να θεωρηθεί.

Σε αυτό το θεωρητικό πλαίσιο 
προστίθεται το κλασικό ζευγάρι των 
κλόουν από το τσίρκο, που ενώ φαί-
νονται «δραµατικοί» λειτουργούν κυ-
ρίως κωµικά.

Όταν µάλιστα το ιδανικό αυτό 
δίδυµο διπλασιάζεται, επεκτείνεται 
η προοπτική δηµιουργώντας πολ-
λαπλά είδωλα σε παράλληλους κα-
θρέφτες παραδοσιακού κουρείου.

Αυτά όλα διείδαν και αξιολό-
γησαν οι συνδηµιουργοί καλλιτέ-
χνες αυτού τού εύστοχου θεάµατος 
µε την άκρως εικαστική «όψι» και 
το άριστα ενορχηστρωµένο «ηχητι-
κό τοπίο» φωνών που προέρχονται 
από µια ιδιότυπη υβριδική (και διό-
λου µελοδραµατική) “Opera Buffa”.

Σε ένα επικλινές (ολισθηρό) 
σκηνικό µε τρύπα πάσης χρήσεως 

και υποσκήνιο χώρο, το µοναδικό 
δέντρο βγάζει φύλλα µόνον χάρη 
στους επιβλητικούς φωτισµούς που 
ερωτοτροπούν µε το µπαρόκ ενώ κα-
ταλήγουν ροκοκό.

Κοστούµια, µακιγιάζ, αξεσου-
άρ, περούκες, requisites,  όλα εναρ-
µονισµένα στο κλοουνίστικο σκηνο-
θετικό όραµα που «περνάει» στους 
θεατές ως µια αλλόκοτη τροµακτι-
κή παραβολή. Το φιλοσοφικό πε-
ριεχόµενο επιτείνεται από µια µάλ-
λον εκσυγχρονισµένη µετάφραση, 
λειτουργική και ευθύβολη, αν και 
υπεραναλυτική που δυναµιτίζει τη 
γοητεία τού συµπυκνωµένου αφαι-
ρετικού ποιητικού πρωτοτύπου.

Η δραµατουργική επεξεργασία 
αξιόλογη.

Αξιοσηµείωτοι, αξιότιµοι, αξιο-
σέβαστοι όλοι/όλες οι συντελεστές 
αυτής τής καταληκτικής ευφρόσυ-
νης και ευσεβώς πιστής σαρκαστι-
κής παράστασης:

Μετάφραση: Αλεξάνδρα Παπα-
θανασοπούλου. Σκηνοθεσία: Θω-
µάς Μοσχόπουλος. ∆ραµατουργία: 
∆ηώ Καγγελάρη. Σύµβουλος προ-
σωδίας: Κορνήλιος Σελαµσής. Σκη-
νικά – κοστούµια – video teaser: Βα-
σίλης Παπατσαρούχας. Φωτισµοί: 
Νίκος Βλασόπουλος. Επιµέλεια κί-
νησης: Χρήστος Στρινόπουλος. 
Βοηθός σκηνοθέτη: Στέλιος Θεο-
δώρου. Β’ βοηθός σκηνοθέτη: Σταύ-
ρος Μπαρµπουνάκης. Φωτογραφί-
ες – trailer παράστασης: Πάτροκλος 
Σκαφίδας. Σχεδιασµός µακιγιάζ: 
Όλγα Φαλέι. Ζωγραφική εκτέλεση 
κοστουµιών: Στέλλα Παγώνη, Βα-
σίλης Παπατσαρούχας. Κατασκευή 
σκηνικού: LAZARIDIS SCENIC 
STUDIO.

∆ιανοµή: Βλαδίµηρος – Πάνος 
Παπαδόπουλος. Εστραγκόν – Τά-
σος Ροδοβίτης. Ποτζό – Γιάννης 
Σαµψαλάκης. Λάκυ – Γιάννης Βαρ-
βαρέσος. Αγόρι – Πέτρος ∆ηµοτά-
κης.

∆ιάρκεια: 100 λεπτά
Ένα θέαµα-ακρόαµα πιστό στην 

µπεκετική παράδοση, που κοµί-
ζει «γλαύκαν εις Αθήνας». ∆είτε το. 
Μην το χάσετε.

πνευµατικούς ανθρώπους από όλο τον κόσµο.

µεινα λοιπόν έκ-
θαµβος ακούγο-
ντας εικονοποιηµέ-

νο το άκρως σύγχρονο κείµενο 
χάρη στην αριστοτεχνική ερµη-
νεία τής καταπληκτικής  Ηλέ-
κτρας Φραγκιαδάκη, σε διδα-
σκαλία-σκηνοθεσία από τον 
Καθηγητή Μανώλη Σειραγά-
κη και σε σκηνικά-κοστούµια 
φιλοτεχνηµένα από την Κάλ-

∆εν ήξερα εάν πρέπει να 
κλείνω τα µάτια προκειµένου 
να απολαµβάνω αποκλειστικά 

ιδιοφυή ανάπλαση τού αρχικού 
οράµατος τής Καναδής Καρόλ 
Φρεσέτ, που βασίστηκε σε µια 
πραγµατική ιστορία προκειµέ-
νου να συνυφάνει µε την υπο-
µονή τής οµηρικής Πηνελόπης 
µία ανατριχιαστική ιστορία.

εµπλουτίζεται µε µυθολογικές 
παρεκβάσεις, µε αληθοφανέ-
στατες ρεαλιστικές καταστά-
σεις, ενώ η διακειµενικότητα 
δεν περιορίζεται απλώς και µό-

νον εις τα σωζόµενα έργα τού αρ-
χαίου δράµατος.
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 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ:

ΚΟΛΩΝΑΚΙ: ∆ιαµέρισµα 46 τ.µ., 1ου ορόφου, πλήρως ανα-
καινισµένο, πλησίον Ευαγγελισµού κατάλληλο και επαγγελ-
µατική χρήση. κωδ. 10.230, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΟΛΩΝΑΚΙ: ∆ιαµέρισµα 170 τ.µ., και έτερο 120τ.µ., 
1ου ορόφου, κατάλληλα και για επαγγελµατική χρήση. 
κωδ. 10.231, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΟΛΩΝΑΚΙ: ∆ιαµέρισµα 110τ.µ, 2ου ορόφου, 2υ/δ, ανα-
καινισµένο το 2000, ανοιχτός ορίζοντας µε θέα, σε ήσυχο ση-
µείο, κωδ. 10.300, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
KOΛΩΝΑΚΙ: ∆ιαµέρισµα 180 τ.µ. ρετιρε,6ου ορόφου, σε 
κεντρικό σηµείο, 3υ/δ, µπάνιο, w.c., . κωδ. 10.753, ΜΕΣΙ-
ΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr 
KOΛΩΝΑΚΙ: ∆ιαµέρισµα 330τ.µ., ρετιρέ, µε θέα, σε άριστη 
κατάσταση, αυτονοµία θέρµανσης, εξαιρετικό σηµείο, φωτει-
νό. κωδ. 10.221, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
KOΛΩΝΑΚΙ: ∆ιαµέρισµα 300 τ.µ., 1ου ορόφου, σε κεντρι-
κό σηµείο, 3υ/δ, ευρύχωρο σαλόνι, αρχοντική πολυκατοικία, 
κατάλληλο και για επαγγελµατική χρήση. κωδ. 10.256, ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΚΟΛΩΝΑΚΙ: ∆ιαµέρισµα 62 τ.µ., 2ου ορόφου, πλήρως ανα-
καινισµένο, σε πολύ καλό σηµείο, στο κέντρο του Κολωνακίου, 
πλησίον Πλατείας Κωδ. 14.342, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΟΛΩΝΑΚΙ: ∆ιαµέρισµα 113 τ.µ., 5ου ορόφου, ρετιρέ, 3 υ/δ, 1 
WC, 1 µπάνιο, προσόψεως-διαµπερές, µε θέα. κωδ. 10.641, ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΣΥΝΤΑΓΜΑ: ∆ιαµέρισµα 240τ.µ. ρετιρέ, 6ου ορόφου, σε εξαι-
ρετικό σηµείο, µε θέα Ακρόπολη και Λυκαβηττό, χρήζει ανακαί-
νισης, κωδ. 10.308, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΠΑΓΚΡΑΤΙ - ΡΙΖΑΡΗ: Εκπληκτικό Ρετιρέ 118τ.µ., µε 3υ/δ, 
2 µπάνια, µεγάλες βεράντες µε εξαιρετική θέα Λυκαβηττό & 
Ακρόπολη, θέση στάθµευσης, κωδ. 10.223,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ : ∆ιαµέρισµα 50 τ.µ., 4ου ορόφου, πλήρως και πολυ-
τελώς ανακαινισµένο, εσωτερικό, 1 υ/δ, σαλόνι, κουζίνα, µπά-
νιο, πλησίον µετρό Μεγάρου Μουσικής, κωδ: 10.253 ΜΕΣΙ-
ΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΕΛΛΗΝΟΡΩΣΩΝ : ∆ιαµέρισµα 49 τ.µ., 3ου ορόφου, πλή-
ρως ανακαινισµένο, 1 υ/δ, σαλόνι, κουζίνα, µπάνιο, προσόψε-
ως, διαµπερές, φωτεινό, πλησίον µετρό Κατεχάκης, ΕΠΕΝ∆Υ-
ΤΙΚΟ, κωδ: 10.523 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ : ∆ιαµέρισµα 78 τ.µ., 4ος όροφος, 2υ/δ, 1 µπάνιο, σαλό-
νι, προσόψεως και διαµπερές, αυτόνοµη πετρελαίου, αποθήκη, 
parking, πλησίον µετρό Μεγάρου Μουσικής, κωδ: 14.867 ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate
ΙΛΙΣΙΑ : ∆ιαµέρισµα 43 τ.µ., ισόγειο, 1 υ/δ, 1 µπάνιο, σαλό-
νι, προσόψεως και διαµπερές, αυλή από πίσω, πλησίον µετρό 
Μεγάρου Μουσικής, κωδ: 14.459 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate
ΙΛΙΣΙΑ : Γκαρσονιέρα 37τ.µ., ηµιυπόγεια, ανακαινισµένο µπά-
νιο-κουζίνα, προσόψεως, πλησίον µετρό και συγκοινωνιών, 
επενδυτικό κωδ: 14.597 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ : ∆ιαµέρισµα 92τ.µ., 2ου ορόφου, 2 υ/δ, σαλόνι, 
µπάνιο, προσόψεως και γωνιακό, πλησίον Άλσους και µε-
τρό, κωδ: 14.127 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ : ∆ιαµέρισµα 85τ.µ., 6ου ορόφου, 2 υ/δ, σαλόνι, µπά-
νιο, wc, διαµπερές µε άνετες βεράντες, κατασκευής 2002,αυτο-
νοµία θέρµανσης, boiler, σε ήσυχο σηµείο µε εύκολη πρόσβαση 
σε µετρό, κωδ: 14.357 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ : ∆ιαµέρισµα 105τ.µ., 4ου ορόφου, 3υ/δ, ενιαίο σαλόνι 
κουζίνα, 2 µπάνια, διαµπερές µε άνετες βεράντες,parking, απο-
θήκη, υπό κατασκευή παράδοση 2026, εύκολη πρόσβαση σε 
µετρό, κωδ: 14.736 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΓΟΥ∆Ι : ∆ιαµέρισµα 86τ.µ., 2ου ορόφου, επί της Μιχαλακοπού-
λου 2 υ/δ, σαλόνι, µπάνιο, προσόψεως και διαµπερές, αλουµίνια 
κουφώµατα, πόρτα ασφαλείας κωδ: 14.177 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΖΩΓΡΑΦΟΥ : ∆ιαµέρισµα επιπλωµένο 78τ.µ., 2ου ορόφου, 
πλήρως ανακαινισµένο, 2 υ/δ, σαλόνι, µπάνιο, προσόψεως, δι-
αµπερές, ηλιακός, πλησίον πανεπιστηµίων. κωδ: 14.186 ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΖΩΓΡΑΦΟΥ : ∆ιαµέρισµα 40τ.µ., 1ου ορόφου, 1 υ/δ, φωτει-
νό, ήσυχο, µισθωµένο, ιδανικό για επένδυση, σε πολύ καλό ση-
µείο πλησίον πανεπιστηµίων, κωδ: 14.735 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΖΩΓΡΑΦΟΥ : ∆ιαµέρισµα επιπλωµένο 73τ.µ., υπερυψ. ισό-
γειο, 2 υ/δ, σαλόνι, µπάνιο, προσόψεως, διαµπερές, µε πί-
σω µπαλκόνι, σε πολύ καλό σηµείο πλησίον συγκοινωνι-
ών. κωδ: 14.186 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΖΩΓΡΑΦΟΥ : ∆ιαµέρισµα 88τ.µ., 8ος όροφος, 2 υ/δ, νεό-
δµητο, µεγάλη βεράντα µε ανεµπόδιστη θέα, parking, απο-
θήκη. κωδ: 14.888 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
Caravel- ΠΑΓΚΡΑΤΙ: ∆ιαµέρισµα 102τ.µ., 5ου ορόφου, προ-
σόψεως µε ανοιχτό ορίζοντα, πλήρως ανακαινισµένο το 2023, 
σε κεντρικό σηµείο κατάλληλο και για επαγγελµατική στέ-
γη, κωδ. 10796, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΠΑΓΚΡΑΤΙ- ΡΙΖΑΡΗ: ∆ιαµέρισµα 105τ.µ., 1ου ορόφου, προ-
σόψεως, διαµπερές και γωνιακό, 2 υ/δ, 1 µπάνιο, 2 WC, άνετοι 
χώροι, φωτεινό, αποθηκάκι, φυσικό αέριο, κωδ. 10123, ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.

zarkadasestate.gr
ΠΑΓΚΡΑΤΙ- ΡΙΖΑΡΗ: ∆ιαµέρισµα 110τ.µ., 1ου ορό-
φου, προσόψεως και γωνιακό, 2 υ/δ, άνετοι χώροι, φωτει-
νό,, κωδ. 10797, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΠΑΓΚΡΑΤΙ: ∆ιαµέρισµα 62τ.µ., 4ου ορόφου, προσόψεως, ανα-
καινισµένο, κωδ. 10798, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΠΑΓΚΡΑΤΙ: ∆ιαµέρισµα 147τ.µ., υπερυψωµένο ισόγειο, 3 υ/δ, 
προσόψεως, ανακαινισµένο, µπάνιο, w.c., δυνατότητα να χωρι-
στεί σε δύο διαµερίσµατα, κωδ. 10798, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ-
∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗ: ∆ιαµέρισµα 100τ.µ., 4ου ορόφου, κατασκευ-
ής 2002,3 υ/δ, µπάνιο, wc, αυτονοµία θέρµανσης, µεγάλη βερά-
ντα µε τέντες,, κωδ. 10799, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗ: ∆ιαµέρισµα 78τ.µ., 1ου ορόφου, κατασκευ-
ής 2005,2 υ/δ, µπάνιο, αυτονοµία θέρµανσης µε πετρέλαιο, 
ηλιακός, µεγάλο µπαλκόνι, αποθήκη, κωδ. 10789, ΜΕΣΙ-
ΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΠΛΑΤΕΙΑ ΜΑΒΙΛΗ : ∆ιαµέρισµα 130τ.µ., 3ου ορόφου, µε 
ανεµπόδιστη θέα στην πλατεία και Βασ. Σοφίας, ιδανικό για 
επαγγελµατική στέγη, κωδ. 11.016, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ-ΠΑΝΟΡΜΟΥ: ∆ιαµέρισµα 130τ.µ., 15ου 
ορόφου, µε ανεµπόδιστη θέα µέχρι τη θάλασσα, 3υ/δ, µπάνιο 
wc, αποθήκη, κωδ. 11.015, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ-ΠΕΝΤΑΓΩΝΟ: ∆ιαµέρισµα 130τ.µ., 3ου 
ορόφου, 2 υ/δ, µπάνιο, κουζίνα, σαλόνι, προσόψεως, διαµπερές, 
φωτεινό, αποθήκη, πλησίον µετρό. Κατάλληλο και για επαγγ. 
στέγη. κωδ. 11.169, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ: Τρία (3) Νεόδµητα ∆ιαµερίσµατα 85 
τ.µ., 5ου,6ου,7ου ορόφου, 2 υ/δ, κουζίνα, µπάνιο, wc, parking, 
αποθήκη, µε αντλία ψύξης-θέρµανσης. κωδ. 11.894, ΜΕΣΙ-
ΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΚΥΨΕΛΗ: ∆ιαµέρισµα 65τ.µ., 2ου ορόφου, προσόψεως, 2 
υ/δ, 1 µπάνιο, σαλονοκουζίνα, αποθηκάκι µικρό, φωτεινό, 
πλήρως ανακαινισµένο µε πολύ καλά υλικά, κωδ. 12.798, ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΠΑΤΗΣΙΑ-ΠΛ.ΚΟΛΙΑΤΣΟΥ: ∆ιαµέρισµα επιπλωµένο 
53τ.µ., 1ου ορόφου, προσόψεως, 1 υ/δ, 1 µπάνιο, φωτεινό, επεν-
δυτικό, κωδ. 12.264, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΝΕΟ ΨΥΧΙΚΟ -ΠΛΗΣΙΟΝ ΚΑΤΕΧΑΚΗ :∆ιαµέρι-
σµα 97τ.µ., 3ος όροφος, 2υ/δ, διαµπερές, κατασκευή 1970, 
κωδ: 10.784 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΝΕΟ ΨΥΧΙΚΟ -ΑΓΙΑ ΣΟΦΙΑ :∆ιαµέρισµα 93τ.µ., 1ος 
όροφος, 1 υ/δ, πλήρως ανακαινισµένο, πολυκατοικία του 
2010, µε parking, κατάλληλο και για επαγγελµατική χρή-
ση, κωδ: 10.444 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΠΑΠΑΓΟΥ: οροφοδιαµέρισµα 130 τ.µ., 1ου ορόφου, 3 Υ/∆, 
κατασκευής 1975, διαµπερές µε περιµετρικό µπαλκόνι, σε 
όµορφο σηµείο µε ανοιχτωσιά και πράσινο, θέρµανση αυτό-
νοµη µε Θερµοσυσσωρευτές, κουφώµατα αλουµινίου µε δι-
πλά τζάµια, τέντες, πόρτα ασφαλείας, σε κτίριο τριών διαµερι-
σµάτων, κωδ. 10.224,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΜΑΡΟΥΣΙ :∆ιαµέρισµα 136 τ.µ., 2ου ορόφου, προσόψεως και 
διαµπερές, 3υ/δ, 2 µπάνια, εξαιρετικής κατασκευής σε όµορφο 
σηµείο µέσα στο πράσινο, κωδ. 10.242,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ-
∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΠΕΥΚΗ: Οροφοδιαµέρισµα 152 τ.µ., 1ου ορόφου, προσόψεως 
και διαµπερές, 3 υ/δ, 1 µπάνια, 1 WC, αποθηκάκι, σε όµορφο 
σηµείο, ανακαινισµένο, δυνατότητα parking. κωδ. 10.469,ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ: ∆ιαµέρισµα 95τ.µ., ισόγειο, αυτονοµία 
θέρµανσης µε φυσικό αέριο, πόρτα ασφαλείας, τζάκι, άνετοι χώ-
ροι, σε ήσυχη γειτονία, κωδ: 10.789, ΜΕΣΙΤΙΚΟ-ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΑΝΩ ΓΛΥΦΑ∆Α : ∆ιαµέρισµα 145τ.µ., 1ου ορόφου, διαθέτει 
4 υ/δ, 2 µπάνια, υπόγεια θέση στάθµευσης, αποθήκη, bbq, τζά-
κι, ξύλινα δάπεδα, περιµετρικό µπαλκόνι µε τέντες, σε εξαιρετι-
κά προσεγµένη πολυκατοικία, κωδ. 10.253,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ,τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΑΒΟΥΡΙ: ∆ιαµέρισµα 155τ.µ., 3ου ορόφου ρετιρέ, εξαι-
ρετικής κατασκευής, µε 2 υ/δ, 2 µπάνια, µεγάλα µπαλκόνια 
µε ανοιχτό ορίζοντα,2 θέσεις στάθµευσης, πλησίον παραλί-
ας, κωδ. 10.750,, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΑΒΟΥΡΙ: ∆ιαµέρισµα 110τ.µ., 2ου ορόφου, εξαιρετικής κατα-
σκευής, µε 2 υ/δ, 2 µπάνια, µεγάλα µπαλκόνια µε ανοιχτό ορίζο-
ντα,2 θέσεις στάθµευσης, πλησίον παραλίας, κωδ. 10.751,, ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΒΟΥΛΑ: Κτίριο κατοικιών 530τ.µ., 3 επιπέδων, µε ανεξάρτη-
τες κατοικίες ανά όροφο, γωνιακό, parking, κωδ. 10.958, ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΜΑΡΟΥΣΙ: ∆ιαµέρισµα 165τ.µ., 2ου ορόφου, 3υ/δ, 2 µπάνια, 
πολυτελούς κατασκευής 2005, µε 2 θέσεις στάθµευσης και απο-
θήκη, κωδ. 10.755, ΜΕΣΙΤΙΚΟ ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ : ∆ιαµέρισµα 100τ.µ., 2ου ορόφου, 2υ/δ, κατα-
σκευής 1983, πλήρως ανακαινισµένο, µε τζάκι, µοντέρνο σχεδι-
ασµό, ήσυχο σηµείο, κωδ. 10.994, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΑΒΟΥΡΙ : Μονοκατοικία 400τ.µ., αποτελείται από 5 υ/δ, µεγά-

λους χώρους υποδοχής, πολυτελούς κατασκευής, διαθέτει προ-
νοµιακή θέα στη θάλασσα, πισίνα, κήπο, σε µοναδικό σηµείο 
µε ανεµπόδιστη θέα από όλους τους χώρους, κωδ. 10.160,Με-
σιτικό ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΠΑΛΑΙΟ ΦΑΛΗΡΟ: Μονοκατοικία 165τ.µ., µε κήπο, γωνιακό 
οικόπεδο, σε πολύ καλή θέση, κωδ. 10.265, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΠΑΛΑΙΟ ΨΥΧΙΚΟ : Μονοκατοικία 420τ.µ. 2 επιπέδων σε οι-
κόπεδο 560τ.µ., µε χώρο στάθµευσης, κήπο, σε άριστη κατά-
σταση. κωδ. 10.225, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΠΑΛΑΙΟ ΨΥΧΙΚΟ : Μονοκατοικία 500 τ.µ., δύο επιπέδων, σε 
οικόπεδο 600τ.µ., µε σ.δ. 0,6, διαθέτει χώρο στάθµευσης, χρήζει 
ανακαίνισης, κωδ. 10.246, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΕΛΛΗΝΟΡΩΣΩΝ: Αυτόνοµη κατοικία 3 επιπέδων 155τ.µ., δι-
αθέτει 3 υ/δ, 2µπάνια, µεγάλη βεράντα µε bbq στον 3ο όροφο, 
πλησίον µετρό Κατεχάκη, κωδ.10.302, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ-
∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr

ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ: 
ΧΙΛΤΟΝ: ∆ιαµέρισµα 67 τ.µ., 3ου ορόφου, γωνιακό ρετιρέ, δι-
αθέτει 2 υ/δ, καθιστικό, 1 µπάνιο, κλιµατισµό, πλήρως ανακαινι-
σµένο και επιπλωµένο, αυτονοµία θέρµανσης µε φυσικό αέριο, 
προσεγµένη πολυκατοικία, πλησίον Μετρό, κωδ. 10.252 ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΧΙΛΤΟΝ: ∆ιαµέρισµα 95τ.µ., 3ου ορόφου, προσόψεως και δια-
µπερές, 2 υ/δ, σαλόνι -τραπεζαρία, πόρτα ασφαλείας, αλουµίνια 
κουφώµατα, 5́ από το µετρό, κατάλληλο και για επαγγελµατική 
στέγη, κωδ. 10.250 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ: ∆ιαµέρισµα 74 τ.µ., 6ου ορόφου, προσόψεως και δι-
αµπερές, 2 υ/δ, 1 µπάνιο, ξεχωριστή κουζίνα, προσεγµένη πο-
λυκατοικία, ιδανικό και για επαγγελµατική στέγη, δίπλα στο 
Μετρό, κωδ. 10.856 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ: ∆ιαµέρισµα ρετιρέ 94 τ.µ., 5ου ορόφου, προσόψεως 
και διαµπερές, 2 υ/δ, 1 µπάνιο, ξεχωριστή κουζίνα, προσεγµένη 
πολυκατοικία, φυσικό αέριο και ηλιακό, πόρτα ασφαλείας, ιδα-
νικό και για επαγγελµατική στέγη, δίπλα στο Μετρό Μεγ. Μου-
σικής, κωδ. 10.634 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΠΛΑΤΕΙΑ ΜΑΒΙΛΗ: ∆ιαµέρισµα 132 τ.µ., 1ου ορόφου, 
προσόψεως και διαµπερές, 2 υ/δ, 1 µπάνιο, 1 WC, ξεχωρι-
στή κουζίνα, ευρύχωρο σαλόνι και χώρος υποδοχής, αρχο-
ντική πολυκατοικία, κεντρική πετρελαίου, αλουµίνια, ιδανι-
κό και για επαγγελµατική στέγη και συστέγαση, επί της Βασ. 
Σοφίας. κωδ. 10.139 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ: ∆ιαµέρισµα 102 τ.µ., 3ου ορόφου, προσόψεως, δια-
µπερές, γωνιακό, 2 µεγάλα υ/δ, 1 µπάνιο, ξεχωριστή κουζίνα, 
τζάκι, φυσικό αέριο, προσεγµένη πολυκατοικία, πόρτα ασφα-
λείας, κουφώµατα αλουµινίου, ιδανικό και για επαγγελµατι-
κή στέγη, δίπλα στο Μετρό Μεγ. Μουσικής, κωδ. 10.589 ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΜΕΤΣ: ∆ιαµέρισµα 70τ.µ., 2ου ορόφου, προσόψεως, διαµπε-
ρές, γωνιακό, 2 υ/δ, 2 µπάνια (το 1 µάστερ), πλήρως ανακαι-
νισµένο και επιπλωµένο, µοντέρνας αισθητικής, αυτονοµία 
φυσικού αερίου. κωδ. 11.910 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
KOΛΩΝΑΚΙ-ΛΥΚΑΒΗΤΤΟΣ: ∆ιαµέρισµα 115 τ.µ., 2ου 
ορόφου, 3υ/δ, 1 µπάνιο, 1 wc, ευρύχωρο σαλόνι, πόρτα ασφα-
λείας, φυσικό αέριο, πλήρως ανακαινισµένο, απεριόριστη 
θέα. Κωδ. 14.562, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
KOΛΩΝΑΚΙ-ΚΕΝΤΡΟ: ∆ιαµέρισµα 120 τ.µ., 3ου ορόφου, 2 
υ/δ, 1 µπάνιο, 1 wc, κουζίνα, ευρύχωρο σαλόνι και χώρος τρα-
πεζαρίας, πόρτα ασφαλείας και αλουµίνια. Κατάλληλο και για 
επαγγελµατική στέγη. Κωδ. 14.742, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ-
∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr

ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΟΙΚΟΠΕ∆ΩΝ:
ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ- ΠΑΤΗΜΑ: Οικόπεδο 450τ.µ., άρτιο και 
οικοδοµήσιµο, χτίζει 341τ.µ., κωδ.10.243,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ-ΚΕΝΤΡΟ : Οικόπεδο 600τ.µ., άρ-
τιο και οικοδοµήσιµο, Σ.∆. 1, εξαιρετικό για οικιστική χρή-
ση, κωδ.10.234,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΠΛΑΤΕΙΑ ΚΟΥΜΟΥΝ∆ΟΥΡΟΥ: Οικόπεδο 410τ.µ., µε σ.δ. 
2,9 και σ.κ. 70%, σε εξαιρετικό σηµείο, ιδανικό για την ανέγερ-
ση ξενοδοχείου, µε άµεση πρόσβαση στο Ιστορικό κέντρο, 2) 
Οικόπεδο µε κατοικία 450τ.µ. πλησίον Πειραιώς και πλ. Οµό-
νοιας, µπορεί να αναπαλαιωθεί είτε να οικοδοµηθεί το οικό-
πεδο, κωδ.10.244,, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΑΡΓΥΡΟΥΠΟΛΗ: Οικόπεδο 1.430τ.µ., πλησίον Λ. Βουλιαγ-
µένης, άρτιο & οικοδοµήσιµο, συντελεστής δόµησης 1, έχει 
πρόσοψη 26 µ., βάθος 55 µ., κατάλληλο για οικιστική και επαγ-
γελµατική χρήση κωδ.10271, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΝΕΑ ΦΙΛΟΘΕΗ - ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ: οικόπεδο 232τ.µ., µε 
σ.δ. 2,1 και κάλυψη 60%, υπάρχει διπλοκατοικία εντός 212 τ.µ., 
σε καλή κατάσταση, βρίσκεται σε ήσυχο σηµείο, µόλις 10 άπό το 
µετρό της Πανόρµου, κωδ. 10.232, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΒΥΡΩΝΑΣ: Οικόπεδο 470τ.µ. εντός σχεδίου, άρτιο και οικο-
δοµήσιµο, αµφιθεατρικό, γωνιακό, µε συντελεστή δόµησης 1,4 
και συντελεστή κάλυψης 60%, κωδ. 10.270, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-

ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΣΧΙΝΙΑΣ-ΜΑΡΑΘΩΝΑΣ: Περιοχή ∆ικαστικών, Οικόπεδο 
1.015 τ.µ., µε αµφιθεατρική θέα, εντός σχεδίου, άρτιο και οικο-
δοµήσιµο, σ.δ. 0,4, σ.κ. 30%, κωδ. 10.263 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΣΠΑΤΑ-ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΠΑΡΚΟ: οικόπεδα 6 εώς 
100 στρέµµατα, κατάλληλα για εµπορική χρήση, αποθήκες, 
Logistics, Data center, ξενοδοχεία, γραφεία, αθλητικά κέ-
ντρα µε άµεση πρόσβαση σε Αττική οδό, πλησίον αεροδρο-
µίου, επιπλέον πληροφορίες κατόπιν εκδήλωσης ενδιαφέρο-
ντος, κωδ. 10.921  ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΜΥΚΟΝΟΣ: Οικόπεδο 5.000τ.µ., µε άδεια οικοδοµής, ιδανι-
κό για δηµιουργία, ξενοδοχειακής µονάδας, κωδ. 10.265 ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr

ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ 
ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ:

ΚΟΛΩΝΑΚΙ: Κατάστηµα 120τ.µ., ηµιυπόγειο µε χώρο πρα-
σιάς, υγειονοµικού ενδιαφέροντος, σε πολύ καλό σηµείο, δια-
τίθεται και προς πώληση, κωδ. 10.226, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ-
∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΟΛΩΝΑΚΙ: Κατάστηµα 43τ.µ. µε ισόγειο, πατάρι 43τ.µ. και 
υπόγειο 43 τ.µ. σε κεντρικό εµπορικό δρόµο, κατάλληλο για 
κάθε χρήση. κωδ. 10.227,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΕΡΜΟΥ: Κατάστηµα µε ισόγειο 60τ.µ., διαθέτει υπόγειο και 
πατάρι, µεγάλης προβολής και εµπορικότητας σε εξαιρετική 
θέση, κωδ. 10.254,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΕΡΜΟΥ: Κατάστηµα 460τ.µ., στο καλύτερο σηµείο της Ερ-
µού, µεγάλης προβολής και εµπορικότητας, κωδ. 10.255,ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΓΛΥΦΑ∆Α: Κατάστηµα 400τ.µ. µε ισόγειο 110τ.µ., εξαιρετικής 
θέσης µεγάλης προβολής και εµπορικότητας, κωδ 10.305, ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΖΩΓΡΑΦΟΥ: Κατάστηµα 150τ.µ., σε κεντρικότατο σηµείο, 
κατάλληλο για κάθε χρήση, δίπλα στη νέα στάση του µε-
τρό, κωδ. 10.229, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ: Κατάστηµα γωνιακό 130τ.µ. ισόγειο µε πατάρι 80τ.µ. 
και υπόγειο 60τ.µ., σε σηµείο προβολής µε µεγάλη διέλευση 
κοινού, κωδ. 10.807, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΧΙΛΤΟΝ: Κατάστηµα 90τ.µ., µε πατάρι 40τ.µ., σε κεντρι-
κό σηµείο, πλησίον του µετρό, κατάλληλο για κάθε χρή-
ση, κωδ. 10.818, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr  

 ΠΩΛΗΣΗ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ:
ΚΗΦΙΣΙΑ: Κατάστηµα 160τ.µ. µε ισόγειο 90τ.µ., σε κεντρικό 
σηµείο, µισθωµένο µε πολύ καλό µίσθωµα, ιδανικό ως επέν-
δυση, και έτερο 126 τ.µ., σε εξαιρετικό σηµείο, επενδυτική ευ-
καιρία, κωδ. 10.236, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΑΘΗΝΑ-ΟΜΟΝΟΙΑ: Κατάστηµα επενδυτικό αποτε-
λούµενο από ισόγειο: 30τ.µ. και πατάρι: 15τ.µ., µισθωµέ-
νο. κωδ. 14.567, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΠΕΡΙΟΧΗ -ΧΙΛΤΟΝ :Κατάστηµα αποτελούµενο από ισόγειο: 
165τ.µ. και υπόγειο: 165τ.µ., µισθωµένο, λειτουργεί ως κατάστη-
µα εστίασης. κωδ. 10.237, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΖΩΓΡΑΦΟΥ: Κατάστηµα 110τ.µ., επενδυτικό, µισθωµέ-
νο, κατάλληλο για οποιαδήποτε χρήση, κωδ. 10297, ΜΕΣΙ-
ΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΠΕΙΡΑΙΑΣ: Κατάστηµα 250τ.µ. επί της Βας. Γεωργίου, µισθω-
µένο µε καλό ενοίκιο, ιδανικό για επένδυση, κωδ. 10.958, ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
  
ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ ΚΤΙΡΙΩΝ-
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ 
ΧΩΡΩΝ:

ΧΙΛΤΟΝ: Αυτόνοµο κτίριο 2.750τ.µ., οκταόροφο µε 3υπό-
γεια που λειτουργούν ως parking, πρόσφατα ανακαινισµέ-
νο, σε κεντρικό σηµείο µε εύκολη πρόσβαση, πλησίον µε-
τρό. κωδ. 10.240, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΑΘΗΝΑ- ΠΛΑΤ.ΑΓ ΕΙΡΗΝΗΣ: Γραφειακός χώρος- γραφεία 
(2) 115τ.µ. έκαστα,3ου ορόφου, θέα Ακρόπολη, κοινόχρηστες 
τουαλέτες. Σε πολύ κεντρικό σηµείο, φωτεινά, πλήρως ανακαι-
νισµένα.,κωδ. 15.260 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr

ΚΟΛΩΝΑΚΙ: Γραφειακός χώρος 1.000 τ.µ. πλησίον Πλατεί-
ας,, 4 επιπέδων, σε άριστη κατάσταση, σύστηµα κλιµατισµού, 
καλωδιώσεις, δυνατότητα διαµόρφωσης του χώρου ανάλογα 
µε τις ανάγκες του µισθωτή, κωδ. 10.239, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΟΛΩΝΑΚΙ: Γραφειακός χώρος 93 τ.µ. 4ου ορόφου, ανα-
καινισµένος, κλιµατισµός, πόρτα ασφαλείας, κεντρικό ση-
µείο, κωδ. 10.392, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΟΜΟΝΟΙΑ: Αυτόνοµο κτίριο 2.800τ.µ. µε ισόγειο χώ-
ρο 310 τ.µ., ιδανικό για εµπορική χρήση, δίπλα στην 
Πλατεία Οµονοίας, κατάλληλο να λειτουργήσει και ως 
Ξενοδοχείο, κωδ: 10.301, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ,τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΖΩΓΡΑΦΟΥ: Όροφοι γραφείων 1.255τ.µ., αναπτύσσονται σε 
3 επίπεδα, σε κεντρικότατο σηµείο µε εύκολη πρόσβαση, διαθέ-
τει και 20 θέσεις στάθµευσης, κωδ: 10.302, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ,τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr

ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΚΤΙΡΙΩΝ
- ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ 
ΧΩΡΩΝ:

ΜΥΚΟΝΟΣ: Πολυτελές Ξενοδοχείο, µε 27 σουίτες µε υψη-
λή πληρότητα, σοβαρές προτάσεις, κωδ. 10.759, ΜΕΣΙΤΙ-
ΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΜΥΚΟΝΟΣ: Ξενοδοχείο 50 δωµατίων, πολυτελές µε πισί-
να, , κωδ. 10.779, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΟΜΟΙΝΟΙΑ: Ξενοδοχείο 3.600τ.µ. διαθέτει 84 δωµάτια, βρί-
σκεται σε εξαιρετικό σηµείο πλησίον Οµόνοιας και σταθµού 
µετρό, κωδ. 10.241, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
 ΟΜΟΝΟΙΑ-ΜΕΤΑΞΟΥΡΓΕΙΟ: Ξενοδοχείο 4.500τ.µ., 114 
δωµατίων, σε κεντρικότατο σηµείο, δίπλα στο σταθµό του µε-
τρό, ΕΥΚΑΙΡΙΑ, κωδ. 10.242, ΜΕΣΙΤΙΚΟ – ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ, Τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ – ΣΥΝΤΑΓΜΑ: αυτόνοµο κτίριο 1800 
τ.µ., αποτελείται από κατάστηµα στο ισόγειο και 3επίπεδα, ιδα-
νικό για τη δηµιουργία
 ξενοδοχείου, βρίσκεται σε εξαιρετικό σηµείο στην καρδιά 
του Ιστορικού και εµπορικού κέντρου, κωδ. 10.257, ΜΕΣΙ-
ΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ,τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΚΕΝΤΡΟ ΑΘΗΝΑΣ - ΒΑΡΒΑΚΕΙΟΣ ΑΓΟΡΑ: Αυτόνοµο κτί-
ριο 1.100τ.µ., διατηρητέο, γωνιακό εξαιρετική προβολής, ιδα-
νικό για κάθε χρήση, κωδ.10,307, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ,τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΟΛΩΝΑΚΙ-ΛΥΚΑΒΗΤΤΟΣ: Αυτόνοµο κτίριο 850τ.µ., δια-
θέτει 10 διαµερίσµατα, κατάλληλο για εκµετάλλευση µέσω βρα-
χυχρόνιας µίσθωσης, κωδ. 10.268, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ: αυτόνοµο κτίριο 1.500τ.µ. επαγγελµατικής χρή-
σης µισθωµένο, ιδανική επένδυση µε καλή απόδοση, 
κωδ. 10.258, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ : αυτόνοµο κτίριο 2.000τ.µ., 10ετίας, αποτελείται από 
διαµερίσµατα µε υπόγειο parking, όλα µισθωµένα, εξαιρετικό 
ακίνητοεισοδήµατος, κωδ.10.259,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ: 4όροφο κτίριο 1.900τ.µ. µε 3υπόγεια,10ε-
τίας, ιδανικό για επαγγελµατική χρήση, σε κεντρικότατο ση-
µείο, κωδ.10.260,ΜΕΣΙΤΙΚΟ-ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ: αυτόνοµο κτίριο 1.200τ.µ. 7 ορόφων µε 
υπόγειο χώρο στάθµευσης, κατάλληλο για κάθε χρήση, επί κε-
ντρικής λεωφόρου, πλησίον 
σταθµού µετρό, κωδ.10.261,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗ: Επαγγελµατικός χώρος 335τ.µ., 1ου ορόφου 
µε ανεξάρτητη είσοδο, διαµπερές οροφοδιαµέρισµα µε περι-
µετρικά µπαλκόνια 8 αίθουσες, κουζίνα, 3 wc., µισθωµένο νέο 
συµβόλαιο, µε απόδοση, 8,5%, τιµή:350.000, κωδ: 10.262, ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ-ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.
zarkadasestate.gr

ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ:
ΓΚΑΖΙ: Πωλείται επιχείρηση εστίασης σε κεντρικότατο σηµείο 
σου Ιστορικό κέντρο, κωδ: 10.262, ΜΕΣΙΤΙΚΟ-ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ,τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ: Επιχείρηση εστίασης σε πολυσύχναστο σηµείο των Ιλι-
σίων, πωλείται µε όλο των εξοπλισµό της, πρόσφατα ανακαινι-
σµένος, κωδ. 10.752, ΜΕΣΙΤΙΚΟ-ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟ-
Σ,τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΧΑΛΚΙ∆Α: Επιχείρηση εστίασης σε κεντρικό γωνια-
κό σηµείο µε µεγάλη διέλευση κοινού, µεγάλης εµπορικό-
τητας κωδ. 15.381, ΜΕΣΙΤΙΚΟ-ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟ-
Σ,τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ: Επιχείρηση εστίασης σε κεντρικό γωνιακό σηµείο µε 
µεγάλη διέλευση κοινού, µε πολλά έτη λειτουργίας, κωδ. 10.753, 
ΜΕΣΙΤΙΚΟ-ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ,τηλ.2107298781, 
www.zarkadasestate.gr
ΖΩΓΡΑΦΟΥ: Πωλείται Επιχείρηση εστίασης σε κεντρικό ση-
µείο και το έτερο κατάστηµα της στην περιοχή της Νέας Φιλα-
δέλφειας, κωδ. 15.384, ΜΕΣΙΤΙΚΟ-ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟ-
Σ,τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr

ΑΚΙΝΗΤΑ ΓΙΑ ΑΜΕΣΗ ΑΓΟΡΑ ΑΠΟ ΠΕΛΑΤΕΣ
ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΜΑΣ. ΤΗΛ. 210 -7298781 , ΚΙΝ: 694-4416087
www.zarkadasestate.gr, e-mail  zarkadas.estate@gmail.com

ΖΗΤΟΥΝΤΑΙ

ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ
REAL ESTATE
ΑΓΟΡΕΣ - ΠΩΛΗΣΕΙΣ
- ΜΙΣΘΩΣΕΙΣ - ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ
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STAR WARS/7/12-13/12/24

Από τη
Άντα Λεούση

Αριθµολόγος 
-Μελλοντολόγος-Αστρολόγος

● 210-4131584 ● 210-4222828 ● 6971709239 (what’s up) ● 6932232132 (vodafone)
● Email: aleousi@gmail.com ● FB: @leousianta ● Site: www.virginialeousi.com

Τηλέφωνα για προσωπικό ή τηλεφωνικό ραντεβού
µε δυνατότητα πρόβλεψης και µέσω εφαρµογής:

3131

Στις 7 ο Άρης ανάδροµος στο Λέοντα, φέρνει ανακατατάξεις και προβληµατισµούς. Θα συναντήσετε εµπόδια που δεν περιµένατε 
και θα είναι δύσκολο να προχωρήσετε τα σχέδιά σας, αφού οι συνεργάτες σας θα αρνούνται να συµµετέχουν. Στις 8 η Αφροδίτη 

περνάει στον Υδροχόο, αφήνοντας σας χώρο να εκδηλωθείτε, να σταθεροποιήσετε συναισθηµατικές καταστάσεις της ζωής σας και 
να ανεξαρτητοποιηθείτε από άτοµα που σας εγκλωβίζουν. Στις 9 ο Ποσειδώνας σε ορθή πορεία στους Ιχθείς, φέρνει σιγά- σιγά τις 

ισορροπίες που χρειάζεστε για να σταθεροποιήσετε τα επαγγελµατικά και τα οικονοµικά σας.

Ανακατατάξεις και προβληματισμοί

ΚΡΙΟΣ
Θα είναι αναπόφευκτες οι συγκρούσεις µε 
συνεργάτες, φίλους και αγαπηµένα πρόσω-
πα. Τα διλήµµατα που δηµιουργούνται είναι 
εξαιτίας της σύγκρισης που κάνετε του πα-
ρελθόντος µε το µέλλον της ερωτικής σας ζω-
ής. Όµως, αντί να βασανίζετε το µυαλό σας 
µε άνισες συγκρίσεις και αναµοχλεύσεις που 
δε σας οδηγούν πουθενά αλλά απεναντίας 
σας ρίχνουν τη διάθεση, προτιµήστε να επα-
νεξετάσετε τις αξίες που θέτετε στη ζωή σας 
και κατ’ επέκταση τις αντίστοιχες προτεραι-
ότητες. 

ΤΑΥΡΟΣ
Να θυµάστε ότι το παρόν χτίζει το µέλλον 
σας, γι’ αυτό να είστε προσεκτικοί όσο αφο-
ρά τις πράξεις σας και τις επιπτώσεις που θα 
µπορούσαν να έχουν αργότερα. Μην αδια-
φορήσετε τη φωνή της καρδιάς σας γιατί δε 
σας µένει τίποτα καλύτερο παρά να εκφράσε-
τε τα αληθινά σας συναισθήµατα. Οι ερωτι-
κές σας υποθέσεις θα πάψουν να είναι ρουτί-
να και θα εγκαινιαστεί ένα νέο παιχνίδι στις 
επαφές σας. 

∆Ι∆ΥΜΟΙ
Όσοι είστε δεσµευµένοι θα αρχίσετε να συ-
νειδητοποιείτε ότι ορισµένες προκαταλήψεις 
κρατούσαν τον έναν µακριά από τον άλλον 
και έτσι θα ενισχυθεί µεταξύ σας η αµοιβαία 
εµπιστοσύνη. Κάτι τέτοιο θα δώσει µια άλ-
λη διάσταση στη σχέση µε το σύντροφό σας, 
η οποία σας ήταν άγνωστη µέχρι τώρα. Θα 
ανακαλύψετε πως ταιριάζετε περισσότερο 
σε κάποιες καθοριστικές λεπτοµέρειες απ’ 
ότι νοµίζατε.

ΚΑΡΚΙΝΟΣ
Αρκετές από τις σχέσεις σας θα αναθεωρη-
θούν και αυτή τη φορά όχι γιατί θα το επιδιώ-
ξετε εσείς, αλλά γιατί θα το επιβάλουν τα γε-
γονότα. Αρκετά ευερέθιστοι θα βγάζετε µια 

επιθετικότητα, ενώ ο τρόπος που θα αντιµε-
τωπίζετε τα καινούρια πρόσωπα στη ζωή σας 
θα είναι εριστικός. Γιατί όµως να χειροτερέ-
ψετε τα πράγµατα, αφού µπορείτε να αποµο-
νωθείτε για ελάχιστο και να αποκτήσετε την 
ψυχραιµία που σας χρειάζεται για να ανταπε-
ξέλθετε στην παρούσα κατάσταση.

ΛΕΩΝ
Αφήστε τους εκνευρισµούς που θα σας επη-
ρεάσουν αρνητικά, ειδικά τώρα που αρχίζε-
τε να βάζετε µια τάξη στη ζωή σας, γιατί αν 
θέλετε πραγµατικά να υλοποιηθούν οι στόχοι 
σας, θα πρέπει να αποφύγετε τη µελαγχολία 
και τις αρνητικές σκέψεις. Μπορεί να θελή-
σετε να προχωρήσετε σε αλλαγές, οι οποί-
ες είναι αµφίβολο αν θα σας οδηγήσουν στο 
επιθυµητό αποτέλεσµα, όµως, σίγουρα θα 
µπορέσετε να διαµορφώσετε τον τρόπο που 
σκέφτεστε. 

ΠΑΡΘΕΝΟΣ
Μην αφήσετε την αυτοπεποίθησή σας να µει-
ωθεί, µην αποµακρυνθείτε από φίλους, αλ-
λά κερδίστε το χαµένο έδαφος. Εκµεταλλευ-
τείτε τα προσόντα σας για να αναπτυχθείτε 
σε κοινωνικό πλαίσιο και να κάνετε καινού-
ρια ανοίγµατα. Το µόνο που πρέπει να θυµά-
στε είναι να σκέφτεστε λογικά, ώστε η ανά-
γκη σας να αρέσετε να µην σας οδηγήσει σε 
υπερβολές. Πρέπει να πάρετε αποφάσεις 
που θα είναι δηµιουργικές και θα σας βοη-
θήσουν να ξεπεράσετε τυχόν δυσκολίες.

ΖΥΓΟΣ
Η κρίση σας θα είναι πιο ξεκάθαρη και θα 
δείτε τα πράγµατα µε τις πραγµατικές τους 
διαστάσεις και όχι όπως τα είχε κατασκευ-
άσει το µυαλό σας. Προσέξτε τους ενδόµυ-
χους φόβους σας και τη µνησικακία που σας 
κατατρώει χωρίς να το καταλαβαίνετε. Μην 
αφήνετε σκιές να σας εξουσιάζουν, αλλά ξα-
ναβρείτε την εσωτερική σας αρµονία. ∆εν 
υπάρχουν φαντάσµατα, οπότε σταµατήστε 
να υιοθετείτε τη µανία καταδίωξης που σας 
πιάνει αρκετές φορές, γιατί οι περισσότεροι 
είναι µε το µέρος σας. 

ΣΚΟΡΠΙΟΣ
Εγκαινιάστε ένα νέο µοντέλο ζωής µε µια πιο 
νέα και πιο ευχάριστη τάξη πραγµάτων που 
θα σας κάνει να αποκτήσετε µια νέα αίσθη-
ση και θα αντιµετωπίζετε πιο ρεαλιστικά τα 
καθηµερινά δρώµενα. Όλο αυτό θα οδηγή-
σει στη συµφιλίωση του ωρίµου και του παι-
δικού στοιχείου µέσα σας, µε αποτέλεσµα να 
αντιµετωπίζετε τις σχέσεις πιο αισιόδοξα. Σι-
γουρευτείτε όµως, για το τι είναι το καλό για 
εσάς και µην παρασύρεστε από τις πιθανές 
αντιδράσεις κάποιων προσώπων. 

ΤΟΞΟΤΗΣ
Επιβάλλεται ο περιορισµός των εγωιστι-
κών στάσεων και αντιδράσεων, προκειµέ-
νου να εξελιχθούν καλύτερα οι προσωπικές 

σας σχέσεις και να προωθηθούν καλύτερα 
οι επαγγελµατικές σας συνεργασίες. Η ελευ-
θερία από αυτά που σας εγκλωβίζουν µέσα 
στον κύκλο της οικογένειάς σας δεν έχει 
σχέση µε την ηλικία σας, αλλά προσπαθή-
στε πρώτα να σκεφτείτε αν σας επιτρέπεται 
να κάνετε την επανάστασή σας. Ίσως δε θέ-
λετε πια να υποχωρείτε, αλλά δε χρειάζεται 
να φτάσετε και στα άκρα.

ΑΙΓΟΚΕΡΩΣ
Οι εξωτερικές προκλήσεις που δέχεστε είναι 
εκείνες που σας ωθούν να βάζετε στόχους 
στη ζωή σας και η εντύπωση που πρέπει να 
κάνετε στους άλλους, ώστε να πετύχετε αυ-
τά που θέλετε, σας αναγκάζει να φροντίσετε 
περισσότερο τον εαυτό σας. Οι εντάσεις που 
γενικώς θα υπάρχουν θα είναι η αιτία της πε-
σµένης σας ζωτικότητας και µόνο µε ξεκού-
ραση θα επανέλθει στα αρχικά της επίπεδα.

Υ∆ΡΟΧΟΟΣ
Μια ασυνήθιστη τροπή των γεγονότων θα 
αποδειχθεί τελικά τυχερή αλλαγή, που θα 
σας φέρει πιο κοντά στους στόχους σας. Η 
επιλογή που θα κάνετε στους συνεργάτες σας 
θα παίξει ουσιαστικό ρόλο, όπως επίσης και 
η σοβαρότητα µε την οποία θα αντιµετωπί-
σετε τις προτάσεις που θα σας γίνουν. Πλέον 
αισθάνεστε ότι έχετε το περιθώριο να προ-
χωρήσετε δυναµικά και να απολαύσετε αυτά 
που για καιρό σας έλειψαν.

ΙΧΘΥΣ
 Όλο το βάρος της δραστηριότητάς σας θα 
πρέπει να το ρίξετε στον τοµέα της εργασίας 
σας, αλλά και να αποφύγετε τις αντιθέσεις 
και τις προστριβές µε τους συνεργάτες σας. 
Εάν κάποιοι σας φανούν δυσαρεστηµένοι, 
αφήστε τους να πάρουν µόνοι τις αποφάσεις 
τους και εσείς προσπαθήστε να ηρεµήσετε, 
να σκεφτείτε, να εκτιµήσετε καταστάσεις και 
ανθρώπους και να οργανωθείτε περισσότε-
ρο, ώστε να είστε έτοιµοι να εκµεταλλευτεί-
τε και την παραµικρή ευκαιρία που θα σας 
προσφερθεί.
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Γράφει
ο Ανέστης Γερονικολάκης

O επιθεωρητής
Μπορείτε να κατεβάσετε την εφηµερίδα

Today Free Press εύκολα και γρήγορα στο κινητό σαςTodayPress on the App Store TodayPress – Apps on Google Play

«Λευκό χαρτί» τα ψηφοδέλτια

}
Παρ’ το απόφαση! 
Ο πρώην υφυπουργός που γυρνάει ανά την Ελλάδα 
και επιθεωρεί τα έργα τα οποία είχε υπογράψει επί 
θητείας του, προκαλεί αν µη τι άλλο ερωτηµατικά. 
Αντικαθιστά τον σηµερινό υφυπουργό; Έχει 
υπερβάλλων ζήλο για την υλοποίηση των έργων; 
Είναι µία καινούργια πρακτική που πρέπει να κάνουν 
και οι υπόλοιποι; Το κυβερνητικό σχήµα έχει αλλάξει 
για συγκεκριµένους λόγους. Πρωτόγνωρες αυτές 
οι καινούργιες πρακτικές της παρακολούθησης των 
έργων απ’ αυτούς που τα υπέγραψαν…

Ίντριγκες
Περίεργες ζυµώσεις, αλλά και «ίντριγκες» 
έχουν ξεκινήσει σε αρκετές τοπικές 
οργανώσεις της Ν∆, µε το «βλέµµα» 
στραµµένο στις εσωτερικές διαδικασίες που 
ακόµα όµως δεν υπάρχει εικόνα για το πότε 
θα πραγµατοποιηθούν.

Εδώ και τώρα
∆εν είναι λίγα τα κοµµατικά στελέχη της 
Ν∆ ανά την Ελλάδα, που ζητάνε από την 
Πειραιώς να επισπευσθούν περιοδείες 
υπουργών και πρωτοκλασάτων βουλευτών. 
Είναι ανάγκη, λένε, οι επαφή µε τις τοπικές 
κοινωνίες. 

Δραστήρια
«Κάτι κάνει καλά» σχολιάζεται µε νόηµα 
σε πηγαδάκι ανθρώπων πέριξ του 
πρωθυπουργού, για την υπουργό Σοφία 
Ζαχαράκη, η οποία φαίνεται να είναι ένα 
από τα πιο δραστήρια και αποτελεσµατικά 
κυβερνητικά στελέχη, πράγµα που 
αναγνωρίζει και ο ίδιος ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης.

Η ατάκα 
της

εβδοµάδας

Δεν μας ικανοποιεί 
η αντίδραση των τραπεζών

Κυριάκος Μητσοτάκης

Έβαλαν πλάτη
Μαθαίνω ότι ο πρωθυπουργός έδωσε τα εύσηµα σε 
βουλευτές αλλά και στους αρµόδιους υπουργούς που 
βρίσκονται στις περιοχές τους, στην πρώτη γραµµή 
της «µάχης», για την αντιµετώπιση της κακοκαιρίας. 
Αντιθέτως, τον ενοχλούν ιδιαίτερα όσοι ρίχνουν το 
µπαλάκι ευθυνών σε άλλους - κυρίως αυτοδιοικητικούς 
και ∆ΕΗ - µε αποτέλεσµα να υπάρχουν προβλήµατα. 

‘‘‘‘

Σε αναµµένα κάρβουνα είναι 
«γαλάζιοι» βουλευτές που 
παίρνουν το µήνυµα από το 
Μέγαρο Μαξίµου ότι πλέον 
δεν υπάρχει η σιγουριά της 
αυτοδίκαιης συµµετοχής 
στα ψηφοδέλτια, για όσο 
εκείνοι το επιθυµούν, όπως 
γινόταν µέχρι σήµερα. 
Καθίσταται, πλέον, σαφές 
από το περιβάλλον του 
πρωθυπουργού ότι η επιλογή 
των προσώπων είναι µόνο 
στα χέρι του για τις επόµενες 
εκλογές.
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Quiz 
Ο κακός χαµός γίνεται µε 
τον υπουργό και την γενική 
του γραµµατέα! Εκτός του 
ότι ήταν η προσωπική του 
επιλογή να γίνει γενική 
γραµµατέας στο υπουργείο 
του, τον ακολουθεί παντού 
σε όλα του τα ταξίδια και 
όταν δεν είναι µαζί του 
τον εκπροσωπεί σε όλες 
τις δράσεις. Η όµορφη 

νεαρή, που έχει 
και βλέψεις 
να κατέβει 
στην πολιτική, 
συµπεριφέρεται 
σαν υπουργός 
στο υπουργείο!

Θέλεις
να μάθεις
τι κρύβει ;

?
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